
Fondator:

Mitropolitul
ANDREI
ŞAGUNA

1853

m m m m m a m m m

BI BLIOTECA „ a 'STRA*  
S  1 B I  U

Anul 141 

SIBIU

15 februarie— 
1 martie

Nr. 7—10

1993

Rugăciunea, fiinja şi 
imporianfa ei morală

Religiunea este un fenomen sufletesc comun tu
turor popoarelor. Istoria religiunilor nu cunoaşte 
nici un popor lipsit de religiune. Pe cît de impo
sibil este să găseşti o religiune fără ideea de d ivi
nitate şi fără ideea de nemurire, to t pe a tît de im
posibil este să găseşti viaţă religioasă fără viaţă 
de rugăciune. Că rugăciunea este un act al reli- 
giunii, ne-o dovedeşte psalmistul prin cuvinte: „Să 
se îndrepteze rugăciunea mea, ca tămîia înaintea 
ta; ridicarea mîinilor mele, ca jertfa de seara“ 
(Psalm 141, 2). Obiectul propriu al religiunii este 
adorarea care i se cuvine lui Dumnezeu. Actele de 
cult prin care se exprimă închinarea şi respectul 
deosebit faţă de Dumnezeu aparţin religiunii.

Potrivit învăţăturii m ărturisite de sfinţii părinţi 
ai Bisericii, în practicile religioase ale evlaviei 
creştine, după sfintele taine care sínt mijloace ale 
harului divin, rugăciunea este mijlocul cel mai si
gur spre a obţine ajutorul lui Dumnezeu. Prin ru 
găciune, sub aspectele ei multiple, sufletul se înalţă 
spre Dumnezeu, intră în legătură intimă cu El şi 
îi exprimă simţămintele sale de iubire şi recuno
ştinţă sau îi comunică lipsurile, nevoile şi stările 
proprii demne de plîns.1 Prin rugăciune, credincio
sul exprim ă deosebitul respect faţă de Dumnezeu, 
i se supune Lui şi îşi m ărturiseşte credinţa în Dum
nezeu, recunoscîndu-L ca pe dătătorul de tot bi
nele, „de la care vine toată darea cea bună şi tot 
darul cel desăvîrşit“.

Sunt cazuri în care rugăciunea să fie lipsită în 
tru totul de aceste calităţi, deci să nu fie o rugă
ciune adevărată şi ca urm are să nu fie un act al 
religiunii. Este cazul omului care, în timp ce cere 
vreun lucru, nu urm ăreşte altceva decît interesul 
său propriu. Nu cugetă în sinea lui să se supună 
lui Dumnezeu, să i se închine Lui, nici să-i recu
noască atotputernicia Lui şi dependenţa de El, în 
care de fapt se găseşte. Este preocupat de unica 
dorinţă de a obţine binele solicitat sau  să scape 
de răul de care se teme.

Rugăciunea este expresiunea continuu nelipsită a 
vieţii religioase, chiar ca pulsaţia acesteia. In ace
laşi timp, rugăciunea este potolirea sufletului ome
nesc după îm preunarea cu veşnicul său creator, 
prin eliberarea din legăturile finitului şi ridicarea 
la infinit. In religiunea creştină, acest rol al rugă
ciunii este în mod incomparabil mai clar vădit, de
cît în celelalte religiuni.2 Omului religios, rugă
ciunea îi este alfa şi cmega a toată evlavia, cea 
mai necesară m anifestare a vieţii, izvorul tuturor 
bucuriilor spirituale şi al puterii morale. Dacă a- 
ceasta este proprie tuturor religiunilor, cu atît 
mai mult este proprie religiunii creştine.

Cine nu se roagă şi nidi nu-1 cheamă pe Dum
nezeu în ajutor la necazul său, acela nu-1 consi
deră ca Dumnezeu, nu-i exprimă adorarea; deci 
nu-i dă cinstirea ce I se cuvine. Pe bună dreptate 
s-a spus, că nu eşti creştin dacă nu te  rogi.3 
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1 Ermoni V., Jésus et la prière dans l’Evangile, 
Ill-e ed., Paris, 1908, p. 5.

2 Christ P., Die Lehre vom Gebet nach dem Neuen
Testament, Leiden, 1886, p. 1.

3 Heiler F., Das Gebet, München, 1923, p. VII.

Părintele arhim. Barto
lomeu Anania —noul 

Arhiepiscop al Vadului, 
Feleacului şi Clujului

Joi, 21 ianuarie 1993, s-a petrecut un evenimeht 
bisericesc apreciat pe bună dreptate ca fiind de o 
excepţională însemnătate: a fost completat scaunul 
de arhiepiscop al Vadului, Feleacului şi Clujului, 
prin alegerea de către Colegiul electoral bisericesc 
a părintelui arhim. Ba'tolomeu Anania — personali
tate cu m erite recunoscute pe planul vieţii noastre 
bisericeşti şi culturale.

Convingerea care predomină, de la aflarea aces
tei veşti, este aceea că în persoana noului ales se 
află întruchipat omul pe care Dumnezeu l-a rinduit 
Şi l-a păstrat pînă acum, pentru a împlini prin el un 
rost înalt în viaţa românilor ortodocşi din inima 
Transilvaniei.

Este vrednic de preţuire gestul de înaltă respon
sabilitate pe care l-a făcut, in deplină libertate de 
ccnştiintă, marea m ajoritate a membrilor Colegiului 
electoral, acordînd votul aceluia decît care altul mai 
potrivit nu putea |fi spre a împlini o astfel de im
portantă slujire.

In derularea procesului de alegere s-a procedat 
mai întîi prin oficierea, în catedrala patriarhală, la 
ora 9, a Te-Deum-ului după care, la ora 10, în sala 
de şedinţe a Sf. Sinod, Prea Fericitul Teoctist, Pa
triarhul României, a deschis lucrările Colegiului 
electoral bisericesc, arătînd scopul pentru care a- 
cest for a fost convocat.

Părintele Bartolomeu Anania s-a născut la 13 
martie 1921 în comuna Glăvile, judeţul Vîlcea. A 
urmat şcoala primară în satul natal, după care s-a 
înscris la Semniraul Central din Bucureşti, deve
nind absolvent în 1941. La începutul anului 1942 a 
îm brăcat cinul monahal şi a 'fost hirotonit .ierodiacon 
pentru m ănăstirea Antim din Bucureşti. Paralel cu 
seminarul a absolvit şi cursurile liceului „Minai V i
te az u l1, trecînd examenul de bacalaureat în 1943.

In tre 1941— 1948 a făcut studii complete de teo
logie (încununate cu licenţă) la Bucureşti, Cluj şi 
Sibiu, şi incomplete de medicină umană (a ajuns în 
anul III) şi muzică instrum entală la Sibiu şi Cluj.

In iunie 1946, fiind student la Cluj, conduce greva 
studenţească, iar ca o consecinţă, în perioada ani
lor 1958— 1964 a cunoscut închisorile comuniste.

în tre  1948— 1958 ocupă diferite funcţii în P atriar
hia Română: intendent, inspector pentru învăţăm în- 
tul teologic, asistent universitar, bibliotecar-şef, iar 
in perioada 1965— 1976 a lucrat în cadrul Arhiepis
copiei Misionare Ortodoxe Româno din America şi 
Canada, fiind director al cancelariei eparhiale, re 
dactor al revistei şi al almanahului „Credinţa“, d i
rector al Departamentului Publicaţiilor şi reprezen
tant pentru relaţiile inter-bisericeşti. A fost şi mem
bru în două comisii alç Conferinţei Permanente a

C e  ne cere Clujul?*
în  ziua de 3 noiembrie 1992, după o scurtă sufe

rin ţă  a trecut la Demnul, în zori, venerabilul arhi
episcop al Vadului, Feleacului şi Clujului, vlădica 
Teofil Herineanu, în pragul vîrstei de 83 de ani, 
dintre care peste 60 de ani au fost închinaţi Bise
ricii lui Hristos, ca preot şi arhiereu.

L-am petrecut, la 6 noiembrie 1992, cu ales sobor 
de arhierei, preoţi şi diaconi în frunte cu întîistătă- 
torul Bisericii Ortodoxe Române, Prea Fericitului Pă
rinte Patriarh Teoctist, şi l-am aşezat p înă la ob
şteasca înviere sub altarul impunătoarei catedrale 
arhiepiscopale a Clujului, altar pe care l-a iubit şi 
l-a slujit cu atîta dăruire.

V lăstar al unei familii de ţărani evlavioşi, vlădica 
Teofil s-a născut la 11 noiembrie 1909 în localita- 
tera Arcalia din jud. Bistriţa Năsăud. A urm at stu 
diile secundare la liceul de băieţi „Gheorghe Bari- 
ţiu “ din Cluj, unde-şi va lua şi bacalaureatul în 
anul 1928.

M inat de o voinţă lăuntrică de a se dărui slujirii 
lui Dumnezeu şi semenilor, îşi îndreaptă paşii spre 
Academia teologică română unită din Gherla, ale 
cărei cursuri le va termina în chip strălucit în anul 
1932. A urmat un an şi Cursuri de Teologie la Paris.

Hirotonit ca preot celib, în acelaşi an este numit 
preot în comuna Panticeu, în preajm a Gherlei, unde 
a ostenit cu timp şi fără timp pînă în anul 1948.

Aici, în mijlocul păstoriţilor, l-a aflat actul Reîn
tregirii bisericeşti a rem ânilor ardeleni din octombrie 
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M itropolitul Ardealului, 
Crişanei şi Maramureşului

* Cuvîntare în faţa Colegiului electoral b sericesc, 
în ziua de 21 ianuarie 1903, înainte de alegerea nou
lui arhiepiscop al Vadului, Feleacului şi Clujului.

Episcopilor Ortodocşi din cele două Americi (Comi
sia Ecumenică şi Comisia de Studii şi Proiecte). Este 
membru fondator al Sălii româneşti din Universi
tatea W ayne, Detroit.

în  1967 a fost hirotonit ieromonah, acordîndu-i-se 
apoi, din partea Si. Sinod, rangul de arhimandrit.

A făcut parte din mai multe delegaţii ale Biseri
cii Ortodoxe Române peste hotare şi a conferenţiat 
în multe centre religioase şi universitare din ţa ră  şi 
străinătate.

Din 1976 pînă în 1982 a fost director al Institu 
tului Biblic şi de Misiune al Bisericii O rtodoxe Ro
mâne.

A publicat mai mulle studii, articole şi eseuri, în 
domeniul Teologiei, dintre care amintim, cu titlu 
ilustrativ:

— Biblia lui Şerban — monument de limbă teo
logică şi literatură românească, în „B.O.R.“, nr. 11— 
12/1988.

— Prezenţe ortodoxe în Teologia occidentală, în 
„Glasul Bisericii“, nr. 1—2/1958.

— V iaţa religioasă în com unităţile ortodoxe ro
mâne de peste hotare, în „B.O.R.“, nr. 6/1968.
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G R A M A T Ă
t  A N T O N I E

DIN MILA LUI DUMNEZEU ARHIEPISCOP 
AL SIBIULUI SI MITROPOLIT 
AL ARDEALULUI, CRIS ANEI 

SI MARAMUREŞULUI
Prea iubitului cler şi tuturor drept-credincioşi- 

lor creştini din de Dumnezeu păzită Arhiepisco
pie a Vadului, Feleacului şi Clujului şi tuturor 
ascultătorilor şi cititorilor acestei Gramate m itro
politane, har şi pace de la Dumnezeu, P ărin te’e 
nostru cel din ceruri, iar de la noi arhierească 
binecuvîntare.

Se cuvine să facem cunoscut tuturor că Dom
nul ş_i M întuitorul nostru Iisus Hristos a aşezat 

a în Sfînta Sa Biserică scaune şi vrednicii mici şi 
mari, şi prin trim iterea din ceruri, în chipul lim
bilor ca de foc, a Prea Sfîntului şi de v ia ţă  făcă
torului^ Duh peste Sfinţii Săi Ucenici şi Apostoli, 
i-a întărit pe aceştia întru propovăduirea cuvîn- 
ţului Evangheliei Sale, iar prin punerea mîinilor, 
intr-o neîntreruptă înlănţuire de la Sfinţii Apos
toli pînă astăzi, pe toţi slujitorii Bisericii îi face 
vrednici de a fi părtaşi darurilor Sale de multe 
feluri.

Prea Fericitul Patriarh Teoctist în vrednicia sa 
de Intîistătător al Bisericii Ortodoxe Române, cu- 
noscînd că a rămas vacant scaunul de A rhiepis
cop^ al Vadului, Feleacului şi Clujului, îndrumat 
de îndatorirea pe care o are de a nu lăsa aceas
tă Arhiepiscopie lipsită de canonicescul ei cîr- 
muitor, pe temeiul articolului 30, lit. g şi 130 din 
Statutul pentru organizarea şi luncţionarea Bise
ricii Ortodoxe Române, a convocat, cu adresa 
Cancelariei Sfîntului Sinod nr. 7790, Colegiul 
Electoral Bisericesc pentru alegerea noului Arhi- 
episcop al Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului şi 
Clujului, în ziua de 21 ianuarie 1993, orele 10, 
în Sala Sinodală a Palatului patriarhal din Bucu
reşti.

Acest Colegiu, prezidat, după rînduiala cano
nica, de către Mitropolitul Ardealului, Crişanei 
şi Mai amurcşului, după săvîrşirea slujbei reli- 
gioase în Catedrala Sfintei Patriarhii, a ales în 
scaunul vacant pe Prea Cuviosul Arhimandrit 
Bartolomeu Anania, care s-a ară tat vrednic de 
aceasta^ chemare prin stâtornicia sa în tru ^ re a p ta  
credinţă, prin lucrarea sa rodnică şi fără de pre- 
get în slujba Bisericii Ortodoxe Rcmâne, dînd în 
îndeplinirea tuturor însărcinărilor la care a fost 
chemat dovezi de neclintită ascultare faţă de 
rinduielile bisericeşti.

Sfîntul Sinod potrivit dispoziţiunilor art. 10, 130 
şi 131 din Statutul pentru organizarea şi luncţio- 
narea Bisericii Ortodoxe Române, făcînd exami- 
narea şi cercetarea canonică a alegerii noului 
Arhiepiscop de către Colegiul Electoral biseri
cesc, în şedinţa sa de lucru din 22 ianuarie 1993, 
a constatat că alegerea Prea Cuviosului Arhiman
drit Bartolomeu Anania în scaunul vacant de 
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Arhiepiscop al Sibiului şi Mitropolit 
al Ardealului,

Crişanei şi Maramureşului

(continuare in pag. z)
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Date biobibliografice ale noului Arhiepiscop 
al Vadului, Feleacului şi Clujului

„PÁSTORUL CEL BUN"* ÎNCEPUTUL CEL BUN*
Aţi ascultat tradiţionala Gra- 

mată de instalare şi aţi asistat la 
înm înarea cîrjei pastorale noului 
Arhiepiscop al Vadului, Feleacu
lui şi Clujului, î. P. S. Bartolomeu, 
astăzi promovat la rangul de a r
hiereu prin hirotonire canonică, 
după îndeplinirea tuturor rîndu- 
ielilor bisericeşti privitoare la 
alegerea de ierarh.

Această Gramată, adică acest 
înscris, împreună cu cîrja pastora
lă, încredinţează î. P. S. Sale păs
torirea credincioşilor din de Dum
nezeu păzită Arhiepiscopie a V a
dului, Feleacului şi Clujului. Po
trivit organizării tradiţionale, isto
rice şi can nice a Bisericii O rto
doxe Române, Arhiepiscopia V a
dului, Feleacului şi Clujului face 
parte din Mitropolia Ardealului, 
Crişanei şi Maramureşului, toţi ie
rarhii din această Mitropolie a l
cătuind Sinodul mitropolitan, fiind 
în acelaşi timp membri ai Sfîntu
lui Sinod al întregii Biserici auto
cefale Ortodoxe Române.

Ne bucurăm mult că la ceremo
nia noastră de la Cluj a bine
voit să participe însuşi Capul Bi
sericii noastre, P. F. Patriarh 
Teoctist, căruia să-mi daţi voie 
să-i mulţumesc în chip deosebit. 
Şi nu numai atît. Să-i fac în nu 
mele nostru al tuturor, urări de 
sănătate, de viaţă şi păstorire în
delungată, cu prilejul sărbătoririi 
azi a zilei de naştere a Prea 
Fericirii Sale. Intru mulfi ani Stă- 
pine, după tradiţionala iformulă 
ortodoxă şi după inima noastră, 
care cu căldură vă felicită şi vă 
încredinţează de toată dragostea 
frăţească şi fiască. Mulţumesc şi 
tuturor celorlalţi înalţi ierarhi 
pentru prezenţă, ca şi tuturor in
vitaţilor.

Dar Gramata pe care aţi auzit-o 
mai are o menire, anume aceea 
de a-i vesti şi pe preoţii şi cre
dincioşii Arhiepiscopiei că, de azi 
înainte, au din nou un păstor du

hovnicesc, de ale cărui poveţe 
trebuie să asculte, şi căruia pot 
şi trebuie să i se adreseze, pentru 
lămurirea şi rezolvarea problem e
lor lor spirituale.

Toate aceste relaţii dintre păs
tor şi păstoriţi sín t din vechime 
statornicite şi în sfintele canoane, 
regulam ente şi statu te bisericeşti 
bine rînduite, aşa îneît nu mai 
există loc pentru dibuiri, răstă l
măciri sau încălcări care ar pu
tea răm îne nesancţionate, fără ca 
întreg trupul Bisericii să nu : ufere. 
Căci o rană deschisă, oriunde ar 
fi ea, doare întreaga fiinţă a o- 
mului şi ea trebuie repede vin
decată.

înalt Prea Sfinţite Arhiepiscop  
Bartolomeu,

Am fost bucuros să vă înmî- 
nez Gramata de Instalare şi cîrja 
păstorească, însoţită de cuvintele 
care vă dau, de azi înainte, pu
tere canonică, duhovnicească, să 
vă îngrijiţi de tcate  problem ele 
sufleteşti şi bisericeşti ale păstori
ţilor ce vi s-au încredinţat, şi să-i 
povăţuiţi pe calea mîntuirii.

în  astfel de momente se face 
şi puţină istorie. Se pomenesc 
înaintaşii şi, prin vredniciile şi 
împlinirile lor, ei se oferă drept 
model urmaşului de azi. Nu voi 
face acest lucru prea pe larg, 
pentru că ei toţi, de la Ilaricn al 
Vadului, p înă la de curînd ador
mitul octogenar Teofil Herineanu, 
au fost readuşi în  memoria noas
tră şi cu prilejul slujbei de în- 

tcnntiniinro in pag. a 3-ni 
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Arhiepiscop al Sibiului 
şi M itropolit al Ardealului, 
Crişanei şi M aramureşului

* Cuvînt la hirotonia şi insta
larea î. P. S. Bartolcmeu ca A rhi
episcop al Vadului, Feleacului şi 
Clujului, Duminică 7 februarie 
1993.

Protocolul cere ca, într-o ase
menea îm prejurare, noul ales, h i
rotonit şi instalat să rostească o 
cuvîntare,, pe care şi-a pregătit-o 
dinainte. Mă gîndeam să fac şi eu 
acelaşi lucru, şi l-am şi făcut, dar 
am cerut de la Dumnezeu îngă
duinţă să vă vorbesc faţă către 
faţă, ca să ne privim în ochi şi, 
în măsura în care ochiul este o- 
glinda sufletului, să ne priv.m în 
suflete. Şi pentru că acum este 
începutul cel bun ,iată ce va tre 
bui să facem totdeauna de acum 
înainte: să ne privim adînc în su
flete.

Astăzi se statorniceşte în tre  noi 
o relaţie: aceea dintre păstor şi 
turmă, iar noi, Biserica Ortodoxă 
spunem că este o turmă cuvîntă- 
toare, ceea ce înseamnă că cel 
puţin în anumite arii, care pri
vesc viaţa ei directă, credinţa şi 
felul ei de a se manifesta, turma 
are şi ea ceva de spus, iar noi, 
păstorii trebuie să fim cu ochii şi 
urechile ţintă la ea. Să nu uităm 
că noi românii, mai mult ca alte 
popoare, avem în folclorul nostru 
acea nestem ată baladă, care se 
cheamă „Mioriţa“ şi în care oaia 
năzdrăvană dialoghează cu păsto
rul, un păstor al cărui destin nu-i 
este indiferent.

Este apoi duhul din care marele 
Andrei Şaguna s-a inspirat cînd a 
alcătuit Statutul, după care Bise
rica noastră se călăuzeşte şi as
tăzi şi care prevede participarea 
directă a mirenilor la viaţa bise
ricească. Astfel, în Coleqiul elec
toral bisericesc, spre ixem plu, care 
alege pe episcopi, mitrupoliţi şi 
patriarh, două treimi sínt m.reni 
şi o treime clerici. Acest Statut 
a fost aplicat şi la alegerea mea.

De aceea souneam că va trebui 
să comunicăm pentru ca din a- 
ceastă comunicare să iasă adevă
rata cumuniune, în sensul ca 
turma să-şi recunoască păstorul, 
prin glasul lui, iar păstorul să-şi

recunoască turma şi prin glasul 
ei.

Aşadar, săvîrşitu-s-a! Şi dacă 
s-a săvîrşit totul, cuvine-se ca 
în acest ceas să-mi aduc aminte 
mai întîi de A totputernicul şi 
M ilostivul Dumnezeu, care, în 
marea Sa bunătate, a trecut cu 
vederea nedeplinătatea vredniciei 
mele şi prin Biserica Hristosului 
Său m-a chemat la plinătatea 
slujirii.

Cuvine-se ca în ceasul acesta 
să-mi aduc aminte cu pioşenie 
de părinţii mei după trup, de Va
sile Anania, născut în părţile Si
biului, ai cărui strămoşi m-au 
chemat şi ei aici, de acolo, din 
păm întul, din sîngele şi din ce
rul Transilvaniei, şi de maica 
mea, Ana, fiica preotului loan 
M ărgăritescu de la M ărăştii Vîl- 
cii, aceea care, de mic, ridieîn- 
du-mă în braţe, m-a închinat pe 
la icoane şi care pentru întîia 
oară mi-a ridicat la frunte cele 
trei degete, cu care mai apoi a- 
veam să ţin condeiul.

Cuvine-se ca în ceasul acesta 
să-mi aduc aminte de părinţii 
mei duhovniceşti de prin m ănăs
tirile şi aşezămintele religioase 
prin care am trecut, cei ce nu 
odată m-au ridicat din poticniri 
şi mi-au primenit sufletul chiar 
şi atunci cînd acesta nu era în 
sta re de lacrimi.

Cuvine-se ca în ceasul acesta 
să-mi aduc aminte de dascălii mei 
cărturari din şcolile prin care am 
trecut, dintre care aş ammti de 
Universitatea din Cluj, unde am 
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Ţ BARTOLOMEU ANANIA

Arhiepiscop al Arhiepiscopiei
Vadului, Feleacului şi Clujului

* Cuvîntare rostită Duminică, 
7 februarie 1993, în catedrala or
todoxă din Cluj-Napoca, cu oca
zia hirotonirii şi instalării ca 
Arhiepiscop al Arhiepiscopiei 
Vadului, Feleacului şi Clujului.

A fi teolog
Din Sfînta Scriptură şi din T ra

diţia sfîntă a B iserdi cuoaştem 
trei personalităţii cărora Ii s-a 
adăugat la nume supranumele de 
teolog. Este vorba, mai întîi, des
pre Sfîntul Apostol şi Evanghelist 
loan, unul dintre cei 12 Apostoli 
ai Domnului. Al doilea este Sfîn
tul Crigorie de Nazianz, Grigorie 
Teologul, numit astfel pentru tu - 
vîntările sale, despre Sfînta Trei
me, prin care a biruit pe ereticii 
timpului său, adunînd pe credin
cioşii ortodocşi în mica capelă nu
mită de el învierea (Anastasis). 
In perioada postpatrjstică acest 
supranume a fost dat Sfîntului Si- 
me n, numit Noul Teolog, pentru 
frumuseţea cunoscutelor sale imne, 
Este considerat primul care a cu
noscut lumina divină, premergător 
al doctrinei isihaste.

Nu este oare o nedreptate pen
tru ceilalţi sfinţi Apostoli şi Pă
rinţi ai Bisericii acest privilegiu 
de a-i numi numai pe aceştia cu 
numele de teolog? Cercetînd mai 
de aproape viaţa şi opera aces
tora, vom constata că toţi trei au 
ceva în comun care îi îndreptă
ţeşte să poarte acest supranume, 
pe lingă particularităţile specifice 
fiecăruia. în  acelaşi timp vom pu
tea constata că şi ceilalţi Sfinţi 
Apostoli, Sfinţi Părinţi şi nenu
m ăraţi fii ai Bisericii, ierarhi, cle
nci, monahi şi umili creştini se 
pot învrednici să poarte acest nu
me dacă se străduiesc, cu ajutorul 
harului Duhului Sfînt, să realizeze 
acea apropiere de Dumnezeu pe 
care toţi sfinţii au realizat-o, prin 
rugăciune, îm părtăşire cu Sfintele 
Taine şi viaţă curată.

A fi teolog înseamnă, mai în 
tîi, a vorbi aespre Dumnezeu, dar 
mai înseam nă şi a vorbi cu Dum
nezeu. Dacă a vorbi despre Dum
nezeu presupune o cunoaştere mai 
înaltă a însuşirilor şi tainelor Lui, 
a le medita şi a le propune altora 
spre m întuirea lor, a vorbi cu 
Dumnezeu înseam nă o anumită in 

tim itate cu Dumnezeu în iubire, 
prin rugăciune, asem ănătoare cu 
aceea a copiilor cu părinţii lor, 
Daca în primul înţeles, a fi teo
log este privilegiul unui număr 
mai mic dintre creştini, în al doi
lea înţeles calitatea de teolog este 
la îndemîna fiecărui credincios iu
bitor de Dumnezeu. Observăm că 
la toţi cei trei teologi amintiţi, 
înălţim ea vorbirii despre Dum
nezeu este unită cu sim ţirea şi 
trăirea personală a vieţii religioa
se. O anumită cunoaştere despre 
Dumnezeu o au şi demonii, dar lor 
le ipseşte în întregim e şi dragos
tea de Dumnezeu şi sm erita cu
getare.

Sfîntul Apostol şi Evanghelist 
loan, în prologul Evangheliei sa
le, s-a înălţat cu mintea, ca un 
vultur (de unde şi simbolul de 
vultur ce i s-a dat) pînă la cea 
mai înaltă cunoaştere a Tainei 
lui Dumnezeu Cel în Treime. Dar 
tot el este cel care, din smerenie, 
nici nu se numeşte pe sine cu nu
mele, ci numai cu „ucenicul pe 
care-1 iubea Iisus“. La Cina cea 
de Taină, el singur şi-a aplecat 
capul pe pieptul lui Iisus; pe acel 
piept zbuciumat, pentru ca de aici 
să asculte bătăile inimii Lui şi 
tragedia care se pregătea pentru 
M întuitorul şi tot de aici să de
sluşească cele ce vor urma după 
toate aceste zbuciumări. El a 
simţit şi a spus, în prima sa epis
tolă, că Dumnezeu este lumină, iar 
în a doua epistolă a sa a spus că 
Dumnezeu este iubire. Aceasta 
este taina Teologiei. Pe urmele lui, 
Sfîntul Grigorie Teologul, mai 
ales în cele Cinci cuvîntări des
pre Dumnezeu, s-a înălţat pe 
cele mai înalte culmi ale cunoaş
terii Sfintei Treimi, pe cît este cu 
putinţă firii omeneşti, dar şi în 
viaţa lui a fest ca un rug arzător 
de iubire şi lum inător al dreptei 
credinţe, împotriva ereticilor v re
mii sale. Sfîntul S.meon Noul Teo
log a îmbinat în chip fericit cu
noaşterea lui Dumnezeu — Lu- 

(continuare în pag. a 4-a)
Pr. prol. Dr. Gheorghe Litiu
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Părintele arhim. Bartolomeu Anania...
(urmare din pag. 1)

în  continuare, lucrările âu fost conduse, potrivit 
rînduielilor canonice, de către I. P. S. Antonie, mi
tropolitul Ardealului, Arhiepiscopia Vadului, Felea- 
cului şi Clujului fiind sufragană a Mitropoliei A rdea
lului. I. P. S. Sa, într-o cuvîntare adecvată momen
tului, a conturat chipul celui care s-ar cuveni să 
fie, prin vrerea lui Dumnezeu şi sufragiul oamenilor, 
noul arhipăstor ortodox al Clujului (Cuvântarea 
î. P. S. Sale se publică în prezentul număr al „T.R.“).

Trecîndu-se la vot, s-a constatat că din totalul de 
119 voturi exprimate, 80 au revenit părintelui arhim. 
Bartolomeu Anania, care a fost astfel declarat ales 
(arhiepiscop al Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului şi 
‘Clujului.

In după-amiaza aceleiaşi zile, Sf. Sinod a proce
dat la validarea alegerii.

în  cuvîntarea rostită cu acel prilej, părintele 
arhim. Bartolomeu Anania a m otivat absenţa sa din 
(cursul dimineţii, cînd ar fi trebuit să i se facă ves
tire  alegerii, prin faptul că de m ai multă vreme s-a 
decis să se m enţină cît mai departe de treapta ie
rarhiei superioare bisericeşti, motivînd această re 
zervă personală nu numai pentru că a socotit că este 
angaja t în alte treburi, fie în literatură, fie în ad
m inistraţie, dar şi pentru că, în fondul intim al su
fletului său, nu s-a socotit îndeajuns de vrednic 
pentru o asemenea treaptă. Văzînd însă stăruinţa 
oamenilor, între care şi a în tîistătătorului Bisericii 
noastre şi a altor membri ai Sf. Sinod, şi înţele
gând din aceasta semnul voinţei lui Dumnezeu, s-a 
lăsat întru totul în seama Providenţei şi a taini
cei lucrări a Duhului S.'înt, iar hotărîrea Colegiu
lui electoral bisericesc a primit-o „ca pe o chemare 
sub drapel. O chemare căreia bătrinul oştean, chiar 
în rezervă, nu putea să-i răspundă decit prezent“.
: Referindu-se la slujirea arhierească la care este 
aşteptat, nou-alesul arhiepiscop a s„us: „Sîntem în 
datoraţi să lucrăm şi să luptăm deopotrivă pentru 
Biserică şi neam. Ar fi prea puţin să spunem că 
sîntem  doar oameni ai Bisericii. Acolo, în inima Ar
dealului şi în hotarele Transilvaniei, trebuie să fim 
în întregim e oameni ai Bisericii şi oameni ai nea
mului, altfel nu ne facem datoria".

*
* S

‘ Hirotonirea întru arhiereu şi instalarea noului 
arhiepiscop a avut loc Duminică, 7 februarie 1993, 
In catedrala ortodoxă din Cluj-Napoca.

Au participat: Prea Fericitul Părinte Teoctist, Pá
triái hui Bisericii Ortodoxe Române, înalt Prea Sfin
ţitu l Dr. Daniel Ciobotea, mitropolitul Moldovei şi 
Bucovinei, Înalt Prea Sfinţitul Dr. Antonie Plămă
deală, m itropolitul Ardealului, Prea Sfinţitul Ghera
sim Cristea al Rîmnicului, Prea Sfinţitul Calinic Ar- 
gatu al Argeşului, Prea Sfinţitul loan M ihălţan al 
Oradiei, Prea Sfinţitul Timotei Seviciu al Aradului, 
Prea Sfinţitul Andrei Andreicuţ al Alba Iuliei, Prea 
Sfinţitul Dr. Teofan Sinaitul, episcop-vicar patriar
hal, Prea Sfinţitul Irineu Bistriţeanul, episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului şi Clujului, 
Prea Sfinţitul Gherasim Putneanul, episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Sucevei, Prea Sfinţitul Emilian A ră
deanul, arhiereu-vicar al Episcopiei Aradului, ie- 
nopolei şi Hălmagiului.

Au fost prezenţi de asemenea şefi ai altor culte 
din Cluj-Napoca, reprezentanţi ai Preşedinţiei Româ
niei, ai Guvernului şi Parlamentului, ai autorităţi
lor locale, ai Universităţii „Babeş-Bolyai“, ai învăţă- 
m întului teologic, protopopii Arhiepiscopiei Clujului, 
stareţi şi stareţe de mănăstiri^ preoţi şi credincioşi, 
oaspeţi şi alţi invitaţi.

In seara zilei de sîmbătă, 6 februarie, în cadrul 
vecerniei s-a făcut începutul slujbei de ipopsifiere 
(cercetare a fidelităţii faţă de credinţa ortodoxă a 
noului arhiepiscop), slujbă ce s-a continuat apoi 
Duminică dimineaţa.

La Sf. Liturghie a slujit Prea Fericitul Părinte 
Teoctist, patriarhul României, înconjurat de soborul 
tuturor ierarhilor prezenţi, de doi arhimandriţi, de 

: decanii facultăţilor de teologie de la Bucureşti, Sibiu, 
Cluj-Napoca şi Oradea, dé stareţul M ănăstirii Ni- 

; cula, un preot al catedralei şi mai mulţi diaconi.
La momentul rînduit a avut loc hirotonia întru 

arhiereu a Prea Cuviosului arhim. Bartolomeu Ana- 
nia, după care ierarhii slujitori s-au retras, lăsînd 
protia noului arhiepiscop, care a continuat, împreună 
cu soborul de preoţi şi diaconi, Sf. Liturghie.

La sfîrşitul Sf. Liturghii s-a dat citire Gramatei 
m itropolitane de instalare (al cărui text se publică 
în  prezentul număr al „T.R.“) şi i s-a înm înat nou
lui ierarh, de către î. P. S. mitropolit Antonie, cîrja 
de arhipăstor al Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului 
şi Clujului, după care l-a condus şi l-a aşezat în 
scaunul arhieresc. Tot acum s-a dat citire şi decre
tului de recunoaştere a noului arhiepiscop de către 
Preşedinţia României. Decretul a fost citit de către 
dl. V. Opanschi, consilier prezidenţial.

înalt Prea Sfinţitul Dr. Antonie Plămădeală, mitro
politul Ardealului, a rostit apoi o cuvîntare (textul 
cuvintării se publică în prezentul număr al „T.R.“).

La fel a luat cuvîntul, în numele său personal, al 
Centrului eparhial, al preoţilor şi credincioşilor, Prea 
Sfinţitul Irineu Bistriţeanul, episcop-vicar al Arin- 
episcopiei Vadului, Feleacului şi Clujului. Trasînd 
contururile personalităţii noului arhiepiscop, Prea 
Sfinţitul Irineu l-a caracterizat astfel: „înalt, sobru, 
ferm, cu ochii vii, grav în sacerdoţiu şi familiar an 
societate, stăpînind m agistral versul şi limba, „re
marcabil şi nou în literatura poeziei“ — cum spunea 
Arghezi —, „ca o efigie de aur scoasă din pamint 
oltenesc“, acest herald al spiritului^ românesc, în 
ţară şi străinătate, a lăsat în urmă-i adm iraţie şi 
simpatie".

Aceeaşi admiraţie, a precizat în continuare P. S. 
Sa, o îndreptăm  şi noi spre noul nostru arhipăstor, 
al cărui prestigiu intelectual şi duhovnicesc se po
triveşte de minune Clujului, cel mai important cen
tru cultural al Transilvaniei".

Stăruind mai îndeaproape asupra personalităţii 
noului conducător al eparhiei, Prea Sfinţitul Irineu a 
arătat: „Este iubitor de patrie şi p o p o r ...,  iubitor 
de Biserică . . . ,  animat de spiritul înnoitor . . . ,  pre
ocupat de păstrarea şi refacerea unităţii şi armo
niei."

P. S. Sa i-a făcut înalt Prea Sfinţitului Bartolomeu 
urarea sinceră de bun venit, de sănătate şi bogate 
roade duhovniceşti.

A urm at apoi cuvîntul Prea Fericitului Părinte 
Teoctist, patriarhul României.

Prea Fericirea Sa a ară tat că, pentru Biserica O r
todoxă Română, Duminica din 7 februarie a fost cu 
adevărat o zi mare, întrucît s-a completat o vacanţă 
eparhială, dar nu la întîmplare, ci în chipul cel mai 
potrivit, în trucît în scaunul de arhiepiscop al Vadu
lui, Feleacului şi Clujului a fost rînduită să păsto
rească o personalitate a Bisericii şi a culturii româ
neşti cu merite binecunoscute. „Mă bucur — a ară
tat in continuare Prea Fericirea Sa — că au fost 
prezenţi la acest eveniment şi reprezentanţii celor- 
lalte Biserici din această parte de ţară românească,

fapt ce a constituit pentru noi toţi un bun prilej de 
reîm prospătare a relaţiilor noastre frăţeşti". Din 
păcate — a spus Prea Fericirea Sa — bucuria noas
tră nu este totuşi deplină pentru că ne-au văzut 
încă o dată separaţi în faţa Sfîntului Altar, nepu- 
tînd să ne împărtăşim din acelaşi sfînt potir. T riste
ţea este cu a tît mai m are cu cît şi noi, românii, ne 
vedem dezbinaţi şi chiar învrăjbiţi, ceea ce ne îm
piedică să ajungem la adevărata comuniune în d ra
goste şi m ărturisirea aceleiaşi credinţe. Sfînta Li
turghie la care am participat ne-a adus aminte de 
responsabilitatea şi datoria noastră, a tuturor care 
sîntem de faţă şi pînă la urmă a tuturor care trăim 
aici în Transilvania şi în întreaga ţară, că avem 
datoria de a căuta în spiritul adevărului să ajungem 
la unitate. A devărul ne va face vii şi liberi de orice 
îngrădire omenească.

Ceea ce am săv îrşit astăzi, a spus apoi Prea Feri
cirea Sa, a constituit un act de continuitate şi de 
înnoire totodată. De continuitate, pentru că de la 
Sfinţii Apostoli şi pînă acum nu s-a întrerunt săvîr- 
şirea acestei dumnezeieşti Taine a Hirotoniei în Bi
serică, dar şi de înnoire pentru că prin ierarhul pe 
care l-am ridicat la treapta arhieriei astăzi se va în 
cepe aici, la Cluj-Napoca, o etapă nouă de slujire şi 
lucrare pastoral-m isionară. Iată deci cum în Biserică 
se trăieşte mereu această stare de înnoire de la Du
hul Sfînt. O înnoire în Duh şi adevăr.

Referindu-se la faptul că nu este pentru prima 
dată cînd problema promovării părintelui Anania 
în ierarhia superioară s-a aflat în atenţia conducerii 
Bisericii noastre, Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Teoctist a spus: încă în urmă cu foarte mulţi ani (să 
fie de atunci cam 44 de ani) i s-a făcut celui în 
cauză o astfel de chemare. Cunosc bine liicrul a- 
cesta în trucît ne aflam amîndoi pe atunci sub ascul
tarea unui mare patriarh, care a fost Justinian M a
rina. Dar smerenia, care îl caracterizează pe părin
tele Anania, l-a m enţinut departe de această înaltă 
slujire a arhieriei. Ia tă  însă că avem acum prile
jul să ne convingem că „celor smeriţi Dumnezeu le 
dă har", pentru că p înă în final părintele Anania a 
trebuit să-şi urmeze destinul. Colegiul electoral, sub 
imboldul Duhului Sfînt, a pecetluit o hotărîre că
reia părintele A nania a socotit cu cale să i se su
pună şi astfel l-am instalat azi ca arhiepiscop al 
Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului şi Clujului.

A lături de dum neavoastră toţi, a ară tat Prea Feri
citul Părinte Patriarh Teoctist, sínt şi eu bucuros 
că am putut instala aici la Cluj, pe un urmaş al lui 
Dosoftei, dulcele stihuitor al psalmilor, şi al lui Si- 
mion Ştefan, m itropolitul cărturar ca 'e  s-a străduit 
să făurească o limbă românească înţeleasă de toţi. 
Noul arhiepiscop al Clujului este şi el un om înzes
trat cu asem enea haruri cum au fost înaintaşii po
meniţi.

Mulţumind reprezentanţilor celorlalte culte ca şi 
reprezentanţilor autorităţilor de stat prezenţi la a- 
ceastă sărbătoare a Bisericii ortodoxe, Prea Ferici
tul Părinte Patriarh Teoctist i-a asigurat pe toţi de 
aleasa sa preţuire şi dragoste, iar noului arhipăstor 
al Vadului, Feleacului şi Clujului i-a făcut urarea 
de îndelungată şi rodnică slujire, spre folosul şi mîn- 
tuirea sufletească a păstoriţilor săi.

A  vorbit apoi î. P. S. Arhiepiscop Bartolomeu (Cu
vîntarea se publică în prezentul număr al T.R.).

Consiliul Eparhial al Arhiepiscopiei Vadului, Fe
leacului şi Clujului a oferit în cinstea evenimentului 
instalării noului arhipăstor o agapă frăţească la res
taurantul „Victoria" din localitate. în  acest cadru au 
continuat rostirile de cuvîntări şi din partea altor 
participanţi la eveniment.

Astfel, dl. V. Opanschi, consilier prezidenţial, a 
transm is un mesaj din partea domnului Ion Iliescu, 
preşedintele României.

în  numele autorităţilor locale au vorbit: dl. prof. 
univ. dr. Grigore Zanc, prefectul judeţului Cluj, dl. 
prof. V ictor Constantinescu, preşedintele Consiliu
lui judeţean Cluj, şi dl. Gheorghe Funar, primarul 
municipiului Cluj-Napoca.

Dl. prof. dr. Gheorqhe Vlăduţescu, secretar al Se
cretariatului pentru Culte, a transmis un mesaj din 
partea Guvernului României, iar dl. Ionel Roman, se
cretar al Biroului executiv al Camerei Deputaţilor, a 
vorbit în numele Parlamentului României.

Din partea celorlalte culte au vorbit Prea Sfinţitul 
George Guţiu, episcop al Episcopiei greco-catolice 
Cluj-Napoca şi Gherla şi locţiitor de mitropolit al 
Blajului, şi Eminenţa Sa dl. dr. Ciha Kálmán, epis
cop al Episcopiei Reformate Cluj-Napoca.

P. S. Gherasim al Rîmnicului a adus mesajul plaiu
rilor natale pentru îna lt Prea Sfinţitul Bartolomeu.

Intelectualitatea Clujului şi-a prezentat omagiul 
fată de noul arhiepiscop prin rostul d-lui academi
cian prof. Ştefan Pascu.

A vorbit în continuare dl. prof. dr. Ionel Flaiduc, 
rectorul Universităţii „Babeş-Bolyai". Domnia Sa a 
arătât, între altele, că s-a întîm plat uneori ca ştiinţa 
şi religia să m eargă în direcţii deosebite. Dar ele 
nu sínt totuşi incompatibile. Ştiinţa e puternică dar 
nu rezolvă absolut totul. Religiei îi rămîne un spa
ţiu unde operează credinţa. Oamenii de ştiinţă şi 
oamenii religiei au datoria de a găsi căile de în ţe
legere şi cooperare. Educaţia tineretului este o pro
blemă de mare responsabilitate. Idealul pe care tre 
buie să-l urmărim este să putem asigura tinerilor 
şansa de a-şi (forma în chip cît mai deplin persona
litatea. De la noul ierarh al Clujului, Universitatea 
aşteaptă colaborare şi sprijin.

Un scurt dar mişcător mesaj a adus la acest pri
lej sărbătoresc şi dl. prof. dr. Oliviu Pascu, rectorul 
Universităţii de M edicină şi Farmacie.

Prea Sfinţitul Episcop Timotei al Aradului a vor
bit în numele său personal, dar şi al înalt Prea 
Sfinţitului dr. Nicolae Corneanu, mitropolitul Bana
tului, făcînd precizarea că dintotdeauna între păr
ţile noastre de Ţară românească a existat o unitate 
şi o conlucrare strînsă. Astfel, prin secolul al 
XVI-lea, pe scaunul vlădicesc de la Vad s-a aflat 
un ierarh hunedorean, pentru ca în zilele noastre să 
fie episcop titu lar la Arad un fiu al Clujului 
vrednicul de pomenire Visarion Aştileanu. Unitatea 
aceasta n-a fost numai între noi românii ci şi îutŢc 
noi şi fraţii noştri de alte naţionalităţi. P. S. Sa îşi 
aduce aminte cu plăcere de întrunirile interconfe- 
sionale care s-au desfăşurat adeseori şi aici la Cluj. 
A fost un bun prilej de cunoaştere reciprocă şi de 
dialog.

în  continuare a vorbit dl. dr. Gheorghe Telea, 
medic din Sibiu, coleg de facultate cu î. P. S. Bar
tolomeu. La fel au urm at la cuvînt pr. prof. dr. Con
stantin Galeriu şi P. S. episcop-vicar Gherasim Put
neanul, ul'im ul dînd citire unui mesaj din partea 
L P. S. Arhiepiscop Pimen al Sucevei.

Părintele Tertulian Langa, vicar adm inistrativ _ al 
Episcopiei greco-catolice de Cluj-Gherla a arătat 
că a fost coleg de generaţie cu î. P. S. Bartolomeu 
şi că s-au aflat amîndoi pe aceeaşi baricadă şi au 
împărţit acelaşi front al luptei împotriva ateismului 
şi comunismului. Au suportat de asemenea rigorile 
închisorilor, dar au ieşit din ele nebiruiţi, sporiţi

întru speranţă. Personal îşi am inteşte cum părintele 
Anania „ne hrănea în închisoare cu Versurile sale 
pline de har". Vorbitorul a continuat apoi: „Am 
mulţumit Providenţei pentru acest act al alegerii 
părintelui Anania ca arhiepiscop ortodox al C luju
l u i . . .  L-am aşteptat cu nerăbdare pentru a sparge 
împreună şi frontul de neiubire şi vrajbă ce s-a in
staurat între noi, ca efect al vechii orînduiri".

In numele Facultăţii de Teologie ortodoxă din 
Cluj-Napoca a vorbit părintele decan prof. dr. A le
xandru Morar.

Au urm at apoi la cuvînt pr. loan Jeler, protopopul 
Clujului, prof. loan Totoian — membru în Consiliul 
eparhial, dl. prof. A lexandru Fărcaş, rectorul Con
servatorului de Muzică „George Dima", pr. loan 
Morar din Gherla şi Maica Nazaria Niţă, stareţa 
M ănăstirii Văratec, unde s-a aflat în popas de stu 
diu şi rugăciune, de cîţiva ani, părintele Bartolo
meu Anania.

Un omagiu pentru personalitatea rem arcabilă şi 
binecuvântată a î. P.S. Bartolomeu Anania a adus şi 
î. P. S. Daniel al Moldovei şi Bucovinei. I. P. S. Sa 
i-a mulţumit pentru to t ce a făcut ca un călugăr 
cărturar şi om duhovnicesc pentru Moldova. Tot
odată, înalt Prea Sfinţitul Daniel i-a prezentat 
î. P. S. Bartolomeu şi expresia recunoştinţei tineri
lor ortodocşi din întreaga ţară, a celor din Ligă şi 
Asociaţia studenţilor ortodocşi din România, pentru 
că î. P. S. Bartolomeu a fost mereu prezent la toate 
conferinţele şi simpozioanele acestor organizaţii de 
tineret. Un aport deosebit şi-a adus părintele A na
nia şi la întărirea şi desăvîrşirea vieţii duhovniceşti 
a m ănăstirilor din Moldova. „Aţi vorbit călugărilor 
— a ară ta t î. P. S. Daniel — nu numai ca un căr
turar şi intelectual ce sînteţi, ci şi ca un trăitor şi 
m ărturisitor . . .  Vă asemănaţi cu Sfinţii Părinţi care 
şi-au însuşit cultura elinilor, dar numai pentru a 
avea astfel veşm întul în care să îmbrace sufletul, 
adică învăţătura Evangheliei. Aşa este şi cultura 
ce aţi agonisit: un veşmînt pentru a îmbrăca m esa
jul evanghelic". Referindu-se la grupul pentru re
flecţie şi înnoire, din care au făcut amîndoi parte, 
î. P.S. Daniel a precizat că înnoirea pe care o pre
coniza acest grup urma să fie înfăptuită prin Duhul 
Sfînt şi în cadrul tradiţiei ortodoxe.

î. P. S. Sa a continuat apoi: „Faptul că veniţi din 
Moldova spre Transilvania, ţine de o veche trad i
ţie, iniţiată încă de voievozii Moldovei. Aceştia au 
fost mărinimoşi nu numai la ei acasă, construind 
mănăstiri şi biserici, ci s-au înălţat sufleteşte şi 
peste barierele munţilor,- arătîndu-se mărinimoşi şi 
în T rans'lvania. Ei au zidit şi de o parte şi de alta 
a Carpaţilor nu numai cetăţi de apărare a teritoriu
lui ţării, dar şi cetăţi de apărare a integrităţii sufle
tului românesc, care sínt mănăstirile şi bisericile. 
Şi astăzi cînd în lume se întîmplă atîta zbucium şi 
frăm întare şi sîntem asaltaţi din toate părţile de 
tot felul de influenţe, avem nevoie de cetăţi de apă
rare a teritoriului şi a integrităţii sufletelor“.

î. P. S. Daniel vede în alegerea î. P. S. Bartolomeu 
ca arhiepiscop al Clujului un act al Providenţei şi 
îi adresează mulţumiri că nu s-a opus voinţei lui 
Dumnezeu şi dorinţei oamenilor, acceptînd să păs
torească această binecuvîntată parte de ţară.

Un mesaj din părţile Bihorului a adus dl. Valeriu 
Chişiu, ziarist din Oradea.

Tuturor celor prezenţi la agapă li s-a adresat apoi 
Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist, care a mul
ţumit celor ce i-au adresat felicitări cu prilejul zi
lei de naştere (7 februarie).

Prea Fericirea Sa a mulţumit în primul rînd lui 
Dumnezeu pentru că i-a hărăzit ca într-o astfel de 
zi să săvîrşească, împreună cu toţi cei prezenţi, un 
lucru atît de mare şi sfînt pentru Ardeal şi întreaga 
Biserică, cum a fost acela al hirotonirii şi instalării 
noului arhiepiscop al Clujului.

Reflectînd la anii de cînd slujeşte Biserica stră
moşească, Prea Fericirea Sa a ară tat că i s-au deru
lat într-o astfel de zi prin minte multe dintre eve
nim entele care s-au petrecut în viaţa acestei Bise
rici. „în toate văd lucrarea lui Dumnezeu si pur
tarea Lui de grijă" — a precizat Prea Fericirea Sa.

Referindu-se apoi la luările de cuvînt. Prea Feri
cirea Sa a spus: „Am ascultat aici multe lucruri şi 
gînduri înţelepte. Au vorbit oameni de o mare di
versitate. M-a bucurat să aflu că fiecare suflet se 
gîndeşte la viitorul Bisericii şi al neamului nostru. 
Am înţeles de asemenea ca nici laicilor nu le sínt 
străine unele împliniri ale Bisericii noastre. Astfel 
de împliniri există de bună seamă. Sfîntul Sinod a 
căutat în aceşti ultimi trei ani să se săvîrşească o 
lucrare care să fie spre folosul credincioşilor. Prin 
efort şi stăru in ţă s-a reuşit să se predea religia în 
şcoală. Din păcate, din neglijenta unor preoţi, nu se 
face tot ce ar trebui în această direcţie. S-au recîş- 
tigat apoi unele drepturi care i-au fost interzise în 
trecut Bisericii şi anume dreptul de a face lucrare 
filantropică în spitale, cămine de bătrîni şi copii, în 
închisori. O atenţie aparte i s-a acordat tineretu
lui prin organizaţiile specifice, precum sínt Liga 
tineretului şi Asociaţia studenţilor ortodocşi. Se aş
teaptă încă şi mai mult de la Biserică şi e drept 
să fie aşa. Nu trebuie însă uitat că este nevoie de 
efortul şi strădania tuturor.- Ierarhia bisericească are 
şi va avea mereu nevoie de sprijinul şi conlucrarea 
credincioşilor, a tinerilor şi bătrînilor, a bărbaţilor 
şi femeilor, a intelectualilor şi a tuturor fiilor Bise
ricii noastre“.

Şirul cuvîntărilor de la masa oficială a fost în
cheiat de înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop Bartolo
meu, care a adus mulţumiri membrilor Sf. S;nod pre
zenţi la ceremonialul de instalare. A mulţumit de 
asemenea tuturor celorlalţi oaspeţi şi invitaţi, fă
cînd precizarea: „Cu unii dintre cei prezenţi, ma
ghiari de naţionalitate, am îm părtăşit lacrimi şi su
ferinţe". Acestea aparţin însă de acum trecutului. 
Prezentul l-a readus pe î. P. S. Arhiepiscop Barto
lomeu într-o societate în care îşi regăseşte rostul. 
„Regăsesc — a precizat I. P. S. Sa — Clujul de altă 
dată, cu atmosfera sa universitară. Vom avea de
sigur de lucru, aşa cum a spus şi dl. rector al Uni
versităţii, în acest domeniu al educaţiei". I. P. S. 
Bartolomeu s-a arătat gata să răspundă pozitiv ori
cărei invitaţii şi propuneri de colaborare.

Referindu-se la capitolul pe care-1 reprezintă tine
retul pentru societatea noastră, î. P. S. Sa a spus: 
Copleşit de atmosfera apăsătoare din anii dictaturii 
şi de m anifestările de dezordine şi confuzie de dună 
revoluţie, am devenit sceptic în ce priveşte posibi
lităţile noastre de redresare morală. Ducă ce mi-a 
fost dat însă să vin în contact cu tineretul şi orga
nizaţiile creştine în care activează, mi-am sch'mbat 
starea de spirit şi pot să spun că sínt la acest ceas 
optimist. în  străfundurile sufletului tinerilor noştri 
zac adevărate comori. Ei ne-au oferit şi la revoluţie 
un exemplu em oţionant de puritate si neînfricare; 
au venit înaintea tunurilor cu flori. Florile au în
vins, precum se ştie. La faptul acesta trebuie să 
luăm aminte. Dacă cumva mai există între noi ba
riere, grâniţe, vrăjm ăşie sau alte obstacole, să u r
măm exemplul tinerilor şi să venim fiecare dintre 
noi cu cîte o floare şi să desfiinţăm graniţele, do- 
bîndind convingerea că numai împreună şi sub scu
tul puterii lui Dumnezeu reprezentăm ceva, sîntem

Rugăciunea...
(urmare din pag. î)

Rugăciunea este un mijloc prin care omul caută 
şi îl găseşte pe Dumnezeu. S-a afirmat despre ru
găciune, că ea este în religiune ceea ce este gîn- 
direa în filosofie. A se ruga este a face religiune. 
Simţul religios se roagă, tot aşa' precum organul 
de gîndire gîndeşte. Legătura religiunii cu rugăciu
nea o exprimă şi afirmaţia, că religiunea este p re
tutindeni în lume, unde este vie în om rugăciunea. 
Dacă ai lua rugăciunea din lume, aceasta ar fi ca 
şi cînd ai rupt legătura omului cu Dumnezeu, ca 
şi cînd ai făcut mută limba copilului faţă de tată,4

în textele rugăciunilor s-au exprimat cele mai 
adînci şi mai intime simţăminte ale sufletului ev la
vios. în  rugăciunile sfinţilor tuturor timpurilor 
aflăm credinţa lor nestrăm utată în Dumnezeu şi ex
presia trăirii lor religioase, intime. Rugăciunea este 
religiunea în activitate, procesul religios în fiinţa 
sa cea mai nemijlocită.

Religiunea şi rugăciunea nu coincid, dar sínt le
gate întreolaltă ca viaţa cu răsuflarea. Rugăciunea 
se raportă la religiune ca partea la întreg. „Rugă
ciunea este rostul (firesc al raportului în care omul 
stă cu Dumnezeu ca şi cu Domnul şi făcătorul 
său“.5

Rugăciunea este un perfect măsurător al vieţii 
religioase a sufletului. în  rugăciune se desvelesc 
deosebirile religioase ale Semenilor singuratici, p re
cum şi ale popoarelor din toate timpurile. Nici o 
m anifestare religioasă a omului nu reliefează aşa 
de limpede difefitele concepte despre divinitate, 
modul de trăire interioară ale popoarelor, cum le 
reliefează formele vieţii de rugăciune. S-a spus, că 
rugăciunea este o expresie nem ijlocită a vieţii in
terioare, rezultată din raportul omului cu Dumne
zeu.6

Avînd în vedere fiinţa rugăciunii şi importanţa 
ei din punct de vedere moral, rugăciunea, în întregul 
ei, este un înalt privilegiu dat omului. Dacă este 
ceva deosebit a sta de vorbă cu o presoană din 
înalta pătură socială, cu a tît mai mult este un fapt 
deosebit de înălţător privilegiul de a sta de vorbă 
cu însuşi Domnul cerului şi al pămîntului. Rugăciu
nea este înălţarea minţii şi inimii omului către Dum
nezeu, comunicarea cu Dumnezeu, punerea în miş
care a întregii alcătuiri sufleteşti spre a vorbi cu 
Dumnezeu.7 După partea formală, rugăciunea este 
înălţarea sufletului cu evlavie către Dumnezeu şi o 
vorbire a lui cu Dumnezeu; este deci un dialog în- 
tare sufletul omului şi Dumnezeu. După partea ma
terială, rugăciunea este exprim area gîndurilor omu
lui către Dumnezeu.

Rugăciunea este o convorbire mistică a sufle
tului omului cu Dumnezeu. în  adevăr, rugăciunea 
este sub foi ma dialogului, ceea ce formal apare ca 
o convorbire cu sine însuşi. în  mod direct însă 
este o convorbire, pentru că rugăciunea este o le
gătură a sufletului cu Dumnezeu. In momentele re^ 
culegerii, în renegarea de sine, în uniunea totală, 
în rugăciunea fierbinte şi în rugăciunea de m ulţu
mire, sufletul evlavios găseşte în sine fiinţa la 
care aspiră, căreia i se roagă, căreia îi mulţumeşte, 
cu care se împreună şi căreia i se predă.

Rugăciunea este deci un înalt privilegiu dat o- 
mului de a întreţine legătura cu divinitatea. După 
dumnezeiasca taină a cuminecăturii, în care omul 
se împreună cu trupul şi sîngele M întuitorului, ru 
găciunea este al doilea mijloc fericit pentru cm, i 
spre a intra în legătură intimă cu Dumnezeu.8 Ru
găciunea îl înalţă pe om de la cele pământeşti la 
cele cereşti, din frăm întările vieţii pe cele mai 
m ăreţe culmi, redîndu-i liniştea sufletească, după  ̂
care însetează ca şi cerbul după apă.

A se ruga este a dori, iar cel care spune că se 
roagă şi nu doreşte din adîncul inimii sale, face o 
rugăciune înşelătoare.* Dorinţa supremă, exprim ată 
în rugăciune, o găsim la M întuitorul, cînd a cerut 
Părintelui său „ca toţi să fie după cum tu, Părinte, 
întru mine şi eu întru tine" (loan 17, 21). A dorit 
M întuitorul „ca toţi oamenii să se mintuiască şi să 
vie la cunoştinţa adevărului" (I Timotei 2, 4).

In ce priveşte partea ei materială, rugăciunea este 
dată oamenilor spre a cere de la Dumnezeu ceea, 
ce ei aşteaptă.

V iaţa omului este în funcţie de oxigen. Mai ales 
e re id ü l este foarte sensibil la lipsa acestui element 
constitutiv al aerului. E imposibil a readuce la Viaţă 
un om al că. ui creier a dost complet lipsit de oxi
gen timp de 10 minute. Dacă organismul omenesc 
conţine în ţesuturile sale rezerve de materii tre
buincioase, nu tot aşa este cu oxigenul. Numai oxi
genul nu se înmagazinează in nici o parte a orga
nismului; el trebuie să fie furnizat în continuu sîn- 
gelui prin plămîni.10 Acest fapt este valabil întru 
totul în domeniul rugăciunii, care, înainte de toate, 
este respiraţie duhovnicească. Fără rugăciune, sufle
tul se ofileşte şi tîn jeşte de m oarte.11 Aici sínt po
trivite cuvintele: „Ai nume, că trăieşti, dar — de 
fapt — eşti mort" (Apocalips 3, 1).

Rugăciunea este mijlocul prin care omul coope
rează la propria sa mintuire, căci ea mijloceşte ob
ţinerea de roade spirituale îmbelşugate. Prin rugă
ciune ne închinăm iui Dumnezeu, îl recunoaştem ca 
unicul sprijin, de la care aşteptăm obţinerea daru
rilor duhovniceşti şi m intuirea noastră.

Rugăciunea este un puternic exerciţiu al tuturor 
virtuţilor; pe toate virtuţile le sporeşte. Dragostea, 
coroana virtuţilor, spre exemplu, sporeşte mult prin 
rugăciune. Oamenii cucernici care, prin rugăciune, 
vorbesc cu Dumnezeu, simt crescînd în ei o bucu
rie sfîntă şi sínt duşi de un puternic îndemn de a-1 
iubi pe Dumnezeu şi de a-i sluji lui cu căldură.

In contrast cu atotputernicia lui Dumnezeu, rugă
ciunea îi vădeşte omului slăbiciunea sa. Omul va re
cunoaşte, astfel, că fără Dumnezeu şi fără ajutorul 
Lui nu poate iace nimic. Şi atunci, cînd voia lui 
Dumnezeu rămîne nepătrunsă, i se cuvine omului 
să se închine cu smerenie şi credinţă Stăpînului a 
toate şi care pe toate le ţine cu cuvîntul puterii 
Sale. Îm preună cu întreaga zidire, i se cade omului 
să înalţe pururea imn de pream ărire lui Dumnezeu.

4 Ibidem, p. 1.
5 M ironescu A., M anual de Teologie morală, Bucu

reşti, 1895, p. 4Ü9.
6 Găină V., Curs de Teologie fundamentală, Cer

năuţi, p. 69.
7 Scriban L, Curs de Teologie morală, Bucureşti, 

1921, p. 411.
8 M ironescu A., op. cit., p. 409.
9 Segond J„ La prière, Paris, 1925, p. 43.
10 Carrel Alexis, Omul, fiinţa necunoscută, ed. Cu

getarea, Bucureşti, 1939, p. 206.
11 Oprişan Gr., Rugăciunea, Bucureşti, 1936, p. 1.

o forţă care ne putem decide propriul destin.
Sub aceste auspicii ale gîndului bun, speranţei de 

unitate şi toleranţă s-au încheiat festivităţile de in
stalare a noului Arhiepiscop al Vadului, Feleacu
lui şi Clujului.
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„In inima noasfră nu sînteii 
strímtorafi"

(II Cor. 6, 12)

In a doua sa călătorie misionară, şi anume către sfîrşitul anului 
50 sau începutul anului 51, şi după ce rostise în Areopagul Atenei 
celebrul său discurs consemnat în Faptele Apostolilor (cap. 17), pu- 
nîndu-i pe gînduri pe înţelepţii vremii de care Grecia n-a dus lipsă, 
Sf. Apostol Pavel ajunge în Corint, unul dintre cele mai mari oraşe 
ale timpului, capitala provinciei romane Ahaia. Se spune că în acei ani 
Corintul avea o populaţie de aproxim ativ 600 000 locuitori, ceea ce 
pentru acel timp însemna enorm de mult.

La o asemenea populaţie, foarte îm pestriţată, cu o viată economică 
destul de prosperă, ca port aşezat la răscruce de drumuri comer
ciale, învăluită şi de curente diverse de gîndire, trebuia să se adre
seze S|'. Apostol Pavel. Trebuie să reţinem că Corintul era stăpînit şi 
de multe păcate, ca şi de credinţe religioase diverse. Aici se afla şi 
cel mai renumit templu al Afroditei, zeiţa frumuseţii, slujitoarele ei 
vînzîndu-şi fără cruţare trupurile prin boschetele oraşului.

Acestui conglomerat de oameni deci, proveniţi din tot imperiul ro
man, cu atîtea credinţe şi năravuri trebuia să vorbească marele Apos
tol Pavel şi despre lucruri cu totul şi cu totul de alt gen, din care 
pricină va fi fost de bună seamă cutrem urat în sufletul său. în  faţa 
acestei îndatoriri însă nu înţelegea să dea înapoi nici un pas. Poate 
că într-o astfel de cumpănă se va fi aflat, cînd cel A totputernic, aici 
la Corint, îi grăieşte direct: .,Iar Domnul i-a zis lui Pavel: Nu te 
teme, ci grăieşte şi nu tăcea! Căci eu sínt cu tine şi nimeni nu va 
încerca să-ţi facă vreun rău, pentru că mult popor am eu în cetatea 
aceasta“ (F. Ap. 18, 9— 10). Ca Dumnezeu A totştiutor, El cunoştea su
fletele Corintenilor şi setea multora dintre ei după o învăţătură sal
vatoare, care să-i scoată din rătăcirile multiple în care vieţuiau.

Intr-adevăr, chemarea la cunoaşterea Dumnezeului adevărat şi a 
voii Sale, a Mîntuitorului Iisus Hristos, mort şi înviat, a avut efect 
neaşteptat, căci „mulţi din Corinteni auzind (pe Pavel) credeau şi se 
botezau“ (F. Ap. 18, 8), neobositul Apostol ajungînd într-o anumită 
îm prejurare pînă la Galion, frate cu filozoful Seneca, proconsulul ro 
man din Corint.

Astfel s-a întemeiat în Corint o puternică comunitate creştină, care 
însă din chiar primele sale zile a fost supusă unor presiuni şi influenţe 
nu totdeauna pozitive, ceea ce a produs multă grijă şi nelinişte Sf. 
Pavel. Aşa se explică trim iterea celor două lungi epistole, unii comen
tatori vorbesc chiar de trei, una fiind pierdută, adresate Corintenilor, 
în care este dezbătută o foarte mare diversitate de probleme, de cre
dinţă, de morală, de comportament zilnic în relaţiile cu necreştinii etc., 
epistole din care creştinii din totdeauna, clerici şi laici deopotrivă, au 
multe de învăţat.

în  vara anului 57 d.Hr., Sf. Apostol Pavel trim ite Corintenilor, de 
undeva din Macedonia, probabil din Filipi, a doua sa epistolă, în care, 
vrînd să le  dovedească dragostea pe care le-o poartă, foloseşte şi 
această sugestivă şi em oţionantă imagine: „Gura noastră s-a deschis 
către voi, o, Corintenilor; inima noastră s-a lărgit. In inima noastră 
nu sînteti strîm torati. . .  Ca unor copii vă grăiesc: Lărgiţi-vă şi voi ini
mile, plătind cu aceeaşi plată“ (II Cor. 6; 11—-13).

„In inima noastră nu sînteti strîm torati“. Corintenii aşadar, cei pe 
care îi născuse în Hristos din această mare metropolă antică, erau 
asiguraţi că în inima Apostolului stăteau lejer, nu înghesuiţi, abia 
respirînd. O, inimă de părinte! De părinie sufletesc, cît de mare ai 
fost, uriaşă, cît aproape un imperiu, cum era cel roman de acum 
aproape 2000 de ani! Omeneşte grăind, a ştiut Dumnezeu pe cine 
alege în chip special, căci într-un fel toţi sîntem aleşi, cînd i s-a 
ară tat pe drumul Damascului ca să-l trimită la neamuri. Mare a fost 
cu adevărat rîvna Sf. Apostol Pavel pentru răspîndirea Evanghe
liei şi inexprimabilă dragostea sa faţă de Iisus cel înviat, dragoste 
revărsată asupra semenilor săi, asupra comunităţilor creştine pe care 
le-a întemeiat. „Cine ne va despărţi pe noi de dragostea lui Hris
tos? O are necazul ,sau strîm torarea, sau prigoana, sau foametea, sau 
golătatea, sau nevoia, sau sabia“ (Rom. 8, 35). Aşadar, nici o sufe
rinţă nu-1 putea opri în lucrarea sa de evanghelizare, în  „silinţa sa 
de a aduce pe oameni la adevăr“ (II Cor. 5, 11), la adevărul văzut 
şi trăit de el pe drumul Damascului, şi mai apoi.

Din această fierbinte dragoste a izvorît zelul său misionar. „Slobod 
Ifiind faţă de toţi, tu turor m-am făcut rob (slugă, slujitor, aşadar), 
ca să dobîndesc pe cît mai mulţi“ (I Cor. 9, 19).

Cel ce a închinat un inegalabil imn dragostei creştine, tot Corin
tenilor scriindu-le, ne-a lăsat şi alte m ărturii ale dragostei sale 
faţă de munca sa, ifaţă de fiii săi duhovniceşti, pe care, folosind un 
cuvînt poate nu tocmai potrivit, nu ştia cum să-i dădăcească, spre a şi 
apropia, spre a-i convinge că nu le propovăduieşte „basme m eşteşu
gite“ (II Petru I, 16) şi spre a-i determina să se angajeze cu toată 
fiinţa lor pe drumul Evangheliei M întuitorului Iisus Hristos. „Vă 
rîvnesc pe voi cu rlvnă dumnezeiască, pentru că v-am logodit unui 
bărbat, lui Hristos, ca să vă pun înaintea lui ca pe o fecioară nepri
hăn ită“ — le scrie tot Corintenilor (II Cor. 11, 2), iar pentru binele 
vostru, pentru luminarea voastră, pentru trezirea voastră, din som
nul păcatelor „prea bucuros voi cheltui şi mă voi cheltui şi pe m:ne 
pentru sufletele voastre“ (II Cor. 12, 15). Pentru binele vostru sufle
tesc sínt dispus, aşadar, la orice jertfă, la orice sacrificiu, pentrucă, 
subliniază în altă parte marele Apostol, „nu caut ale voastre, ci pe 
voi“ (II Cor. 11, 14), sufletele voastre, fiinţa voastră lăuntrică, nici
decum bunurile voastre materiale.

Să nu uităm că, asemeni tuturor oamenilor de bine, Sf. Apostol 
Pavel n-a avut numai ucenici, fii sufleteşti devotaţi, care au răspuns 
dragostei sale, aşa cum le cerea Corintenilor, ci şi duşmani, oameni 
de rea credinţă, care i-au răstălm ăcit cuvintele, care i-au scos vorbe, 
cum am zice noi astăzi, care l-au făcut mic de statură, bolnăvicios 
şi neputincios, că umblă după interese personale, m ateriale etc. De 
aceea va spune ceva mai tîrziu: „Argintul sau aurul sau haina ni
mănui n-am poftit; singuri ştiţi că pentru trebuinţele mele şi ale ce
lor ce sínt îm preună cu mine au muncit mîinile acestea“ (F. Ap. 20, 
33—34). Se ştie că Sf. Pavel cunoştea o meserie şi a muncit ca un 
rob pentru agonisirea celor necesare vieţii trupeşti, ferindu-se ca de 
foc să lezeze în vreun fel răspîndirea Evangheliei. „Toate le răb- 
dăm, ca să nu aducem vreo zăticnire Evangheliei lui H ristos“ (I Cor. 
9, 12). De aceea, nu o dată se vede îndatorat să mai şi mustre,^ dar 
face acest lucru„cu inima strînsă de durere“. „V-am scris vouă cu 
multe lacrimi, nu ca să vă întristaţi (atunci cînd mă văd obligat să 
să vă mai cert), ci ca să cunoaşteţi dragostea pe care o am cu priso
sinţă pentru voi“ (II Cor. 2, 4). M editînd asupra acestui text, gîndul 
ne duce la un apostol al neamului nostru, m itropolitul Andrei Şa- 
guna, despre care s-au spus cuvinte care ni-1 apropie, ca zel, de ma
rele Pavel: „M ulte şi înalte calităţi a avut acest grandios purtător 
de cîrjă. Dar pe toate le-a covîrşit iubirea de popor. N-a avut 
Şaguna o bătaie d e  inimă, n-a avut un gînd, o nădejde, o lacrimă, 
o am ărăciune, sau  o fărîmă de mulţumire, pe care să nu le închine 
turmei sale cuvîntătoare. Cu poporul său de năpăstuiţi ai sorţii, îl 
găsim într-o perm anentă corelaţie de „tată“. (Gh. Tulbure).

Neajunsuri a av u t Sf. Apostol Pavel şi în alte comunităţi creştine 
înfiinţate de el, d in  cauza celor ce căutau să-i submineze munca, cei 
mai mulţi cunoscuţi sub numele de iudaizanţi, adică cei ce voiau să 
introducă şi în v ia ţa  Bisericii unele practici ale Vechiului Testament, 
ca de pildă tă ie rea  împrejur, comunităţi cărora le scrie cu aceeaşi 
fierbinte dragoste, îndemnîndu-le să nu se lase am ăgite de^ şoapte 
străine, de învăţători năimiţi care, precum vedem şi astăzi, vin 
să ne aducă o a ltă  Evanghelie, străină de Evanghelia adevărată şi de 
sufletul neamului nostru. „Chiar dacă noi înşine sau un înger din 
cer v-ar vesti v ouă  altă Evanghelie decît aceea pe care eu v-am 
vestit-o, să fie anatem a“ (Gal. 1, 8), neuitînd să sublinieze că „cel 
ce vă tulbură pe voi, oricine ar ii, va purta osînda“ (Gal. 5, 10), cu
vinte la care ar fi bine să ia aminte şi sămănătorii de dezbinări şi 
de vrajbă de astăzi. _

De aceea, cu aceleaşi cuvinte calde se adresează şi Galatemlor: 
„Copii mei, pen tru  care sufăr din neu durerile naşterii pînă ce Hris
tos va lua chip în tru  voi“ (Gal- 4, 19). Precum vedem, marele Apos
tol se vede în ipostaza de a-i hrăni din nou „cu lapte“ (I Cor. 3, 2), 
ca pe nişte „prunci în Hristos“ (I Cor. 3, 1), adică cu învăţăturile 
elem entare ale cred in ţei creştine, de a lua de la început lucrarea 
de încreştinare sa u  de naştere în Hristos a Galatenilor. Sau cum scrie 
Tesalonicenilor: „Precum  bine ştiţi, ca un părinte pe fiii săi aşa v-am 
povăţuit şi v-am mîngîiat pe fiecare din voi şi v-am îndemnat să 
umblaţi cu vredn icie  înaintea lui Dumnezeu“ (I Tes. 2, 11 12).

(Continuare In pag. a 5-a)
Pr. Gh. Papuc

mormîntare a pururea pomenitului 
Arhiepiscop Teofil acum trei luni, 
şi cu prilejul alegerii, la Bucu
reşti, a îna lt Prea Sfinţiei Voastre 
pe scaunul acestei Arhiepiscopii, 
acum 17 zile.

Această Arhiepiscopie este u r
maşă a trei Eparhii: a Vadului, 
întem eiată de binecredinciosul vo
ievod de curînd canonizat, moldo
veanul Ştefan cel Mare şi Sfînt, 
acum 500 de ani, apoi a episco
piei Feleacului, întem eiată de un 
ierarh muntean, şi a Clujului, în 
tem eiată după Unirea cea Mare, 
în anul 1921, cu primul episcop 
Nicolae Ivan, ctitorul acestei ca
tedrale şi al reşedinţei în care 
veţi locui şi lucra.

După aceasta au urm at N ico
lae Colan, om de cultură şi de 
jerti'ă, care a rămas cu păstoriţii 
săi în perioada ocupării unei 
părţi a Transilvaniei ca urm are a 
Diktatului de la Viena, şi apoi 
Teofil Herineanu, om de m edita
ţie şi rugăciune, şi de bună pro- 
povăduire ortodoxă pînă la 
moarte.

Aici, la Cluj, sînteti al patru 
lea ierarh, deci printre cei care 
mai sínt încă chemaţi să ctito
rească, să desăvîrşească o bună 
tradiţie, pe linia celei temeluite 
de vrednicii înaintaşi pe care i-am 
pomenit.

Nimeni dintre noi nu ştie ce p e 
cete vor pune urmaşii pe numele 
noastre. îna lt Prea Sfinţia Voastră 
o aveţi deja pe aceea de cărtu 
rar, de poet şi dram aturg, de mi
sionar peste mări şi ţări. cum fru
mos spune vorba românească, şi 
apoi de om care a suferit pentru 
credinţă şi pentru iubirea de 
neam. Clujul mai păstrează încă 
vii nişte amintiri dintr-o tinereţe 
vulcanică gata de rezistenţă în 
faţa pericolului care se profila 
peste Ţară, o tinereţe gata de 
sacrificiu, pe cînd vă aflaţi în 
fruntea grevei studenţilor, în 1946, 
şi ştiu bine că acum, printre cei 
care iau parte la această ceremo
nie solemnă, se află şi mulţi din
tre colegii studentului în medicină 
de atunci, Bartolomeu Valeriu 
Anania. A ţi trecut şi prin închi
sori. Un om mare al spiritualităţii 
şi culturii româneşti, trecut el 
însuşi prin închisori, „„reflecta“ 
nu de mult că ar fi fost bine ca 
şi unii ierarhi ortodocşi să fi tre 
cut pe acolo, scăpîndu-i din v e
dere faptul că unul întrunea lao
laltă 17 ani de închisori, ascun
deri şi trimiteri obligatorii „la 
munca de jos“ într-o fabrică. A- 
cum vom fi doi!

în  ceea ce vă priveşte, sínt în 
credinţat că la toate înfăptuirile 
pe care le-am numit, veţi mai 
adăuga încă multe pe răbojul des
tinului I. P. S. Voastre şi că vă 
veţi consacra cu dăruire acestei 
eparhii care vă aşteaptă cu încre
dere, cu iubire şi cu speranţe.

Nu sînteti dintre aceia care să 
aibă nevoie de prea multe sfa
turi. Mulţi aşteaptă să le prim eas
că de la I. P. S. Voastră. Eu vă 
Voi aminti doar două lucruri pe 
care le-am ales din povăţuirile 
Sfîntului Antonie cel Mare către 
ucenicii săi.

Va trebui, evident, să vă cerce
taţi eparhia, satele, oraşele, mî- 
năstirile. Iată ce povăţuieşte ma
rele Antonie: „Ori unde ve i mer
ge, să-L ai pe Dumnezeu în iată“.

Va trebui să propovăduiţi, să 
descurcaţi multe lucruri în care 
se încurcă adesea oamenii, din 
neştiinţă, din incorectă gîndire, 
din interese egoiste şi, nu de pu
ţine ori, din răutate. Şi ia tă ce 
povăţuieşte şi în legătură cu a- 
cestea m arele Antonie: „Pentru 
ori ce ve i lace, să ai mărturie din 
Scripturi“.

Cu astfel de criterii se poate 
spera întotdeauna în soluţii bune. 
Ştiu că traduceţi acum Sfînta 
Scriptură, căutîndu-i sensurile a- 
devărate acolo unde vechilor tra 
ducători le-au scăpat, şi că Noul 
Testament e gata, şi e chiar sub 
tipar. Aveţi aşadar proaspăt şi co
rect acest criteriu al m ărturiilor 
din Scripturi, pentru orice deci
zie. Ştiu că aţi apelat la cei mai 
erudiţi exegeţi biblici pentru des
coperirea sensurilor autentice, şi 
că talentul propriu v-a a ju ta t să 
găsiţi cea mai fericită exprim are 
a adevărului biblic într-o fru
moasă limbă română.

Aţi adeverit —  ştiu acest lucru 
de mult — o ascendentă transil
vană pe linia paternă şi deloc în 
depărtată. Chiar ta tăl I. P. S. 
Voastre era transilvănean prin 
naştere.

Transilvania vă primeşte acasă 
cu bucurie.

Aţi declarat acum cîteva zile: 
„Biserica nu m-a chemat la uşor, 
ci la greu“.

Ca mitropolit al locului trebuie 
să vă confirm acest lucru, deşi 
politicos ar fi să vă temperez ceea

„Păstorul cel bun"
ce ar putea fi şi o formă de di
simulată teamă, dar, pe cit vă cu
nosc, ştiu că veţi replica prompt 
şi fără loc vreunei noi replici:
„Nu mi-e teamă. Prin greutăţi am 
trecut toată viaţa“.

Ştiu. Şi mai ştiu că, deşi de 
peste munţi, cunoaşteţi proble
mele specifice Transilvaniei, ale 
Bisericii din Transilvania. E toc
mai ceea ce, printre altele, am a- 
vut în vedere top, Sfîntul Sinod 
şi Colegiul Electoral bisericesc, 
atunci cînd v-am preferat cu o 
mare m ajoritate de voturi, printre 
care în unanim itate, după propriile 
declaraţii, ale membrilor Adună
rii eparhiale a Arhiepiscopiei V a
dului, "Feleacului şi Clujuiui.

Spuneaţi într-un interviu, după 
alegere, cu sinceritate, că nu prea 
vă place administraţia. Fireşte, 
pentru un om dedicat culturii, 
creaţiei, pentru un om de litere, 
de meditaţie şi de „administrare“ 
doar a ideilor, plăcerea vine din 
idei şi din frumuseţi care, tin- 
zînd spre perfecţiune, ating cu de
getul frumuseţea divină.

Aceasta însă, frumuseţea, e pre
zentă sub multe forme şi, oricît 
ar părea de nepotrivit spus, e 
prezentă şi în administraţie. Căci 
adm inistraţia înseamnă organizare.
Organizarea înseam nă ordine. Or
dinea înseamnă, armonie. Armo
nia înseamnă frumuseţe. Intr-un 
fel, prin Providenţa Sa, care se 
ocupă de neamuri, de istorie, dar 
şi de fiecare om, şi Dumnezeu 
face administraţie!

Aşa că, va trebui să faceţi, to
tuşi, şi administraţie. Şi încă mul
tă. Coborîndu-mă la una din for
mele ei cele mai frecvente, va 
trebui să deschideţi fiecare plic, 
şi să daţi pe fiecare hîrtie o în
drumare, şi să luaţi în fiecare 
caz o hotărîre. Căci fiecare h îr
tie e un om. Surprinzător, poate 
şi o idee, un sfat, o cerere de 
luare aminte la ceea ce se pe
trece departe, dar care nu poate 
fi rezolvat decît cu înţelepciunea 
şi puterea duhovnicească a celui 
pus în frunte, potrivit cu ierarhia 
răspunderilor, stabilită de Bise
rică în numele Domnului.

Aşa că veţi administra suflete 
şi idei, chiar şi atunci cînd vi se 
va părea că vă solicită prozaice 
probleme economice. Căci şi a- 
cestea intră în competenţa ierar
hului. Veţi observa uşor că toţi 
cei din jur, inclusiv colaboratorii 
apropiaţi, vă vor cere mereu ul
timul cuvînt, ultima decizie, şi vă 
vor atribui ultima responsabilitate.
Şi vi le veţi asuma, pentru că a lt
fel nu se poate. Şi va trebui să 
intraţi în amănunte, ca să cunoaş
teţi totul. Cel mai bine informât 
din eparhie, trebuie să fie ie rar
hul.

Aceasta se va chema admini
straţie.

Cînd îţi dai seama că prin ea 
se poate face bine, ea poate de
veni nu numai o obligaţie, ci chiar 
o pasiune. Şi atunci se face cu 
iubire şi cu interes. Devine mi
siune.

Foarte curînd — s-ar putea să 
fie aceasta chiar mîine, ca să pro
fităm de prezenţa la Cluj a tu 
turor ierarhilor transilvăneni — 
vom strînge Sinodul mitropolitan,

cu un singur punct, dar ato tcu
prinzător, pe agendă: Priorităţi în 
Mitropolia Transilvaniei, astăzi.

Vom avea în vedere desigur a- 
cele lucruri care preocupă astăzi 
întreaga noastră Biserică, dar noi 
le vom analiza în context local: 
regenerarea spirituală şi identifi
carea m ijloacelor pentru realizarea 
ei, apărarea dreptei noastre cre
dinţe păstrarea şi dezvoltarea cli
matului ecumenic, prom ovarea u- 
nui climat de conlucrare şi res
pect reciproc în domeniul inter- 
etnic, şi altele pe care ni le va 
indica viaţa de azi prin ierarhii 
noştri din Ardeal, Crişana şi M a
ramureş. Vom beneficia, sper, şi 
de prezenţa şi sfaturile P. F. Pa
triarh Teoctist.

Este de lucru. Mult. Şi se cere 
iubire, dăruire, competentă, echi
libru în toate. Aşa că forţele noi 
sínt nu numai binevenite, ci nece
sare. Şi sín t convins că veniţi cu 
avînt, cu idei, cu planuri, fiindcă 
mi-am dat seama, cînd v-am  ales 
în absentă, că nu întîm plător nu 
v-aţi îndreptat din chilia de la 
Văratec spre Bucureşti, cînd vi s-a 
sugerat că aţi putea fi cel ales, 
ci aţi in trat acolo într-o lungă de
liberare intimă, de gînd şi de ini
mă, cu nrivire la „greul“ pe care 
îl vedeţi cu luciditate înainte. 
V-aţi biruit reţinerile, cînd v-aţi 
limpezit proiectele de lucru, şi aşa 
aţi venit la Bucureşti, unde Sfîntul 
Sinod vă aştepta, şi unde aţi fost 
primit cu preţuire, cu bucurie şi 
cu speranţe.

Acestora va trebui să începeţi 
să le răspundeţi chiar începînd cu 
acest moment, în care v-am în tă
rit canonic în dem nitatea şi sluji
rea de arhiepiscop al Vadului, Fe- 
leacului şi Clujului, şi v-am în- 
mînat cîrja pastorală care, desi
gur, e mai m ult decît un simbol.

E realitatea trecerii la slujire.
Căci aşa trebuie să ne în ţe le

gem toţi rostul: să slujim lui Dum
nezeu şi oamenilor. Să fiţi, după 
modelul M întuitorului, păstor bun.

Unii cred că viaţa unui ierarh 
e o existentă solemnă şi comodă. 
Eu le-aş spune: e o ardere ca de 
luminare, din propria substanţă, 
ca să lumineze şi să slujească pe 
alţii. Dacă nu e aşa, nu e n i
mic. Dar aproape că nu poate să 
nu fie aşa.

Vă vor bate multi la uşă. Mare 
diferenţă va fi între uşa chiliei de 
la Văratec, de sub pădurea blîndă 
şi uşa biroului arhiepiscopal. Dar 
nu vă neliniştiţi. Iisus zice: „În
drăzniţi!“ Liniştea se va întoarce 
întotdeauna sub forma mulţumirii 
că aţi făcut bine oamenilor, că aţi 
a ju tat Biserica la împlinirea mi
siunii ei pe pămînt, dînd sate
lor şi oraşelor preoţi, dînd celor 
suferinzi m îngîiere — mă gîndesc 
la opera filantropică în care Bise
rica trebuie să se angajeze tot 
mai mult — dînd tineretului îndru
mare, dînd credincioşilor temeiuri 
de mîntuire. Nu e nevoie să vă 
spun eu cîtă nevoie de îndrum are 
are societatea noastră, asaltată
de forme false, periculoase, de ob
ţinere a unor satisfacţii facile, ar
tificiale, repede trecătoare, cu 
pierderea esenţialului rosturi
lor oamenilor pe pămînt.

Spuneaţi Sfîntului Sinod, care 
de altfel mizase pe acest lucru, 
că veţi împleti, aşa cum cere v re

mea, cultul şi cultura, pentru că 
numai împreună pot face misiu
ne rodnică şi sănătoasă în lume. 
Ştim toţi că aveţi cu ce.

Am văzut şi mai vedem în multe 
părţi din lume cum, o cultură so
fisticată rupe minţile şi inimile 
de cult şi le dezorientează, şi cum 
pe de altă parte, culte scăpate de 
sub rigorile tradiţiei şi ale spiri
tualităţii de înaltă puritate a Sfin
ţilor Părinţi — oameni de mare 
cultură — pot degenera în forme 
uneori nu numai puerile şi sim
pliste, ci chiar monstruoase, cum 
sínt sectele satanice şi altele ase
menea.

Din aceste perspective şi din 
astfel de motivări, sinteza sau si
nergia cult-cultură nu poate fi 
decît soluţia cea mai indicată, ca 
să ne ducem credincioşii spre 
Dumnezeu.

Să le arătăm  că filosofia, ştiin
ţele, cultura adevărată sub toate 
formele ei, nu contrazic religia, ci 
o confirmă şi văd în ea singura 
soluţie a dezorientărilor şi sin
gurătăţii nostre, şi tot aşa, că re
ligia, religia noastră de două mi
lenii trăită, nu exclude nici una 
din preocupările minţilor ome
neşti, ci la îndemînă spre cerce
tare onestă — în sfîrşit e posibil 
— pentru că ştie că la capătul 
fiecărei cercetări oneste se pro
duce întîlnirea cu Dumnezeu. Sa
vanţii încep să fie unanimi în ase
menea concluzii, dacă ştim să-i 
citim bine.

Iar pe poporul dreptcredincios 
care îşi dobîndeşte cunoştinţele 
mai simplu, printr-o transm itere 
spirituală directă, din neam în 
neam, prin tradiţii şi obiceiuri, 
prin Biserică şi prin Sfintele Taine 
şi ierurgii, să-l ţinem legat de a- 
cestea şi să învăţăm  de la el ceea 
ce el ştie a tît de bine.

Va trebui să ştim să împiedicăm 
orice divorţ între Scriptură şi cul
tură, între cultură şi tradiţii şi pe 
toate să le subsumăm unei deve
niri echilibrate, care să realizeze 
îm părăţia lui Dumnezeu în noi, 
încă din această lume.

îna lt Prea Sfinţite Arhiepiscop 
Bartolomeu,

La alte instalări de ierarhi din 
Transilvania am folosit mult epis
tolele pastorale ale Sfîntului Pa
vel către Timotei şi Tit, pentru 
că în ele marele apostol îşi con- 
cretizezază sfaturile pastorale de 
care trebuie să ţină seama cel 
care intră în treapta arhieriei.

Le cunoaşteţi din seminar, din 
facultate. Le-aţi tradus de curînd 
din nou. Le veţi reciti acum ca 
unul căruia Sf. Pavel i se adre
sează direct şi personal.

Sínt multe, şi toate importante.
A părarea dreptei credinţe este 

centrul tuturor insistenţelor apos
tolului. Vă pun la inimă cu deose
bire acest lucru, dar şi toate cele
lalte poveţe, prea multe ca să 
avem timpul să le enumerăm a- 
cum.

îmi îngădui să rezum şi să cu
prind totul în tipul ideal de ie
rarh  ortodox pe care Sfîntul Pa
vel îl numeşte „omul lui Dumne
zeu“ (II Tim. III, 17).

Să fiţi aici la Cluj „omul lui 
Dumnezeu“.

Vă fac urări de păstorire înde
lungată şi rodnică, sub binecu- 
vîntarea şi cu ajutorul lui Dum
nezeu.

G R A M A T Ă
(urmare din pag. 1)

Arhiepiscop al Arhiepiscopiei Vadului, Feleacu- 
lui şi Clujului, s-a făcut cu păzirea normelor 
legale şi canonice.

Iar astăzi, 7 februarie 1993, în Catedrala arh i
episcopală din Cluj, după hirotonirea P. Cuv. 
Sale întru arhiereu, urmînd rînduielile şi dati
nile bisericeşti.

Noi,
t  A N T O N I E

Arhiepiscop al Sibiului şi Mitropolit al A rdea
lului, Crişanei şi Maramureşului,

Înmînăm înalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop Bar
tolomeu cîrja arhierească şi-l instalăm în scaunul 
de Arhiepiscop al Arhiepiscopiei Vadului, Fe- 
leacului şi Clujului.

Pe temeiul celor arătate mai sus, al Sfintelor 
Canoane şi al prevederilor cuprinse în art. 131 din 
Statutul pentru organizarea şi luncţionarea Bise
ricii Ortodoxe Române,

Emitem această G ramată Mitropolitană şi dăm 
alesului Arhiepiscop, înalt Prea Sfinţiei Sale Bar
tolomeu Anania, împuternicirea canonică de păs
torire ca Arhiepiscop al de Dumnezeu păzitei A r
hiepiscopii a Vadului, Feleacului şi Clujului, cu 
toate oraşele şi satele care ţin astăzi, şi vor ţine 
şi în viitor de această Sfîntă Arhiepiscopie.

Astfel, înalt Prea Sfnţia Sa dobîndind jurisdic
ţia de Arhiepiscop, are darul şi puterea de a 
aşeza, după rînduielile Sfintei noastre Biserici 
dreptm ăritoare de Răsărit: citeţi, cîntăreti, ipo- 
diaconi, diaconi, preoţi şi protopopi pentru toate

bisericile din Arhiepiscopia înalt Prea Sfinţiei 
Sale, stareţi şi egumeni la m înăstiri şi schituri, şi 
de a face toate cîte i se cuvin ca ierarh, spre zi
direa duhovnicească a turmei sale.

Din partea înalt Prea Sfinţiei Sale aşteptăm 
cinstire şi ascultare către A utoritatea bisericeas
că şi, îndeosebi, către Sf. Sinod al Sfintei Bise
rici Ortodoxe Române, precum şi lucrare neobo
sită, înţelepciune părintească, dragoste către cle
rul şi dreptcredincioşii creştini de sub cîim uirea 
sa, făcîndu-se tuturor călăuză pentru păstrarea 
neştirbită a dreptei credinţe şi a datinilor Bise
ricii noastre străbune.

A şadar, tuturor celor din cinul preoţesc şi că
lugăresc precum şi tuturor drepteredincioşilor din 
de Dumnezeu păzită Arhiepiscopie a Vadului, Fe
leacului şi Clujului le recomandăm cu căldură şi 
dragoste pe Prea Sfinţia Sa Arhiepiscopul Barto
lomeu Anania, ca arhipăstor iubit al lor, povă- 
ţuindu-i să-l cinstească, pleeîndu-i-se cu toată 
voia, arătîndu-i în toate îm prejurările supunere 
şi ascultare în tru  împlinirea îndatoririlor lor de 
buni fii ai Bisericii, şi de fii devotaţi ai Patriei 
noastre.

Cunoscînd dragostea şi însufleţirea cu care 
slujitorii şi credincioşii Arhiepiscopiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului au întîmpinat întotdeauna 
cuvîntul Nostru şi al Ierarhului lor, îi îndemnăm 
pe toţi cu părintească povaţă, ca, sub cîrmuirea 
noului Arhipăstor, să păstreze şi să întărească 
unitatea dreptei noastre credinţe, vieţuind în 
pace şi bună înţelegere, ca fii adevăraţi care cred 
cu statornicie „întru una, slîntă, sobornicească şi 
apostolească Biserică“.

Şi astfel, cu un cuget şi cu o inimă, să prea
mărim pe Tatăl, pe Fiul şi pe Sfîntul Duh, Trei
mea cea de o Fiinţă şi nedespărţită. AMIN.
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REFLECŢII

O  LUME, O  CARTE, UN OM
C e  ne cere Clujul?

(urmare din pag. i)
1948, pe care a îm brătişat-o din toată inima.

Cult şi evlavios, milostiv dar sever cu sine însuşi, 
socotit bine pregătit pentru rosturi mai înalte şi, în 
vederea omogenizării celor două Biserici, la 8 iunie 
1949 a fost ales episcop al Romanului şi Huşilor, 
fiind hirotonit la 21 august 1949, la reşedinţa patriar
hală din Dragoslavele-M uscel, în noua treaptă, de 
pururea pomeniţii mitropoliti Nicolae Bălan al A r
dealului, Firmilian Marin al Olteniei şi de episcopul 
Iosif Gafton al Rîmnicului şi Argeşului, în prezenta 
patriarhului de pioasă amintire Justinian Marina.

O săptăm înă mai tîrziu, la 28 august 1949, a fost 
instalat cu cinstea cuvenită în scaunul de episcop al 
Romanului şi Huşilor. S-a remarcat acolo ca om de 
rugăciune. Avea orele lui de intrare în biserică, 
vestea de om duhovnicesc răspîndindu-se de îndată 
în toată Moldova.

La 19 decembrie 1957, trecînd episcopul Nicolae 
Colan ca_ mitropolit la Sibiu, după o păstorire bine- 
cuvîntată şi plină de roade pe plaiurile lui Ştefan 
cel Mare şi Sfînt la eparhia Romanului, vlădica 
Teofil este ales de către Colegiul electoral bisericesc 
în locul vacant de episcop al Vadului, Feleacului 
şi Clujului, fiind chemat astfel să-şi continue s tră 
daniile arhiereşti şi în lucrarea de consolidare a uni
tăţii spirituale a tuturor românilor, de apărare a 
credinţei strămoşeşti, în provincia în care ostenise 
cu vădit folos creştinesc, înainte de intrarea în 
treapta arhieriei.

Credincioşii eparhiei Clujului l-au primit cu multă 
încredere, căci era ager la cuget şi dulce la cuvînt, 
impunea prin evlavia şi viata sa. La Cluj a desfă
şurat un ecumenism local bine echilibrat, căpătînd 
o recunoaştere chiar din partea Facultăţii Protes
tante de acolo, care i-a acordat titlul de dr. honoris 
causa.

In anul 1973, episcopia Clujului fiind ridicată la 
treapta de arhiepiscopie, vlădica Teofil a fost ridi
cat la teapta de arhiepiscop.

A fost, cum am spus un om al rugăciunii, al 
Scripturii, al bunului sfat şi al milosteniei.

Intr-un carneţel i s-a găsit un fel de Testament, 
cu arătarea cui să se dea cîte ceva din banii rămaşi 
de la el. Era o listă de săraci pe care îi ajuta 
mereu. Facultăţii de Teologie de la Sibiu i-a lăsat 
Biblia sa cu însemnări.

A fost un cm smerit, cum pătat la vorbă, ie rtă
tor şi plin de bunătate, un slujitor desăvîrşit. V lă
dica Teofil a fost mai presus de toate un ortodox 
convins şi un bun lucrător în via străm oşilor noş
tri, iubind bimilenara noastră istorie românească şi 
creştinească. Mi-a telefonat chiar în zilele Revolu
ţiei din decem brie 1989, să nu ne facem gînduri în 
legătură cu dînsul, pentru că el a trecut la Ortodo
xie din convingere şi că rămîne pe mai departe 
ortodox. A scris în acest sens şi Sfîntului Sinod.

De altfel aşa au făcut un număr mare de preoţi 
trecuţi în 1948 la ortodoxie şi rămaşi şi acum or
todocşi.

Personalitatea vlădicăi Teofil a fost, aşadar, lim
pede şi dreaptă. Toţi cîti am avut prilejul să ne 
aflăm în preajm a lui, cu prisosinţă am putut să-i p re
ţuim omenia şi bunătatea, tactul şi înţelepciunea, 
afecţiunea simplă şi naturală cu care îi înconjura pe 
toti, şi vocaţia de om cumsecade, avînd o înţelegere 
cuprinzătoare cu care ştia să m îngre  şi să întîmpine, 
mai ales momentele grele ale vieţii altora.

Aşa a fost şi aşa a trecut prin această viaţă v lă
dica Teofil Herineanu de la Cluj, care prin ceea ce 
a săvîrşit, trăind în lumea de aici, a înscris o lumi
noasă pagină în istoria Bisericii strămoşeşti.

Plecînd dintre noi, a lăsat în urmă amintirea unui 
om de caracter, iubit şi preţuit de toti, a unui ie
rarh neobosit care, după exemplul iluştrilor săi îna
intaşi, şezători în istoricul scaun al Vadului, Felea
cului şi Clujului, şi-au închinat întreaga viaţă slu
jirii Bisericii şi neamului.

Fie ca pilda vieţii lui, în toate m anifestările ei, să 
răm înă pentru noi un luminos îndemn spre o mai 
susţinută activitate în folosul Bisericii şi al Patriei.

Veşnică să-i fie amintirea şi sufletul lui nobil să 
se odihnească în pace în ceata drepţilor şi în săla
şul celor aleşi ai Domnului!

M ărit Colegiu Electoral,
Potrivit rînduielilor Sfintelor Canoane şi ale Sta

tutului de Organizare şi Funcţionare a Bisericii Or
todoxe Române, vă fac astăzi poftire, în calitate de

M itropolit al românilor ortodocşi din Ardeal, Cri- 
şana şi M aramureş, să chibzuim împreună cu toată 
înţelepciunea la com pletarea scaunului vacant de 
arhiepiscop al Vadului, Feleacului şi Clujului, cu un 
ierarh care să fie demn urmaş al înaintaşilor săi in 
acest istoric scaun vlădicesc şi la înălţimea aştep tă
rilor clerului şi credincioşilor din această de Dum
nezeu păzită eparhie.

Căci nu trebuie să uităm că această străveche 
eparhie se leagă de numele lui Ştefan cel Mare şi 
Sfînt, ctitorul uneia din cele mai vechi episcopii cu
noscute, a românilor ortodocşi din Ardeal, pe care 
vrednicul voievod moldovean a aşezat-o cu aproape 
500 de ani în urmă în m înăstirea zidită de el la 
Vad, pe apa Someşului şi căreia i-a dat pe întîiul 
ei episcop, Ilarion, hirotonit de M itropolitul Moldo
vei.

A doua Episcopie veche s-a întem eiat la Feleac, 
lîngă Cluj, de către un episcop pribeag, fugit de 
undeva din sud, de spaima turcilor.

Ambele episcopii însă, s-au mai ascuns în isto
rie, asemenea unor rîuri care se ascund sub pămînt 
ca să se arate iarăşi, la mari depărtări, cu apele 
mai curate şi mai bogate.

Aşa, în locul acestor două episcopii apuse, a ră 
sărit în anul 1921, după unirea Transilvaniei cu Pa
tria mumă, proaspătă şi plină de viaţă, episcopia 
Vadului, Feleacului şi Clujului.

I-a fost hărăzit de Domnul neuitatului vlădică Ni
colae Ivan ca să reînvieze ctitoria voievodală a 
Domnului Ştefan, ctitorind în Cluj, catedrala, m ăre
ţul Sion sub care se odihneşte astăzi, şi tot el a zi
dit reşedinţa episcopală, potrivită nevoilor vremii, 
ca şi o înaltă şcoală de pregătire teologică.

A fost urmat apoi de tînărul cărturar, meşter is
cusit în rostuirea slovei şi cuvîntului, dar mai ales 
neîntrecut iubitor al limbii „vechilor cazanii“, epis
copul academician Nicolae Colan, cel care şi-a făcut 
un binem eritat loc în sufletul şi în inima românilor 
de acolo, prin faptul că nu i-a părăsit nici chiar a- 
tunci cînd, stăpîniri străine, au frînt cu forţa trupul 
ţării, răpind o parte din Ardeal prin odiosul diktat 
de la Viena din anul 1940.

După alegerea episcopului Nicolae Colan ca mi
tropolit al Ardealului, scaunul vlădicesc al episco
piei Vadului, Feleacului şi Clujului a fost încredin
ţa t vrednicului de pomenire episcopul Teofil al Ro
manului şi Huşilor, a cărei activitate am prezentat-o 
mai înainte.

M ărit Colegiu Electoral,
Am trecut pe scurt, prin această istorie a episco

piei, pentru ca să avem în fată, la alegerea de azi, 
pe înaintaşii care au condus cu vrednicie arhiepis
copia Vadului, Feleacului şi Clujului, pe cei mai 
noi, dar şi pe cei din vechime, începînd cu vlădica 
Ilarion, continuînd cu Atanasie, Tarasie, Gheorghe, 
Spiridon, loan Cernea, Teofil, Augustin, Eftimie, 
Sava, Nicolae Ivan, Nicolae Colan, pînă la pururea 
pomenitul Teofil Herineanu.

In al doilea rînd va trebui să ţinem seama de si
tuaţia pe care o are arhiepiscopia Vadului, Feleacu
lui şi Clujului, şi de problemele cu care se con
fruntă ea. Să nu uităm Clujul universitar care cere 
om pe măsură, şi care are două şcoli teologice. Eu 
sínt licenţiat de Cluj şi mă mîndresc cu aceasta.

In al treilea rînd, va trebui să se ţină seama de 
poziţia specială pe care arhiepiscopul de Cluj o are 
în Transilvania şi în municipiul Cluj, unde convie
ţuiesc nu mai puţin de cinci conducători de confe
siuni creştine din ţara noastră.

Clujul ce 'e  un arhiepiscop luminat, care să fie me
reu un apărător vrednic al credinţei ortodoxe şi al 
fiinţei româneşti în acest colt de tară.

Clujul cere un arhiepiscop cu aplecare spre dia
log cu alte naţionalităţi şi credinţe, în duh de în ţe
legere şi tolerantă creştină.Clujul cere un arhiepis
cop al vremurilor noastre, un om de acţiune, cu 
soluţii bine gîndite la toate problemele, în colabo
rarea frăţească cu clericii şi credincioşii săi. Clu
jul cere un arhiepiscop plin de evlavie, care să se 
aplece spre cei în necazuri şi suferinţe, şi care să 
organizeze, după posibilităţi, o operă filantropică pe 
măsura înaintaşilor din istoria Bisericii creştine. Clu
ju l cere un arhiepiscop bun şi vă fac tuturor u ra
rea ca Dumnezeu să ni-1 descopere, prin votul nos
tru, pe cel mai nimerit, mai destoinic şi mai bine 
pregătit pentru scaunul vacant din inima Transilva
niei.

Să ne rugăm ca Bunul Dumnezeu să ne inspire 
tuturor gîndul cel mai bun.

Date biobibliografice ale noului Arhiepiscop...
(urmare din pag. l-a)

— Facerea (versuri), în „M.O.“ nr. 5—6/1970.
„Telegraful Român“ îşi face un titlu de mîndrie

din a-1 fi avut colaborator.
în  ultimul timp, în retragerea sa de la M ănăstirea 

Văratec, părintele Bartolomeu Anania s-a dedicat 
diortosirii textului Sfintei Scripturi Noul Testament, 
predat la tipar, urmînd să apară in curînd. Prin a- 
ceastă binecuvîntată strădanie, noul ales arhiepiscop 
păşeşte pe urmele unui vrednic înaintaş in slujirea 
preoţească şi fructificarea înzestrării literare: preo
tul şi scriitorul Gala Galaction.

Dar, părintele BartoL meu Anania este precum se 
ştie şi o prezenţă marcantă în spaţiul literaturii ro 
mâne contemporane. Creaţia sa literară subsumează 
peste 16 volume de poezie, proză, teatru, memorialis
tică şi eseuri. In 1982 a obţinut premiul pentru dra
maturgie al Uniunii Scriitorilor din România, al că
rui membru este. Menţionăm cîteva dintre titlurile 
volumelor din domeniul literaturii, pe care le-a pu
blicat:

— M ioriţa, poem dramatic, cu o prefaţă de T. Ar- 
ghezi, Ed. pt. Literatură, 1966.

— M eşterul Manole, poem dramatic, Ed. pt. Lite
ratură, 1968.

— Du-te vreme, vino, vreme! poem dramatic, Edi
tura Tineretului, 1969.

— Steaua zimbrului, Bucureşti, Editura Eminescu, 
1971.

— Geneza, versuri, Ed. Cartea Românească, 1971.

Poeme cu măşti, teatru, Ed. Cartea Românea: 
că, 1971.

— Poeme cu măşti, teatru, Ed. Cartea Româneasci 
1972.

— Istorii agrippine, versuri, Ed. Catea Românea: 
că, 1976.

— Străinii din Kipukua, roman, Ed. Cartea Rome 
nească, 1979.

— File de Acatist, versuri, Colecţia Caietele 
„Noi“, Detroit, 1976, Bucureşti, 1981.

— Greul pămîntului, 2 voi., seria „Teatru comer 
ta t“, Ed. Eminescu, 1982.

Pentru copii

— Păhărelul de nectar, fantezie dram atică în vei 
suri, Ed. I. Creangă, 1969.

A u  mai apărut:

— Anamneze, versuri, Ed. Eminescu.
— Rotonda plopilor aprinşi, Ed. Cartea Romf 

nească, 1983.
— Cerurile Oltului, Rîmnicu Vîlcea, 1990.
— Poem Eminescului, Bucureşti, 1992.

Nou alesul ierarh a primit distincţii şi pe linie t 
sericească, precum: „Crucea patriarhală“, ..Ordin 
Sfîntului M ormînt“ al Patriarhiei Ierusalimului, „O 
dinul Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel“ al Patria 
hiei Antiohiei.

In tara noastră, în Biserica 
noastră, au apărut şi apar cărţi 
de mare valoare pe care foarte 
m ultă lume nu le cunoaşte şi 
sínt şi din cei ce au aceste cărţi, 
dar nu le citesc, nu-şi fac timp 
ca să le citească. Acest lucru 
este o mare greşeală. O foarte 
m are greşeală. Un om, indiferent 
de ocupaţie, un om, mă rog să 
fiu iertat dacă voi spune un cu
v în t aproape banalizat, un Om 
care merită sau trebuie să-l seri 
cu O mare, acest om ştie că în 
fiecare zi trebuie să-şi rezerve 
cîteva clipe şi pentru ceva ce 
nu mai face parte din necesită
ţile materiale. A cest om îşi re
zervă un timp şi pentru cele spi
rituale, pentru cele ce dau vie
ţii un rost nemuritor. El îşi re
zervă cîteva clipe în care stă 
de vorbă cu Dumnezu, adică se 
roagă. Pentru că rugăciunea nu 
este nimic altceva decît o con
vorbire intimă cu Dumnezeu. 
Chiar şi Fiul lui Dumnezeu, cît 
timp a fost pe păm înt, a simtit 
nevoia să se roage, a simtit ne
voia ca şi pe această cale să 
ţină mereu legătura cu Tatăl Său 
din ceruri.

Un om în fiecare zi deschide o 
carte, o carte în care găseşte lu
mină, căldură, m îngîiere, bucu
rie, scut împotriva pustiului, a 
tristeţii, a neliniştii, a păcatului.

Cea dintîi carte pe care un Om 
o deschide este Cartea cărţilor, 
cum a fost numită de mulţi. Este 
Sfînta Scriptură. Dacă am şti ce 
înseam nă în realitate Sf. Scrip
tu ră am purta-o mereu în sîn, 
am deschide-o cu sfială, ne-am 
ruga mai întîi, ne-am spăla mîi- 
nile şi gîndul şi conştiinţa şi aşa, 
bine pregătiţi, am pune mina pe 
Sfînta Scriptură şi am deschide-o. 
Iar după ce am deschide Sfînta 
Scriptură, am zice: „Vino Duhule 
Sfinte, trimite Doamne o călăuză, 
cum ai trimis pe Apostolul Filip 
la etiopieni (F. Ap. 8, 28), care 
să mă îndrume, să nu mă ră tă 
cesc cercetînd Sfintele Scripturi. 
Pentru aceasta este rătăcirea cea 
mai grozavă cu care a încercat 
satana ca să-l înşele chiar şi pe 
M întuitorul, cînd se afla în pus
tia Carantaniei, spunîndu-I: „Scris 
este“ (Lc. 4, 10). De aceea, ca să 
ne păzească de această rătăcire, 
Duhul Sünt, prin gura Sfîntului 
Apostol Petru, ne îndeamnă să 
ne păzim de cei ce răstălmăcesc 
scripturile „spre a lor pierzare“ 
(II Petru 3, 16).

Creştinul, omul luminat, pe lîn
gă Sfintele Scripturi caută cartea 
bună, carte care este izvor de 
înţelepciune; cartea care este 
rodul cel mai curat al gîndului 
celui luminat şi inspirat de Dum
nezeu ca să creeze şi să expri
me idei înalte, idei ziditoare, idei 
nem uritoare. Una dintre aceste

Duminica a treia din perioada 
Triodului, înainte de începutul 
Sfîntului şi M arelui Post al Paş
tilor, este cunoscută sub numele 
de Duminica înfricoşătoarei Ju 
decăţi a Domnului.

Cu toţii mărturisim în Simbo
lul Credinţei că M întuitorul 
nostru Iisus Hristos „iarăşi va să 
vină cu mărire, să judece vii şi 
morţii a cărui îm părăţie nu va 
avea sfîrşit".

Dacă la „plinirea vrem ii“ (Gal. 
4, 4) M întuitorul a venit în lume 
blind şi smerit, ca să ne înveţe 
pe noi „calea, adevărul şi v ia ţa“, 
dacă a suferit pînă la moarte şi 
încă „moarte pe cruce“ (Filipeni 
8, 8) la sfîrşitul veacurilor El va 
veni în trup ca să fie cunoscut de 
toţi, şi cu slavă spre a judeca pe 
cei vii şi pe cei morţi, răsplătind 
fiecăruia după faptele sale.

Tabloul acesta măreţ este zu
grăvit de Sf. Evanghelist M atei în

Nici un cuvînt n-a devenit a- 
tît de popular, în graiul popoa
relor, ca şi cuvîntul inimă. Acest 
cuvînt e "folosit cu cele mai va
riate sensuri, în înţelesul lui 
real, în vorbirea simbolică sau 
figurativă. Scriitorii biblici au a- 
creditat ideea că toate ipostasele 
inimii fac parte din elementele 
rînduite ridicării omului pe un 
pisc nou. Referirile la inimă in
dică acest mers al ontologiei bi
blice.

Sfînta Scriptură cunoaşte o 
„inimă bună“, „inimă deschisă“, 
„inimă largă“ (I Reg. 5, 9), ea 
vorbeşte „din toată inima“ (Deut. 
6, 5) despre cei cu „tragere de 
inimă“, despre „oamenii de ini
mă“.

Scriitorii sfinţi „pun la inimă“ 
pe cei cărora le „rîde inima", 
pentru că aceia îşi „iau inima 
în dinţi“ şi nu-şi „calcă pe ini
mă" cum fac cei cu o „inimă de 
p ia tră“ (Iez. 11, 19).

Cînd inima este personificată 
atunci i se atribuie un rol im
portant în viaţa fizică şi spiri
tuală a omului. în  această pos
tură intîlnim inima în verbele: 
„inimă curată zideşte întru mine, 
Dumnezeule", din psalmul 50, 11.

cărţi este şi cartea M itropolitului 
Antonie al Ardealului, „Tîlcuri 
noi la texte vechi“, „Cuvinte la 
zile mari“, apărută în două volu
me în 1989, deci în atmosfera de 
orele constrîngeri pentru cei ce 
încercau să exprime adevărul.

A ceastă carte în primul rînd 
este o m ărturisire vie că Ierar
hia, ierarhii, preoţii şi diaconii 
Bisericii ortodoxe n-au dormit, au 
vegheat, au luptat, au exprimat pe 
toate căile şi cu toate mijloacele 
Cuvîntul lui Dumnezeu, Cuvîntul 
adevărului, care pe toţi cei ce-1 
aud îi ţine treji, îi apropie de 
Dumnezeu, îi zideşte, îi mîntu- 
ieşte de iad, de absurda necre
dinţă, de drăceasca nepăsare, de 
starea care îl desfigurează şi-l 
desfiinţează pe om — ca om, în 
primul rînd, şi ca fiu al lui Dum
nezeu în al doilea rînd.

V aloarea deosebită a acestei 
cărţi este aceea că ea este un 
document viu care arată genera
ţiilor de azi şi de mîine o mică, 
o foarte mică parte din lucrarea 
Bisericii în timpul unui regim de
clarat fără Dumnezeu — în care 
nu oamenii, ci sistemul era uci
gător de absurd.

A ceastă carte este formată din 
cuvinte vestite, rostite şi auzite 
de zeci de mii de oameni pe care 
i-a luminat atuncii în anii aceia, 
în care întunericul era adînc şi 
lumina lui Hristos era izbită de 
multe vîn turi potrivnice. Aceste 
cuvinte nu au fost rostite la ure
che, nici într-un spaţiu închis, 
ci fiecare cuvînt din această 
carte a ifost strigat de pe acope
rişuri, de pe valurile neliniştite 
ale vieţii sociale de atunci, în 
tinda bisericilor, din pragul mă
năstirilor, în grădinile înflorite 
ale acestui păm înt românesc, bine 
cuvîntat de Dumnezeu.

Cine mai poate prezenta ast
fel de docum ente nestricate, prin 
care să se dovedească că Biserica 
noastră a luptat ca să păstreze 
nestinsă flacăra Credinţei şi a 
speranţei în sufletele oamenilor.

în  paginile despre care am 
vorbit acum este adunată în ţe 
lepciunea unui mare ierarh, care 
a gîndit în duhul tuturor rom â
nilor de la N istru p înă la Tisa, 
acesta fiind spaţiu în care po
porul român trăieşte şi înfloreşte 
de la început. Cartea M itropoli
tului Antonie este o fericită con
tinuare a lucrării începute de 
A ndrei Şaguna şi continuată de 
Nicolae Bălan şi Nicolae Colan, 
care au fost mari corifei pentru 
Biserica Ortodoxă din Ardeal. Pe 
fiecare Providenţa i-a aşezat la 
răscrucea unor timpuri foarte im
portante pentru poporul român 
din Transilvania, dar şi pentru 
poporul român de pretutindenea.

O lume, un om, o carte, le gă-

pericopa evanghelică a duminicii 
de astăzi (Matei 25, 31—46).

„Cînd va veni Fiul Omului în
tru slava Sa, şi toti sfinţii îngeri 
cu El, atunci va şedea pe tronul 
slavei sale.

Şi se vor aduna înaintea Lui 
toate neamurile" (Matei 25, 31— 
32).

înfricoşată vedere: Judecătorul 
va sta pe scunul slavei şi nea
murile vor sta în faţa Lui: popoare 
mari şi popoare mici, popoare cu
ceritoare şi popoare cucerite, po
poare însem nate şi neînsem nate 
vor veni la judecată fiecare „cu 
slava sa“. De ce oare va veni 
iarăşi Domnul? Pentru ca să încu
nuneze cu laurii veşniciei iubirea.

Dumnezeu este iubire (I loan 4, 
15), din iubire a trimis pe Fiul 
Său în  lume, „ca oricine crede în 
El să se mîntuiască şi să aibe 
viaţă veşnică“ (loan 3, 16).

A venit în lume Fiul lui Dumne-

„Inima nouă"
„Vă voi da o inimă nouă şi 

duh nou  vă voi da“
(Iez. 36, 26)

Omul cu „inimă nouă“ e ridi
cat la o formă de viaţă înaltă, în 
care caută „din toată inima sa 
pe Dumnezeu“ (Deut. 4, 29), ca 
să se întoarcă din „toată inima“ 
la El (I Reg. 7, 3) şi să-l iubeas
că „din toată inima“ (Deut. 6, 5). 
Această căutare nu e aparentă, 
„cu gura şi cu buzele numai şi 
departe de inimă“, căci Dumne
zeu nu poate fi înşelat: „omul 
se uită la faţă dar Domnul se 
uită la inimă“ (I Reg. 16, 7).

Dumnezeu, Tatăl nostru, pă
trunde în inimă, ca să răsplă
tească fiecăruia după căile lui 
şi după roadele lui (1er. 17 10).

Dumnezeu este numit Tată pen
tru că oamenii sín t fiii lui. Fiu al 
lui Dumnezeu este cel care cu 
inima sa şi prin faptele sale este 
după chipul părintelui său.

A taşam entul de aici are sens 
dimensional. Aceasta înseamnă 
că nu poţi fi după chipul lui 
Dumnezeu fără a sluji din toată 
inima pe semenii tăi.

sim oglindite în cartea în a lt Prea 
Sfinţitului Antonie, in titulată aşa 
de sugestiv: Tîlcuri noi la texte 
vechi şi Cuvinte la zile mari.

Ca tot ce a scris M itropolitul 
Antonie, şi această carte în două 
volume se caracterizează în pri
mul rînd prin originalitate. Deşi 
multe din pagini conţin cuvinte 
culese din Sfintele Scripturi, din 
Sfinţii Părinţi şi din cîmpul larg 
al culturii şi gîndirii omeneşti, 
niciodată aceste pagini nu-ţi dau 
impresia că le-ai mai întîlnit un
deva, cîndva. In al doilea rînd, 
toate articolele sau predicile nu 
te ţin pe loc. Fiecare frază, fie
care gînd, este o treaptă ce te 
ridică la un nou nivel, este un 
pas ce te duce mai departe, mai 
adînc, mai aproape de culmea 
de lumină, de har, de înţelepciu
ne, de viaţă. Aceste cărţi nu te 
lasă să stai pe loc şi, aşa cum 
este stilul şi metoda M itropoli
tului Antonie gîndul lui te  ia de 
mînă, te ajută, te însoţeşte să 
mergi bucuros pe calea vieţii, 
spre împlinire şi desăvîrşire, spre 
Dumnezeu. Cuprinsul acestei cărţi 
este viu, proaspăt, ziditor, te îm
bogăţeşte, îţi răspunte la multe 
întrebări la care tu pînă atunci 
nu le-ai găsit răspuns.

Cultura noastră şi tezaurul teo
logic a fost îmbogăţită în mod 
strălucit şi fericit prin aceste căr
ţi, care de acum vor fi o podoabă 
pentru casele şi bibliotecile noas
tre. Scrisul M itropolitului A nto
nie, ca o încununare, mai are 
încă o mare calitate: este foarte 
actual şi modern, aşa cum este 
de altfel şi Evanghelia lui Hris
tos, care nu e nici veche şi nici 
nouă, ci întotdeauna actuală. Aşa 
este şi gîndirea şi scrisul M itro
politului Ardealului, Dr. Antonie 
Plămădeală.

Nu facem o recenzie, pentru că 
nu se poate, textul e prea bogat, 
prea interesant, prea important, 
el trebuie citit, aceasta este un 
privilegiu pe care ni l-a oferit
I. P. S. M itropolit Antonie cînd a 
adunat în aceste două volume, o 
parte din recolta muncii sale rea
lizată în timpuri cu totul excep
ţionale pentru Biserică şi poporul 
român. Şi ca o încununare, scri
sul I. P. S. Sale este de o mare 
claritate şi frumuseţe literară. Pa
ginile acestea, ca tot ce a scris 
M itropolitul Antonie, sínt scrise 
într-o prea frumoasă limbă lite
rară românească, în limba pe care 
o pricepe fiecare român, învăţat 
sau mai puţin învăţat. Limba 
dulce a mamelor noastre, limba 
lui Eminescu şi a lui Creangă, 
limba, despre care inspiratul poet 
basarabean, copămîntean cu 
M itropolitul Antonie, a spus: 

Limba noastră-i limbă slintă 
Limba vechilor cazanii 
Care spun şi care-o cintă 
Pe la vatra lor ţăranii.

t  J U S T I N I A N
Episcopul Maramureşului şi 

Sătmarului

zeu ca să aprindă focul iubirii în 
su je tu l oamenilor. La sfîrşitul 
veacurilor va veni să încununeze 
dragostea pe care El a revărsat-o 
în lume, dragostea care a biruit 
necazurile, dragostea care dă 
hrană celor flămînzi, adapă pe cei 
însetaţi, adăposteşte pe cei săraci, 
îmbracă pe cei goi, tăm ăduieşte şi 
cercetează pe cei bolnavi şi îi 
caută pe cei din închisori.

Cine a fost cuprins de această 
dragoste dumnezeiască care „nici
odată nu piere“ (I Cor. 13, 8) va 
face parte dintre cei ce vor sta 
de-a dreapta lui Hristos şi va auzi 
chemarea Lui cea nem incin^asă 
„Veniţi binecuvîntatii Părintelui 
meu de moşteniţi îm părăţia cea 
pregătită vouă de la întem eierea 
înmii“ (Matei 25, 34). Dimpotrivă 
cei care au rămas în răceală şi în 
îm pietrire fată de această porun
că dumnezeiască a dragostei fată 
de aproapele, vor rămîne pe mai 
departe liositi de Hristos, care, 

(Continuare In pag. a 5-a)
Arh:d. drd. Visarion Bălţat

Ce înseamnă „inimă nouă“ în 
antropologia Sfintei Scripturi? 
Cum se realizează practic o „ini
mă nouă“?

întreaga Scriptură este domi
nată de certitudinea înnoirii. în  
multe texte ea dă să se înţeleagă 
că în evoluţia către desăvîrşire, 
omul cu „inimă nouă“ îşi are op
tica sa. Erorile reprobatoare, a ti
tudinile înapoiate, tendinţa de a 
subordona pe om individualismu
lui acaparator, găsesc în el un 
militant intolerabil, pentru că el 
nu îmbrăţişează un singur as
pect ci pe toate celelalte num e
roase şi variate forme de mani
festare a vieţii umane.

Ontologia lui va afirma dem
nitatea augustă a omului. Omul 
e făcut să comande. în  virtutea 
acestei îndrumări omul e chemat 
să stăpînească în lume, nu ca 
hegemon, ci ca egal îndreptăţit 
ca ceilalţi oameni, astfel ca toţi 
să ajungă la o dezvoltare ma
ximă.

Făcind elogiul „omului de in i
mă" proorocul Isaia îl consideră 
responsabil de propria sa deve
nire cînd zice: „Scutură-te de 

(Continuare în pag. a 6-a)
Pr. prol. Nicolae Neaga

(Urmare din pag. l-a) 
mină şi Iubire — cu trăirea du
hovnicească şi sfinţenia vieţii.

Am spus că posibilitatea de a 
deveni teolog, în înţelesul de vor
bitor cu Dumnezeu, este la înde- 
mîna credincioşilor care, cu ini
mă curată şi smerită, cu iubire de 
fii, se apropie de El. Această po
sibilitate, dar şi obligaţie, revine 
slujitorilor sfinţiţi prin Taina preo
ţiei. Ei se numesc teologi, în tim
pul studiilor în care se pregătesc 
pentru cunoaşterea învăţăturilor

A fi teolog
descoperite de Dumnezeu, a legi
lor şi poruncilor Lui, spre a le 
putea împărtăşi credincioşilor în 
timpul slujirii lor pastorale. Se 
spunea, pe vremuri, mai ales în 
Ardeal, absolvenţilor de teologie, 
„teolog absolut“. Era şi este un 
titlu de înaltă cinstire şi de mare 
răspundere, dar credem că-1 me
rită cineva numai în măsura în 
care vorbirea lui despre Dumne
zeu este unită în chip sincer şi 
smerit cu acea vorbire cu Dum

nezeu în rugăciune neîncetată, cu 
mintea şi cu inima. Mai mult chiar 
decît vorbitor despre şi cu Dum
nezeu, preotul este teolog şi prin 
faptul că a primit, la hirotonie, în 
mîinile sale, Trupul euharistie al 
lui Hristos, împărtăşindu-se cu 
El, împărtindu-1 cedincioşilor şi, 
prin aceasta, avînd fericirea, dar 
şi înalta răspundere, de a putea 
trăi, aici pe pămînt, fericirea de 
care s-a învrednicit Sfîntul loan 
Teologul la C.na cea de Taină.

Este condiţia strict necesară 
pentru a se numi cineva teolog şi 
a merita acest nume.

VINO DOAMNE IISUSE
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Un prohod exceptional
După cum a anunţat (repetat) presa şi Radioul, in ziua de miercuri, 20 

ianuarie, ora 16, 1993, s-a oficiat, în biserica M ănăstirea Caşin, din 
Bucureşti, prohodul distinsului patriot rcmân basarabean Anton Crihan. 
A decedat, la 9 ianuarie crt., în diaspora românească din Statele 
Unite ale Americii (oraşul Saint Louis, pe Missouri). A dorit (testa
mentar) să fie adus şi îngropat în Basarabia natală. Guvernul român 
i-a împlinit doleanţa. Un avion TAROM i-a adus corpul neînsufleţit 
la Bucureşti şi i-a organizat funerarii, aproape naţionale — funera
rii deplin meritate.

Biografia lui Anton Crihan este a unui basarabean român get-beget, 
om de cultură şi patriot militant.

S-a născut la 12 iulie 1893, în localitatea Sîngerei-Bălţi (pe Răut); 
a urmat şcolile: primară şi liceul la Bălţi, Facultatea de Ştiinţe Eco
nomice din Odesa, Facultatea de Drept din Bucureşti şi doctoratul 
în Ştiinţe Politice şi Economice din Paris.

M ilitant politic s-a afirmat din anii tinereţii, colaborator la ziarul 
„Cuvînt M oldovenesc" — organul de presă al Partidului Naţional 
Moldovenesc, care l-a delegat şi a participat la Congresul soldaţilor 
de la Odesa şi, la 20—22 octombrie 1917, la Congresul soldaţilor 
moldoveni-basarabeni, care a hotărît constituirea Sfatului Ţării, for
mat din deputaţi care să conducă Basarabia; Anton Cr Inn  a fost 
ales deputat în  Sfatul Ţării, care, la 27 martie—9 aprilie 1918, a ho
tărît Unirea „pentru totdeauna“ a Basarabiei cu Ţara-Mamă, Româ
nia.

După Unire a activat pentru întărirea şi apărarea românismului în 
Basarabia, a fost ales deputat în Parlam entul românesc (de patru ori) 
şi a făcut parte, ca ministru şi secretar de stat, din mai multe gu
verne N aţional-Ţărăniste şi consultant m inisterial în probleme agra- 
re-economice. A fost distins cu decoraţii şi medalii: Steaua României, 
Ordinul Ferdinand . . .

Cînd România a ajuns Republică Socialistă-Comunistă, expus la 
represalii, a reuşit să se expatrieze mai întîi în Franţa, apoi în S ta
tele Unite ale Americii, unde a făcut parte din Comitetul Naţional 
Rcmân al diasporei române şi în guvernul de opoziţie al generalului 
Rădescu; a m ilitat pentru Basarabia românească. A scris şi tipărit 
două cărţi personale: Le dernier crime des Soviets. La deportation 
plani liée de la population roumaine de Bassarabie, 1955, şi în limba 
engleză, Drepturile României asupra Basarabiei, văzute de istorici 
ruşi şi străini, 1986, S.U.A.

S-a stins la vîrsta de o sută de ani (fără cîteva luni: 12 iulie 1893— 
9 ianuarie 1993, fapt paradoxal, căci şi alţi militanţi basarabeni au 
fost longevivi. Pan Halippa a decedat la vîrsta de 96 de ani, prof. 
Dr. Onisifor Ghibu, ardelean luptător iubitor al Basarabiei, tot la 
vîrsta de 96 de ani!).

în  diaspora, fiinţa, gîndul, inima şi dorul lui Anton Crihan au 
(fost către Basarabia lui natală — Basarabia românească, nerăzleţită 
de R mânia, şi a dorit să fie adus şi înhumat în păm întul Basara
biei. Pentru m eritele patriotice şi pentru semnificaţia de pildă şi de 
simbol, România i-a adus corpul neînsufleţit şi l-a aşezat în una 
din cele mai mari biserici din Bucureşti, pentru a i se face ceremo
nialul religios ortodox român. Şi Pronia cerească a rînduit, cum s-a şi 
spus, ca acest ultim m artor sem natar al Unirii Basarabiei cu Româ
nia, în m artie—aprilie 1918, să aibă parte de un prohod românesc 
şi ortodox de excepţie.

S-a întîm plat ca popasul în Bucureşti, al sicriului cu corpul rece 
al basarabeanului Anton Crihan, să fie în zilele cînd Sfîntul Sinod 
al Bisericii O rtcdoxe Române a fost convocat şi să ţină şedinţe, îm
prejurare ce a permis ca Ierarhii actuali ortodocşi, născuţi în Basa
rabia, respectiv, Mitropoliţii Dr. Antonie Plămădeală al Transilvaniei, 
Dr. Nestor Vornicescu al Olteniei şi P. S. Episcop de la Bălţi şi loc
ţiitor de M itropolit al Basarabiei, Petru Păduraru de la Bălţi, să par
ticipe şi să oficieze prohodul solemn cuvenit solului basarabean 
Anton Crihan.

Răspunsurile le-a dat corul „Limba noastră", format de corişti ba
sarabeni, dirijat de prcf. N. Istrati. Imensa biserică M ănăstirea Caşin 
se umpluse — ca la Paşte. Din asistenţa, de lingă catafalc, stînga,

distingem prezenta unor oficialităţi de sta t şi culturale, poetul Gri- 
gore Vieru, M ircea Druc — Preşedinte al Consiliului Naţional pentru 
Reîntregire, fost candidat la Preşedinţia României, y ic to r Crăciun
— Preşedintele Asociaţiei românilor de pretutindeni, ing. arh. N. P. 
Halippa (fiul devotatului patriot basarabean Pantelimon Halippa), ing. 
Al. Chiriac (basarabean) — Preşedintele Studioului ,N. Io rga“, mem
bri ai Asociaţiei „Pro Basarabia şi Bucovina", P. C. ic. stavr. prof. 
Petre Buburuz, decanul Facultăţii de Teologie din Chişinău (în şirul 
clericilor) ş.a.

Au rostit panegirice:
î. P. S. M itropolit Dr. Antonie Plămădeală, care a transm is bine- 

cuvîntarea Prea Fericitului Patriarh Teoctist, apoi a vorbit, cum a 
m ărturisit, ca fiu al Basarabiei, cu tot ataşam entul şi tumultul sufle
tesc. A rem arcat orînduirea Providenţială, ca basarabeanul bălţean 
Anton Crihan să fie întîmpinat şi prohodit, în Bucureşti, de episcopul 
de la Bălţi, P. S. Petru, acum şi locţiitor de Mitropolit al Basarabiei. 
S-a referit la meritele patriotice remarcabile ale ultimului deputat 
basarabean care a votat Unirea Basarabiei cu România, în martie— 
aprilie 1918, merit pentru care românii şi basarabenii trebuie să-i 
poarte recunoştinţă şi preţuire şi să nu-1 uite niciodată —- cum n-a 
uitat nici el niciodată Basarabia natală. In continuare, I. P. S. M itro
polit a re la ta t din relaţiile şi amintirile sale basarabene — a cunos
cut personal pe numeroşi oameni de seamă basarabeni, din ei fiindu-i 
profesori — pe Pantelimon Erhan l-a avut profesor de istorie; i-a 
pomenit nominal pe M itropolitul Gurie şi pe episcopul Dionisie Erhan. 
A rela tat faptul petrecut, în 1970, cînd la hirotonia de arhiereu, în 
catedrala patriarhală, Pantelimon Halippa, prezent în biserică ,a stri
gat, să-l audă toţi (şi Tatăl din cer) „Trăiască Basarabia!“, ştiind cine 
este episcopul nou. Şi atîtea şi atîtea îm prejurări şi amintiri scumpe 
basarabene, pe care le-a îm prospătat şi le-a sporit în anii recenţi şi 
anul trecut, în drumurile 1. P. S. Sale în comuna natală (Stolniceni- 
Lăpuşna) şi în alte localităţi şi-, la siîîrşitul anului trecut, la Chişinău, 
la recepţia festivă ca membru de onoare al Academiei M oldove
neşti.

A destăinuit şi unele din gîndurile şi preocupările Î.P . S. Sale în le 
gătură cu Basarabia (Republica Moldova), precum deshumarea perso
nalităţilor de seamă basarabeni, din cimitirele unde sínt înmormîntaţi
— aşa cum sínt cei din Cimitirul M ănăstirii Cernica, şi reînhum area 
lor la Chişinău, într-un loc de onoare, formînd un Panteon românesc 
în Basarabia.

A încheiat panegiricul, adresîndu-se direct deputatului Anton Cri
han: „Mergi, liniştit, acasă, în Basarabia dorită şi neuitată! Ea este 
acum altfel decum ai lăsat-o şi basarabenii cumva şi ei altfel de oa
meni . . . ,  însă, în fondul sufletesc au rămas, şi provincia şi ei, ace
iaşi. Dumnezeu a aju tat şi a unit Basarabia românească şi ortodoxă 
cu România în 1918. Tot Dumnezeu v-a reuni-o. Este adevăr sfînt că 
ceea ce uneşte Dumnezeu, El nu desface. Du-te liniştit, vei găsi odihnă 
în păm întul natal. Iar noi, cei ce rămînem în viaţă, sîntem şi vom fi 
fericiţi şi de urmaşi că v-am cunoscut şi am fost contemporani",

Preotul ic. stavr. Vasile Ţepordei a relatat că în călătoria sa în 
S.U.A. s-a dus la Saint Louis, l-a căutat pe basarabeanul Anton Cri
han, l-a găsit şi a fost oaspete în familia sa trei zile, cu neuitate im
presii şi amintiri. L-a cunoscut acolo şi pe basarabeanul bălţean loan 
Cimpoi, care acum a însoţit sicriul lui Anton Crihan şi-l conduce 
peste Prut.

Poetul cunoscut Grigore Vieru, din partea generaţiei noi rom â
neşti basarabene (Republica Moldova), a ară tat valoarea mormîn- 
tului lui Anton Crihan, ca „rădăcină vie şi roditoare, de sentimente 
şi raţiuni româneşti în păm întul natal, a aplicat judicios adevărul 
biblic: La naştere Dumnezeu ne scrie în Cartea vieţii după locul unde 
ne naştem (Psalmul 87, 10), la fel, la trezirea de apoi, judecătorul 
cheamă tot după locul natal.

P. C. Pr. Sergiu S. Roşea a ară tat relaţiile de colaborare militară 
d intre patriotul Anton Crihan şi Gherman Pântea, de la Odesa.

S-a îm părţit tradiţionala colivă — simbolul şi certitudinea nem u
ririi.

Drum bun, Moş Anton din Sfatul Ţării!
Pr. Gh. C.

Un fînăr drag Mînfuitoruluî
Fiecare dintre cei trei Sfinţi 

Evanghelişti sinoptici, Matei, M^r- 
cu şi Luca, a cuprins în Evanghe
lia sa şi relatarea despre tînărul 
cel bogat (Matei 19, 16—22; Mar- 
cu 10, 17—22, Luca 18, 18—23).
Cînd zicem „tînărul cel bogat" 
oricare dintre cititorii Sfintelor 
Evanghelii se gîndeşte la acel tî- 
năr, care avea multe bogăţu şi 
care n-a putut să se desprindă de 
ele, ca, în deplină libertate, să-i 
slujească Domnului Hristos, ci a 
plecat „în trista t“ din faţa Mîntui- 
torului. E firesc să avem în ve
dere această situaţie, mai ales că 
şi Domnul Hristos a avut în ve
dere piedica pe care o prezintă 
bogăţiile pe calea înaintării spre 
îm părăţia cerurilor (Matei 19, 23— 
24; M arcu 10, 23—25; Luca 18, 
24—25). în trebarea esie: oare tî
nărul bogat a rămas înafara îm
părăţiei cerurilor? Oare n-a a- 
juns el niciodată să urmeze Fiu
lui lui Dumnezeu, deplin dezlegat 
de bogăţiile sale? Dacă luăm în 
considerare faptul că la în treba
rea ucenicilor Săi: „Atunci cine 
poate să se mîntuiască?" (Marcu 
10, 26), Domnul Hristos a răspuns: 
„La oameni lucrul e cu nepu
tinţă, dar nu la Dumnezeu. Căci la 
Dumnezeu toate sín t cu putin ţă“

(Marcu 10, 27), avem motive să 
credem că M întuitorul l-a aju tat 
pe acel tînăr să se desprindă de 
legăturile bogăţiilor şi să se facă 
vrednic de împărăţia lui Dumne
zeu. Iar asta, cu atît mai mult, cu 
cît se ştie — şi ar fi bine să se 
ştie şi mai mult — că tînărul cel 
bogat a fost un tînăr de care i-a 
fost drag M întuitorului, de vreme 
ce se afirmă în Sfînta Evanghe
lie de la Marcu: „Iisus privind la 
el (la tînăr) îi fu drag" (10, 21).

Prin urmare, tînărul cel bogat a 
fost un tînăr drag M întuitorului. 
Acest adevăr este nebăgat în sea
mă şi necunoscut de mulţi, necu
noscut de către cei mai mulţi. Şi 
totuşi Domnului .Hristos i-a fost 
drag de tînărul cel bogat. De ce 
i-a fost drag de acel tînăr? I-a 
fost drag, pentru preocuparea ce 
o avea el şi pentru viaţa cinstită 
pe care o ducea.

Dar să vedem ce ni se spune în 
Sfînta Evanghelie despre tînărul 
drag M întuitorului. Ni se spune că 
în îm nrejurarea în care Iisus avea 
să plece în altă parte, „cineva a 
alergat la El şi căzînd în genun
chi, l-a întrebat: „Invăţătorule 
bune, ce să fac ca să moştenesc 
viaţa cea veşnică?“ (Marcu 10, 
17). Răspunsul dat de M întuitorul,

la această întrebare, aşa cum îl 
găsim în Evanghelia de la Matei, 
este: „De vrei să intri în viaţă, 
păzeşte poruncile" (19, 17). Ca 
răspuns la întrebarea: „Care po
runci?“ trebuie să le împlinească, 
Domnul Hristos a numit cinci din 
cele zece porunci date lui Moise 
pe M untele Sinai, a numit cinci 
dintre poruncile din Decalog, şi 
anume: „Să nu preacurveşti" (po
runca a şaptea), „să nu ucizi“ (po
runca a şasea), „să nu furi" (po
runca a opta), „să nu fii mărturie 
mincinoasă“ (porunca a noua), 
„cinsteşte pe tatăl tău şi pe mama 
ta" (Luca 18, 20) (porunca a cin- 
cea). Pe lîngă aceste cinci po
runci din Decalog, în Sf. Evanghe
lie de la M atei mai găsim „să iu
beşti pe aproapele tău ca însuţi 
pe tine“ (19, 19), iar în Sf. Evan
ghelie de la Marcu, pe lîngă ace
leaşi cinci porunci, mai găsim „să 
nu înşeli pe nimeni" (10, 19).

La aceasta, tînărul a răspuns: 
„invăţătorule, acestea toate le-am 
păzit din tinereţele mele“ (10, 20). 
După acestea şi în legătură cu a- 
cestea, urmează afirmaţia Sf. 
Evanghelist Marcu că „Iisus pri
vind la el îi fu drag" (10, 21).

Să luăm aminte şi să nu uităm: 
lui Iisus, Mîntuitorului nostru, i-a 
fost drag tînărul cel bogat. De ce 
i-a fost drag? I-a fost drag, fiind- 

(Continuare în pag. a 6-a)
Arhim. Teolil Păiăian

Duh umilit, 
inimă înfrîntă 

şi smerită
în tre  principalele îndatoriri ale 

creştinului ortodox se include şi: 
„ . . .  cercetarea sf. Biserici, parti
ciparea la slf. Slujbe . . . “ în zile de 
sărbătoare, pentru a aduce m ulţu
mită şi laudă lui Dumnezeu pen
tru toate darurile Sale cele bo
gate. Biserica, spune Sf. Ap. Pa
vel este: „stllp şi întărire a ade
vărului“ (I Tim. III, 15), loc de 
reculegere sufletească şi rugă
ciune, de spor în credinţă. Aici 
îşi reface credinciosul legătura cu 
Dumnezeu iar cel ce-şi caută mîn- 
tuire în afara Bisericii n-o va pu
tea găsi. Credinciosul este con
ştient de acest adevăr şi stăruie 
să se achite corect de îndato
ririle sale morale.

Multe sínt însă păcatele ce-1 is
pitesc şi-l îndeamnă pe credin
cios să rătăcească de la adevăr. 
De aceea, mai ales acum în pe
rioada Postului Mare, Biserica îi 
pregăteşte pe cei botezaţi în mod 
special pentru marele praznic al 
învierii. Prin pilda vam eşului şi 
fariseului ne învaţă cum se cu
vine să fie rugăciunile noastre şi 
ce mult păcătuieşte cel stăpînit de 
prea multă mîndrie. Păcatul capi
tal cunoscut sub diferite numiri: 
mîndrie, orgoliu, îngîmfare, me
galomanie etc. îl îndepărtează pe 
om nu numai de Dumnezeu, dar 
şi de oameni. Omul mîndru se 
înalţă prea mult pe sine şi n e
socoteşte în aceeaşi m ăsură pe se
menii săi. Pentru cel mîndru şi 
plin de sine pare jignire să pri
mească de la altul ceva.

Mîndria este o unealtă folosită 
de diavol pentru a-1 îndepărta pe 
om de voia lui Dumnezeu şi de 
semenii săi. Din cauza acestui pă
cat drăcesc au căzut chiar şi în
gerii cu căpetenia lor, Lucifer: 
„ . .  .văzut-am pe Satana, ca un 
fulger din cer căzînd.“ (Le. X, 28). 
Stăpînit de mîndrie, fariseul din 
9f. Ev. de astăzi şi-a prefăcut ru 
găciunea sa în laudă de sine măr
turisind fără ruşine că: ,,postesc 
de două ori pe săptămînă dau ze- 
ciuială şi nu sínt ca ceilalţi oa
meni hrăpăreţ, nedrept şi desirî- 
nat . . ."  (Lc. XVIII, 11).

Cîtă necuviinţă şi ce desconsi
derare a îndatoririlor morale în 
acest exemplu negativ de „credin
cios" care se laudă pe sine şi jig
neşte pe alţii! Cu totul lipsit de 

(Continuare în pag. a 6-a)
Pr. ic. st. Gh. Solcan

Vino lisuse Doamne
(Urmare din pag. a 4-a) 

nu-i va recunoaşte ca ucenici ai 
Lui şi îi va trim ite în „focul cel 
veşnic, care este gătit diavolului 
şi îngerilor lu i“ (Matei 25, 41).

Făcînd bine faţă de semenii noş
tri şi arătîndu-le dragoste nefă- 
ţarnică vom arăta cu adevărat 
că Hristos este „viaţa noastră" (Col. 
3, 4) şi că noi sîntem ucenici ai 
Lui, împlinindu-i poruncile şi re- 
cunoscîndu-L în fiecare semen al 
nostru care are nevoie de aju
tor.

Cine vrea să fie creştin şi Om, 
trebuie să răm înă în dragoste, iar 
fapta lui ca să fie veşnică, să 
iie zidită pe dragoste.

Dacă omenirea, cu adevărat, ar 
înţelege acest adevăr, adevărul 
dragostei şi al păcii, atunci n-ar 
mai fi nevoie ca Fiul Omului să 
coboare iarăşi pe păm înt ca Jude
cător, căci unde este dragoste a- 
colo este Dumnezeu, acolo este 
Hristos, acolo este cerul pe pă
mînt, în care îm părăteşte „drep
tatea, pacea şi bucuria în Duhul 
Sfînt“ (Romani 14, 17).

Să ne străduim, aşadar, chiar în 
acest veac de zbucium şi de lup
tă, sub zorile de pace şi fericire 
ale împărăţiei veşnice să ne pre
gătim aşa cum se cuvine de „ziua 
cea mare şi strălucită a Domnu
lui“ (Fapte 2, 21), şi a slavei celei 
negrăite a nem itarnicului Judecă
tor, cînd cerurile vor pieri, stelele

vor cădea şi tot păm întul se va 
cutrem ura şi să ne rugăm cu umi
linţă aşa cum facem de fiecare 
dată la Sf. Liturghie, cerînd de la 
Domnul „sfîrşit creştinesc vieţii 
noastre, fără patimă, neruşinat, în 
pace şi răspuns bun la înfricoşă- 
toarea Judecată a lui Hristos", 
pentru a ne putea învrednici să 
stăm de-a dreapta M ăririi Sale, 
în veci de veci. AMIN.

„în inima noastră nu sîntefi strîmtorafi"
(Urmare din pag. a 3-a)

Am încrestat aceste cîteva gînduri acum la începutul postului Sf. 
Paşti, care, după pilda atît de grăitoare a Sf. Apostol Pavel, ne 
cheamă în chip special pe toţi fiii Bisericii să ne lărgim inimile spre 
a cuprinde pe cît mai mulţi în ea, să ne încingem dragostea noas
tră către Dumnezeu şi către semeni, să fim mai înţelegători cu cei 
din jur, mai deschişi în a-i ajuta cu sfatul bun şi cu fapta, perioadă 
de „trezire din somn“ şi de „îm brăcare în armele luminii", cum gră
ieşte şi Apostolul din Duminica lăsatului sec de brînză, iar pentru 
slujitorii bisericeşti perioadă şi de în teţiri a rîvnei pentru lucrul lui 
Dumnezeu. *

Aşadar, acum mai ales Sf. Apostol Pavel ne cheamă cu aceeaşi 
dragoste cu care îşi chema fiii săi duhovniceşti direcţi de altă dată: 
Rogu-vă dar „urmaţi-mi mie, precum şi eu urmez lui Hristos“ (I Cor. 
11,  1) .

Credinţa noastră 
cea din toate zilele

Că m-am născut ROMÂN — sper că n-am nici o vină. Că m-au 
botezat ai mei în „rit“ (ce-o fi asta?!) ortodox, iarăşi, cred că nu pot 
fi „tras pe roată".

Că , n-am trăit“ în Transilvania şi, deci, „n-aş şti" ce înseamnă 
uniaţia — în sfîrşit, să zicem că e adevărat. (Toate la locul şi la 
timpul lor!).

Dar să mi se conteste MAMA care m-a născut, Limba ROMÂNA 
care m-a format, "DUMNEZEUL ORTODOX în lumina căruia am cres
cut, apoi asta e ceva care — „vorba lui" Ion Creangă — „dă de gân
dit“. (Când? Cui? Unde? — n-are acum importanţă. O zic şi eu, aşa, 
vorba ceea: „să fie!“).

Atunci — parcă „o spunea“ Coşbuc — „mă iau de piept cu Dum
nezeu"! Nu mă „iau“, evident, pentru că ştiu — de la Eminescu ci
tire — că Religia Ortodoxă este „mama poporului român“. Şi, fără 
a îngenunchea, necondiţionat, în faţa geniului naţional, (cred că nu 
e cazul să „mă scuz" aici), nu pot să nu-i dau dreptate! (Eu sunt 
Român şi Ortodox, nu . . .  trubadur şi belicos.).

în  definitiv, acest popor al nostru are cea 2 000 de ani de trăire 
(atât de zgândărită, atât de zgâlţâită sau, pur şi simplu, a tât de fu
rată ori „interzisă“ de „alţii"), de trăire daco-romană şi ortodoxă, to
tuşi de sine stătătoare, în pofida tuturor ingerinţelor „de afară"! De 
la Sfântul Andrei c i t ire . . .  De ce s-ar catoliciza sau — culmea, „evan- 
gheliza“! — tocmai acum?!? Chiar atât de proşti şi înapoiaţi ne crede 
Âpusul — se pare că nu cel francofon — încât, în lipsa fotbalului 
„cu botniţe pe ifigură" — vorba unor copii prezenţi pe Stadionul N a
ţional —, să ne trimită, pe stadioane şi în sălile de sport, „evanghe- 
liştii“ lui Iuda să ne . . .  creştinizeze? ( El, „acel Apus" uită un lucru 
esenţial: şi sovieticii au vrut să „evanghelizeze" lumea, dar n-au reu
şit. Eu însumi am văzut, la Leningrad, în ianuarie 1971, pe „Nevski 
Prospect“, o biserică transform ată în sală de sport, dar tot atunci, la 
Leningrad — azi, fie cu noroc!, Petersburg — am vizionat, prima 
dată, şi filmul Andrei Rubliov. Bineînţeles, am vizitat „fortăreaţa" 
Petro-Pavlovskaia, şi catedrala imensă Isaac şi, când am ieşit din 
„naosul“ ei îmi venea să zbor „spre nord", pe aripile Călăreţului de 
aramă, de fapt, pe „aripile" calului cu doar un singur picior înfipt în 
zăpada timpului. Noroc cu Ermitajul, unde trebuia iar să mergem şi 
să vedem „pictura impresionistă“ din U.S.). Aşadar, îmi pare că Apu
sul („apusul" lui Eminescu, care, cum zicea poetul, „îşi împinse toate 
neam urile-ncoace“; dar, tot vorba lui E., „ce-au voit acel Apus?") 
nu numai că nu prea înţelege istoria română bim ilenară (n-are cum...), 
însă se cam miră chiar când vede o capodoperă — „broderie în pia
tră" — precum Biserica „Trei Ierarhi“ din Iaşi: „Ce-i laşul ăsta, 
dom'le? Ce să-i faci, tu, român, dacă, cică, nu e cunoscut „peste 
Ocean“?!

Să mai amintim de „procesul lui Brâncuşi"? Ne consolăm şi noi, 
românii, cu „spusa“ lui Arghezi: „Întinsă, leneşă, pe canapea /  Dom
niţa suferă in cartea mea. /  . . .  /  Robul a scris-o, Domnul o citeşte /  
Făr'a cunoaşte că-n adâncul ei /  Zace mînia bunilor mei“. Zace „mâ
nia" şi dragostea de neam ca-n Dacica aceluiaşi Arghezi: „Mă uit la 
tine, şubred vas de lut. /  Trei mii de ani ai încăput. /  V eci de vecii, 
pe care le înfrunţi, /  S-au adunat în golul tău, mărunţi, /  Şi fiecare 
vârstă din vecie, /  Lăsînd un iir de praf drept mărturie, /  L-a rus 
tihnit în ciobul păstrător. /  Clipa trăieşte, veacurile mor.“ Căci: „Ola
rul, drept pe palma lui te-a pus /  Şi-ai scos răspuns, la deget, în auz. 
/  Fragedul sunet, dulce, lin /  E-ntreg şi nou ca la-nceput, şi plin.“

Dar ce mai apelez eu la faptele de artă? Există o Istorie naţională, 
bimilenară, pe care, oricât ar vrea s-o facă, n-o poate contesta, se
rios, nimeni. Există o Istorie a Transilvaniei. Există o Istorie a Bise
ricii Ortodoxe Române.

Şi, dacă, de pildă, „nu sunt de ajuns" nici miniaturile lui Picu Pro- 
copie Pătruţ, nici bisericile „brâncoveneşti“ din jurul Sibiului, nici..., 
icoanele pe sticlă din Transilvania, nici ortodoxismul unor savanţi ca 
lingvistul Sextil PUŞCARIU (fost primul Preşedinte al Frăţiei Orto
doxe Române — F.O.R., între anii 1933— 1939), medicul şi scriitorul 
Victor PAP1LIAN sau istoricul David PRODAN, atunci iată un ultim 
argument: Pages de l'histoire de l'Eglise roumaine. Considérations au 
sujet de l ’uniatisme en Transylvanie, Editions de l’Institut Biblique..., 
Bucarest, 1991, de Preot prof. Dr. Mircea PACURARIU  — despre care 
un simplu mirean ca mine ce ar putea spune decât că sunt atât de 
convingătoare (pentru oricine ştie să c itea scă . . .  franţuzeşte) şi că 
sunt scrise cu atâta sânge românesc — să-i mai invoc pe „antolo
gaţii“ Petru Maior, Gh. Şincai ori filosoful Simion Bărnuţiu, cu al 
său Discurs Românii şi Ungurii, rostit la 2/14 mai 1848 la Catedrala 
de la Blaj? — încât trebuie să ai „suflet d e . . . “ ca să nu te cutre
muri şi să nu-ţi iubeşti credinţa bunilor şi stră-bunilor tăi şi să te-n- 
chini voiajorilor, lucrativilor „papistaşi" de aiurea . . .

Fănuş Băileşteanu

Elogiul „MIORIŢEI”
Pe cît de frumoasă, pe a tît parcă 

de neadevărată, Mioriţa în versiu
nea lui V. Alecsandri rămîne totuşi 
capodopera poeziei noastre păs
toreşti. De-a lungul timpului, li
teraţi, oameni de ştiinţă şi filo
zofi, români şi străini (Georg W.F. 
Hegel, Jules Michelet, Dora DTs- 
tria (=  fiica lui G. Asaki), Ra
miro Ortiz, Leo Spitzer etc.) sínt 
unanim de acord că balada păs
torească, Mioriţa, e briliantul cel 
mai strălucit al poeziei noastre 
populare.

E cel mai bogat motiv folcloric 
din spaţiul carpatic şi cuprinde în 
monografia lui A. Fochi din 1964 
— 930 de variante, iar azi se sem
nalează cca 1 200, poate mai 
multe.

Ovid Densuşianu ajfirma, la v re 
mea lui, că nici una din varian
tele Mioriţei nu pot concura, sub 
raportul artei, cu versiunea lui V. 
Alecsandri. A ceastă baladă a a- 
tras şi stim ulat în jurul ei nume
roase cercetări şi judecăţi de v a 
loare. Din mulţimea nenum ărată 
a acestora am ales cîteva spre a 
le reîm prospăta şi supune din nou 
atenţiei.

A. Russo, descoperitorul fericit 
al ei, scria: „Pástodul cîmpiilor 
şi al munţilor noştri ( . . . )  a pro
dus cea mai frumoasă epopee păs
torească din lume: Mioriţa. însuşi 
Virgil şi Ovid s-ar fi mîndrit cu 
drept cuvînt, dacă ar fi compus 
această minune poetică.“ Iar V. 
Alecsandri, care a publicat-o, pu- 
nînd-o astfel în circulaţie livreas
că, îi scria lui A. Hurmuzachi: 
„îţi trimit acum întreaga baladă 
a Mioarei. Oricare român o va 
ceti în gazeta ta, va avea drep
tul de a se (Făli de geniul neam u
lui său!" Iar mai tîrziu unui alt 
prieten: „Să fii convins că dacă 
natura binevoitoare m-ar fi în 
zestrat cu un geniu poetic atît de 
mare pentru a compune Mioriţa, 
mi-ar fi făcut onoare şi aş fi fost 
destul de egoist să n-o public de
cit sub numele meu.“

Concurentul la regalitatea lite
rară a poetului de la Mirceşti, cel

care menţiona că de la publicarea 
culegerilor de poezie populară 
(1852/53— 1866) poezia noastră se 
„români" (D. Bolintineanu) nota: 
„Următoarele cîteva versuri din 
Mioara (Oiţă bîrsană, De-i fi năz
drăvană . . .) închid în sînul lor 
toate frumuseţile poeziei deoda
tă . . . “, iar într-o recenzie de cir
cum stanţă (1879), M. Eminescu sub
linia: „ . . .  iată Mioriţa, acea in- 
spiraţiune fără seamăn, acel sus
pin al brazilor şi izvoarelor de pe 
Carpaţi; acea doină măiastră care 
s-a publicat în cazul frumoasei 
culegeri a lui Alexandri. Ce se 
află totuşi în acest cînt? Nimic şi 
tot. Nimic, căci cugetările nu sunt 
decît cugetările simple ce le poate 
avea un adevărat cioban. Tot, 
(fiindcă aceste cugetări simple şi 
prim itive sunt îm brăcate în man
tia regală a poez ie i. .." .

Şi fiindcă e vorba de M. Emi
nescu mai menţionăm că într-o 
poezie din lirica populară din 
propria-i colecţie de literatură 
populară ,o fată înşelată spune 
părinţilor ei cum era tînărul:

Un voinicel nant,
Nant şi sprîncenat,
Sprincenele lui,
Pana corbului,
Ochişorii lui 
Mura cîmpului,
Feţişoara lui 
Spuma laptelui.
Mustăcioara lui 
Spicul griului,
Coaptă la răcoare,
Neajunsă de soare,
Coaptă la pămînt 
Neajunsă de vint.

După cum se observă cu uşu
rinţă, portretul tînărului se asea
mănă cu cel al ciobanului din 
Mioriţa, ceea ce ne înd 'ep tăţeşte  
să afirmăm că V. Alecsandri a 
adăugat baladei ultimele două 
nuclee: alegoria moarte — nuntă 
şi motivul măicuţei bătrîne, care 
face portretul metaforic al cio- 

(Continuare în pag. a 6-a)
Graţian Jucan



Pag. 6 TELEGRAFUL ROMAN

Ieri adepţi, azi adversari ai 
continuităţii daco -  romane

________________________________ Nr. 7— 10/1993

Profecfia familiei, a mamei şi copilului 
în Telegraful Român — 1853 - 1953

De la înfinţarea sa, Telegrlaul român şi-a propus să devină „o ga- 
2etă politică, industrială, comercială şi literară“, „să contribuie la 
răspîndirea în rîndul poporului a ideilor moderne, să-l lumineze în 
mod cuviincios asupra adevăratelor sale trebuinţe sufleteşti şi ma
teriale şi astfel să sprijine năzuinţa spre progres a poporului şi lupta 
pentru înaintare în cultură, drepturi politice şi bunăstare econo
mică".

Ca ziar periodic al românilor din A rdeal pînă în 1919, ca organ 
al Arhiepiscopiei de Alba Iulia şi Sibiu, al episcopiilor Cluj şi O ra
dea şi apoi al Mitropoliei Ardealului, Telegraful român s-a impus în 
presa românească prin varietatea şi com plexitatea tematică politică, 
economică, culturală, bisericească, devenind o prestigioasă publicaţie 
de informare şi opinie în toate domeniile vieţii sociale. încă din pri
mele decenii de existentă, Telegralul român a fost apreciat de Mihail 
Kogălniceanu ca fiind „cea mai bună ifoaie rom ânească din Ardeal şi 
una dintre cele mai bine redactate gazete“, iar Mihai Eminescu l-a 
considerat ca fiind „cea mai modernă gazetă".

Din varietatea tematică desprindem problematica asistentei sociale: 
protecţia familiei, a mamei şi copilului, a orfanilor şi a altor defavo
rizaţi social, activitatea fundaţiilor şi a societăţilor de binefacere, 
opera socială a Bisericii Ortodoxe Române. Ca un omagiu adus fon
datorului acestui prestigios ziar Andrei Şaguna şi truditorilor săi re 
dactori, prezentăm o succintă retrospectivă, în primul secol de exis
tentă, a acestei problematici.

Protecţia lamiliei, a mamei şi copilului reprezintă una dintre direc
ţiile activităţii de asistenţă socială în sprijinul politicii demografice 
prin: starea de sănătate fizică şi mentală, susţinerea natalităţii şi
com baterea m ortalităţii infantile, întărirea juridică şi morală-religioa- 
să a familiei şi prevenirea destrăm ării ei, com baterea viciilor ce agre
sează convieţuirea, afirmarea drepturilor copilului la viaţă şi educa
ţie, consolidarea identităţii religioase, culturale, nationale a poporu
lui ronjâÇ.

Educaţia şi emanciparea femeii prin cultură, în  primul rînd pentru 
v ia ţa  de familie, creşterea şi educaţia copiilor, constituie subiectul 
unor interesante articole. Amintim cîteva titluri apărute în numerele 
primilor ani de existentă a Telegrafului român: „Chemarea şi cultura 
femeii“ — Nr. 58/1854, „Educaţia femeilor" — Nr. 39—41/1856; „Edu
caţia moral-religioasă" — Nr. 45—49/1856, „Destinaţia femeilor“ — 
— Nr. 61—63, 72—73, 75—76/1856 ş.a.

Rolul educativ al mamei în tamilie a fost convingător demonstrat 
în numeroase articole, amintim: „Rolul mamei în  familie“. Maria Cio- 
banu — Nr. 60—65/1898, „Copilul nostru". Drepturile sale. Divorţul, 
Nr. 19—25/1934, Constanţa D. Schiau ş.a.

Mama, după Maria Ciobanu, 1898, „pune temelia pentru întreaga 
v ia ţă  a unui om. In mîna mamei stă puterea de a forma caractere fru
moase, de a pregăti naţiunii sale fii care să lucreze pentru binele 
şi dezvoltarea ei“. Puterea mamei stă în blîndeţe, înţelepciune şi ju 
decată. S-au dat sfaturi am ănunţite pentru creşterea fizică şi spi
rituală, pentru educarea inteligenţei, memoriei, fanteziei, voinţei 
şi caracterului copiilor, pentru educaţia lor morală-religioasă. „O ini
mă care crede în Dumnezeu şi speră ajutorul lui, acela niciodată nu-şi 
va urî viaţa, căci credinţa mîntuie, speranţa dă puteri, iubirea ridică 
sufletul pe aripile (fericirii. . .  Limba şi religia sín t temelia pe care se 
ridică altare na ţionale . . .  Cînd mama va iubi limba, religia, datinile 
şi doinele frumoase, învăţîndu-i şi pe copii, atunci ei le vor păstra cu 
scumpătate".

Printr-o bună educaţie, după Constanta D. Schiau, 1914, „ni se in 
suflă respect pentru legile divine şi omeneşti, respect pentru datoriile 
pe care le avem, pentru aproapele nostru, pentru sine“. Printr-o bună 
educaţie „devenim drepţi, oneşti, umani, miloşi, îndurători, sîntem

opriţi a fi trufaşi, vanitoşi, lacomi, maliţioşi". Se condamnă divorţul, 
„adevărată aberaţie“. A ii crescut de părinţi este dreptul natural al 
copilului. „El are nevoie nu numai de hrană şi îmbrăcăminte, are ne
voie de îngrijiri afectuoase, de mîini puternice prin iubire şi devo
tament, de mîinile părinţilor".

In primele decenii ale secolului nostru se practicau periodic expo
ziţiile de copii, organizate cu prilejul adunărilor şi serbărilor „Aso- 
ciatiunii" în diferite localităţi (T.R. nr. 82—83, 93, 112/1906, 59, 108/ 
1908, 100/1911 ş.a.), în semn de respect pentru sacrificiul şi dăruirea 
mamelor în creşterea şi educarea copiilor. Se premiau copiii reuşiţi 
educational, deşi avantajaţi erau cei cu o constituţie individuală în 
născută. Medicii instruiau femeile în privinţa igienei, preoţii, învă ţă
torii şi notarii supravegheau respectarea sfaturilor.

O crotirea familiei şi a copiilor se realiza şi prin acţiuni caritabile. 
In special Reuniunile de femei (T.R. nr. 60/1912, 103/1915, 65/1916, 
84—85/1926 ş.a.), Reuniunile sodalilor (meseriaşilor) (T.R. nr. 139, 
142/1901, 9/1902, 2/1909, 2/1910, 54/1919, 11/1942 ş.a.), dar şi Socie
tăţile de binefacere au iniţiat colecte de alimente, bani şi îm brăcă
minte pentru săraci, văduve şi copii.

In acţiunile de medicină socială s-au implicat preoţii, medicii şi în
văţătorii. Pentru starea de sănătate erau combătute viciile: alcoolis
mul, trîndăvia, concubinajul. Alcoolismul (T.R. nr. 64/1853, 77/1891, 
1/1910, 25/1934 ş.a.) era prezentat ca un pericol pentru convieţuire, 
ducînd la consecinţe grave: crim inalitate, degenerare. După o sta tis
tică a dr. C. Mihăilescu, în 1934, în România erau 50 000 cîrciumi şi 
se cheltuiau anual mai mult de 78 milioane lei pentru băuturi.

In com baterea concubinajului (T.R. nr.123/1891, 11—50/1901, 19— 
25/1934 ş.a.), Biserica a intervenit prin predici de înfrînare a sexua- 
lismului, prin tact deosebit de spovedire şi m ărturisire. S-au făcut re
comandări pentru reviziuirea legilor politice şi bisericeşti, pentru mic
şorarea taxelor la încheierea şi desfacerea căsătoriei.

O problemă socială stringentă în perioada interbelică era revigo
rarea neamului românesc, ceea ce impunea exigenţe politicii demo
grafice de creştere a natalităţii, de combatere a avortului şi a morta
lităţii infantile. In anii ’30, la o populaţie de 18 milioane de locui
tori, natalitatea era 40 000, iar m ortalitatea infantilă era 19—23 000. 
România se afla pe primele locuri între ţările Europei în ambele si
tuată. Se năşteau copii debili din cauza subalimentării, a absenţei 
condiţiilor igienice de viaţă. Bolile (tuberculoza, sifil.sul, pelagra etc.) 
făceau ravagii printre copii şi adulţi. (Dr. C. Mihăilescu, Igiena so
cială în România", T.R. nr. 19—25/1934).

In articolul său „Biserica şi protecţia copilului“, T.R. nr. 9/1943, 
pentru a combate m ortalitatea infantilă şi denatalitatea, fenomene în
grijorătoare, pr. dr. Dumitru Stăniloae a susţinut rolul Bisericii în 
terapia morală a oamenilor şi în întem eierea leagănelor şi spitalelor 
pentru copii.

In acţiunile de ocrotire socială, de medicină şi igienă socială, Bise
rica ortodoxă română a avut iniţiative de referinţă. Sub protecţia sa 
s-au înfiinţat spitale, azile şi orfelinate, s-au întemeiat fonduri şi 
fundaţii, societăţi de binefacere. S-au organizat colecte pentru săraci, 
bolnavi, răniţi. S-au pregătit elevii seminariilor şi studenţii Acade
miei teologice în domeniile puericulturii şi medicinei sociale, s-au 
format călugări şi călugăriţe pentru Crucea Roşie, pentru spitale.

Din iniţitiva Episcopului Nicolae Colan, cu concursul Societăţii naţio
nale ortodoxe a femeilor române, s-a înfiinţat la Cluj, în 1935, Mî- 
năstirea Siînta Elisabeta pentru a forma maici îngrijitoare de bol
navi. Patriarhul Miron a înfiinţat în 1936, cu concursul M inisterului 
Apărării Naţionale şi al M inisterului Sănătăţii, Institutul de caritate 
ai călugăriţelor ortodoxe române iar în 1938 a înfiinţat Mînăstirea 
maicilor de caritate din Bucureşti.

loan Lupaş, ca ministru al Instrucţiunii publice şi Cultelor, a sus
ţinut iniţiativa Bisericii de a înfiinţa Reuniunea ortodoxă pentru ocro
tirea iamiliei, mamei şi copilului (Dr. Gh. Popoviciu, „Biserica şi pro
tecţia familiei, mamei şi copilului", T.R. nr. 14/1943).

Conl. univ. dr. Elena Macavei

Un tînăr drag Mîiihiitorului Elogiul „MIORIŢEI"
(Urmare din pag a 5-a) 

că era preocupat de viaţa de veci. 
Dar nu numai pentru atîta, ci şi 
pentru faptul că a împlinit porun
cile, pe care i le-a aşezat M în
tuitorul, ca fiind necesare pentru 
a avea cineva viaţa veşnică.

La drept vorbind, tînărul cel 
bogat împlinea condiţia pentru 
a intra în viată, potrivit cu cu- 
vîntul: „De vrei să intri în viaţă, 
păzeşte poruncile“. Domnul Hris- 
tos voia să-i dea mai mult, încă 
în această viaţă scutindu-1 de mul
ţimea grijilor pămînteşti, pe care 
le aduce bogăpa. Dar pentru aşa 
ceva tînărul încă nu era pregă
tit, însă nu-i putea contesta ni
meni împlinirile morale pe care le 
avea şi pentru care Domnul Hris- 
tos l-a iubit.

în  faţa acestei situaţii, să ne 
cercetăm şi noi pe noi înşine, ca 
să vedem dacă sîntem şi noi la

măsura de a fi şi noi dragi M ín
tuitorului. Prima întrebare este: 
Sîntem noi preocupaţi de viata 
veşnică? Dacă sîntem, răspunsul 
îl avem: să împlinim poruncile. 
Ştim şi cîteva din poruncile de 
neapărată trebuinţă. Putem spune 
şi noi ca acel tînăr: „Toate aces
tea le-am împlinit“? Dacă da, a- 
tunci înseam nă că şi de noi îi 
este drag M íntuitorului. Dacă nu, 
trebuie să ne silim ca cel puţin 
de acum înainte să ducem o v ia
tă ireproşabilă, o viată r e  care să 
o binecuvinteze Dumnezeu. Asta 
ar însemna să astupăm cursul ne
gativ al vieţii noastre, cu unul 
pozitiv, care să-i placă M íntuito
rului, şi atunci putem fi siguri că 
şi pe noi ne va cuprinde Domnul 
Hristos în iubirea Sa, şi de noi îi 
va fi drag M íntuitorului nostru.

Doamne, Iisuse Hristoase, fă-ne 
vrednici de dragostea Ta!

(Urmare din pag. a 5-a) 
banului, şi cu strălucirea ta len
tului său i-a dat unitate şi a în 
frumuseţat-o, dîndu-ne nu o v e r
siune adevărată, existentă obiec
tiv în folclor, ci una prea fru
moasă, vrînd să atingă un ideal 
faţă de poporul român. Era che
marea epocii! Căci miezul de foc 
al baladei este impactul cmului 
cu moartea, exprimat în primele 
trei nuclee: conflictul dintre cio
bani, oaia nădzrăvană şi culmi- 
nînd cu testam entul ciobanului, 
prezent în aproape toate varian
tele baladei.

„Păstori au fost şi sínt încă 
mulţi pe faţa pămîntului, — afir
ma S. M ehedinţi — începînd din 
stepele Asiei pînă în colţul de 
miazăzi al Africii şi în pampele 
Americii, dar o Mioriţă şi o 
Doină n-a produs nimeni afară 
de poporul român.“

Despre Mioriţa au scris cuvin
te de mare laudă şi G. Ibrăileanu 
şi Sextil Puşcariu; şi L. Blaga şi 
Dan Botta; şi G. Călinescu şi Al. 
Dima; şi M ircea Eliade şi Const. 
Brăiloiu; şi Ion Diac nu şi Gh. 
Vrabie; şi Nicolae Brînda, p re
cum şi mulţi alţii. Mai menţio-. 
năm cîteva texte: „Frumuseţea 
Mioriţei nu stă în povestire, ci 
în elementul liric, sentimental 
al plîngerii ciobanului tînăr ce 
va muri — sublinia N. Iorga — 
şi în chemarea întregii naturi 
spre a-i întovărăşi dulce sfîrşi- 
tul.“

Despre această baladă Oct. 
Goga spunea: „Vă aduceţi aminte 
de balada Mioriţei, acest strălu
cit moment de sensibilitate popu
lară, în care sufletul ţăranului 
nostru se îm pleteşte cu intim ită
ţile natúréi, pierzîndu-se parcă 
într-un mister de nem ărginită îm
brăţişare cosmică? . . . “ Iar M. 
Sadoveanu a scris în mai multe 
rînduri despre ea: Mioriţa (1921); 
Poezia populară, discursul de re 
cepţie la Academia Română (1923); 
Ochiul care rîde (1937) şi M io
riţa (1944): „în toată structura 
ei, această baladă unică (Mioriţa) 
este aşa de artistică, plină de sim
ţire aşa de înaltă pentru natura 
eternă, încît eu o socotesc drept 
cea mai nobilă m anifestare poe
tică a neamului nostru."

„însem nătatea Mioriţei — sus
ţinea D. Caracostea — din punc
tul acesta de vedere al legă
turilor cu ideile şi datinile po

porane stă în aceea că ea ne 
pune în contact cu una din latu
rile fundamentale ale vieţii su
fleteşti poporane, şi totodată cu 
un izvor principal al oricărei 
poezii: reprezentările şi credin
ţele poporului cu privire la 
moarte.“

Poeţii, criticii şi folcloriştii 
şi-au exprim at în cuvinte alese 
gîndurile despre această impre
sionantă baladă populară. Ion 
Pillát scria: „Singur geniul po
porului român a ifost în stare să 
născocească mitul poetic al Mio
riţei.“ — „Căci, deşi patent popu
lară, — insista Perpessicius — 
Mioriţa din versiunea Alecsan- 
dri este o poemă întru totul per
sonală, extract din filonul cel 
mai adînc poporan, dar trecut 
prin laminorul de aur al unui 
mare in sp ira t. . . “ . T. Arghezi 
menţiona pe bună dreptate: 
„ . . .  poezia cultă n-a putut ajun
ge la înălţim ea Mioriţei, decît, 
poate, cu Luceaiărul marelui Emi
nescu“.

Adrian Fochi, cercetătorul cel 
mai avizat al baladei, scria şi el: 
„Mioriţa e şi poezie şi cîntec şi 
ca orice creaţie artistică transfi
gurează viaţa şi datele realităţii 
sui generis.“ — „în plan univer
sal, balada Mioriţei, ( . . . )  — scria 
Zoe Dumitrescu-Buşulenga — jus
tifică spiritual, etic şi estetic po
porul român cu aceeaşi putere şi 
cu acelaşi adevăr al expresiei cu 
care epopeile antice justifică în 
desfăşurarea culturii umane pe 
inzi ori pe greci.“

în  tratatu l lor de folclor lite
rar românesc, Mihai Pop şi Pavel 
Ruxăndoiu scriau: „Poemul mio
ritic reprezenta deci epicizarea 
unui mit, ale cărui vechi valori sa
cre au fost depăşite de evoluţia 
conştiinţei umane, dar care şi-a 
conservat şi subliniat valorile es
tetice.“ — „Mioriţa este o creaţie 
specific naţonală a poporului ro
mân, fără egal la alte popoare, o 
creaţie de o originalitate unică.“

Aşadar, cu Mioriţa poezia 
populară rom ânească îşi atinge 
apogeul ei de Ifrumuseţe. In re 
trospectiva trecutulului şi în 
perspectiva viitorului, Mioriţa în 
versiunea lui V. Alecsandri ră 
mâne pe cît de neadevărată, pe 
a tît de frumoasă.

Un recent caz de apostazie îl 
constituie poziţia adoptată de cu- 
rînd în problema continuităţii 
noastre nord-dunărene de renum i
tul romanist berlinez Karl Hen
ning Schröder cu ocazia Simpo
zionului „România în Europa ani
lor ’90“ care a avut loc la Ber
lin în cadrul Institutului de Filo
logie Romanică al Universităţii li
bere din Berlin între 28—30 no
iembrie 1991.

Cu exact un secol în urmă la 
fel a procedat şi filologul vie- 
nez Wilhelm Tomaschek (1841— 
1901). în  studiul său „Brumalia 
şi Rosalia“ (1869) apărut în A na
lele Academiei de Ştiinţe din 
Viena, voi. 60, el afrima că „da
cii şi geţii romanizaţi n-au pără
sit Dacia niciodată“. Tot el, în 
revista „Zeitschrift für öster
reichische Gymnasien“, 23 (1872), 
pag. 141— 157 îşi menţine aceeaşi 
opinie arătîndu-i pe minerii pi- 
ruşti, aduşi de romani pentru 
exploatarea aurului, în Munţii 
Apuseni. După el, prezenţa aşa- 
ziselor albanisme în limba ro 
mână s-ar datora acestor colo
nişti, care foloseau un dialect 
illiric.

Peste cinci ani în aceeaşi re 
v istă 28 (1877), pag. 445—453, făcînd 
recenzia cărţii lui Julius Jung 
„Römer und Romanen in den 
Donauländern, H istorischeetnogra- 
phische Studien“, apăurtă la Inns
bruck în acel an, şi respingînd 
teza migrationistă susţinută de 
Reessler, W. Tomaschek devine 
adept al acestuia şi-i acceptă 
ipoteza că românii s-au format 
ca popor în Munţii Haemus (Bal
cani) şi anume în regiunea lo
cuită de bessi. Ca argumente 
Tomaschek invoca: (1) term ino
logia creştină prezentă în lim
ba Română şi (2) transform ările 
fonetice dintre anii 400—600 e.n. 
suferite de „lingua romana rus
tica“ care sínt comune cu cele 
ale celorlalte limbi romanice 
(vezi cartea sa „Zur Kunde der 
Hämushalbinsel“, Viena 1882, 
pag. 492). A ceastă teză, după D. 
Onciu neadmisibilă din punctul 
de vedere lingvistic, că ne-am 
fi format în spaţii geografice se
parate şi apoi în sudul Dunării, 
el o repetă şi în cea mai în 
sem nată lucrare „Die alten Tra- 
ker", Viena 1893.

După cum reiese din lucrarea 
mea „Die Deutschen über die 
Herkunft der Rumänen“ şi din 
recenziile semnate de Thomas 
Nägler („Scânteia“ 1978), V alen
tin AL Georgescu („Revista de 
Istorie“, XXXI) şi Rudolf Win- 
disch („Vox Romanica“, vol. 41, 
1962, pag. 46—72, Berna) istori
cii şi filologii germani, într-o 
zdrobitoare majoritate, rămîn cre
dincioşi ideii, susţinută încă din 
1772 de către J. Thunmann în 
lucrarea sa „Untersuchungen 
über die alte Geschichte einiger 
nordischen V ölker“ (Leipzig), 
care şi astăzi este frecvent ci
tată în lucrările romaniştilor. In 
tre aceştia menţionez şi pe ro-

„Inima nouă"
(Continuare din pag. a 4-a)

pulbere! Desleagă funiile de pe 
grumazul tău, m ăreşte largul ca
sei tale! Cel rău să se lase de 
calea sa şi omul cel nelegiuit de 
vicleniile sale“ (Is. 33, 6).

Serios şi stăruitor „omul de ini
m ă“ este expresia marilor năzu- 
inţi. Valoarea socială a omului o 
consideră el în raport cu munca. 
După atitudinea sa munca este o 
dulce satisfacţie. M oarte rămîn 
faptele dacă nu li se imprimă 
stilul mare al dragostei faţă de 
munca creatoare.

Cînd Isaia vestea: „Pentru ce 
cheltuiţi munca voastră nu spre 
saţ? (55, 2) el anticipează aspec
tul etic al muncii ca şi cînd ar 
zice: „munca îl face pe om, cm 
între oameni“. Dacă Ieremia scrie 
că: „în vremea ceea oamenii nu 
vor mai umbla pe urma poftei 
inimii lor“ (3, 17), el exprimă nă
dejdea că va trece în domeniul 
perfectului istoric „a fost odată“ 
viaţa trăită după preferinţele 
egoiste ale individului. Locul a- 
cestui fel de viaţă îl va lua una 
trăită într-o înnoire totală. Pro
fetul pregăteşte pe omul cel nou 
şi anticipează viitoarea formă de 
trăire. Spre deosebire de trecut, 
în viitor, legile nu vor mai fi 
scrise pe tablele de piatră ca 
altădată ci „în inimile oameni
lor“ (1er. 31, 33).

în tre  cele două Testamente 
există o deosebire cu privire la 
modul cum s-a pregătit omul cu 
„inimă nouă“. Cel vechi pleca 
din afară, de la legile vizual 
scrise, spre interior. Cel nou 
pleacă dinlăuntru spre exterior. 
Avînd oamenii legile scrise în-

manistul berlinez Karl Henning 
Schröder. Acesta, în lucrarea sa 
„Einführung in das Studium des 
Rumänischen“ (Berlin, 1967), la 
fel cu E. Gamillscheg, L. Die
fenbach şi Alf Lombard, conside
ră Dunărea ca o axă a rom ani
tăţii orientale, menţionînd însă 
sudul Dunării ca nucleu, nu nu
mai Valea Timocului, ci şi Dar- 
dania din provincia Dacia Nova. 
Un rol deosebit în grăbirea pro
cesului de romanizare, după el, 
l-au avut şi cele 11 episcopate 
creştine din dreapta Dunării. Mi
sionari de aici au acţionat şi pe 
teritoriul Transilvaniei, aşa cum 
reiese din donariul lui Zenobius 
de la Biertan p lasat de Kurt Ho- 
redt în sec. IV şi inventariul fu
nerar din sec IV—V din mor
mintele cimitirului de la Bratei 
rezultat în urma săpăturilor efec
tuate de cătce I. Nestor. Ele con
firmă ipoteza adoptată de către 
Schröder.

A cesta însă, renegîndu-şi v e 
chile sale convingeri din 1967, 
spre nedum erirea participanţilor 
din Germania, S.U.A., Olanda, 
Ungaria şi România, neagă acum 
ideea originii, limbii şi afinită
ţilor latine (vezi revista „Pris
ma“, 2/1992, pag. 41). Dacă dl. 
G. Liiceanu, care a participat din 
partea României la menţionatul 
Simpozion, ar fi cunoscut lucra
rea mea, de care dispunea în 
cadrul editurii pe care o condu
ce, a tît în original cît şi într-o 
recentă traducere, ar fi putut 
combate pe loc noua orientare a 
lui K. H. Schröder cu propriile-i 
afirmaţii din 1967. în  lipsa unor 
astfel de atitudini critice, Doina 
Tuţescu, corespondentă a revistei 
„Prisma“, a solicitat părera profe
sorului Klaus Heitmann de la Uni
versitatea din Heidelberg, unul 
dintre cei mai competenţi rom a
nişti din Germania şi pasionat 
românişt. Răspunsul acestuia este 
prezentat în numărul urm ător ai 
revistei „Prisma“ (3/1992); din 
acest răspuns citez paragraful 
care sintetizează opinia domniei 
sale:

„ . . .  la simpozionul de la Ber
lin, . . .  dintr-o anum ită di
recţie au pornit ciudate păreri 
izolate privitoare la caracterul 
limbii române. Trebuie oare să 
mai subliniez să o asemenea teză 
extravagantă nu va fi niciodată 
îm părtăşită de un romanist ger
man serios? Respectivei afirma
ţii i s-a acordat o atenţie nem e
rita tă  . . .  A contesta faptul că 
limba şi poporul român aparţin 
latinităţii este la fel de aberant 
ca şi afirmaţia unui anglist care 
ar susţine că limba engleză nu 
este o limbă germanică".

Din păcate astfel de denigrări 
nu sínt rare, nici în presa noas
tră şi nici în cea internaţională. 
Ca atare, datoria noastră de isto
rici este de a ară ta  cu argum en
te ştiinţifice adevărul, şi anum e 
că noi nu sîntem  în aria noastră 
geografică de astăzi veniţi, ci 
născuţi aici.

Prot. Dr. Ion Hurdubeţiu

tru  inimile lor, ei vor influenţa 
binefăcător întrequl complex al 
vieţii.

In vorbele din 36, 26: „Vă voi 
da o inimă nouă“, proorocul Ieze- 
chiel anticipează posibila reali
zare a unui alt om. Această re 
naştere este condiţionată de un 
complex de atenţii. îndatorirea 
lui este sintetizată în vorbele: 
„păzirea legilor şi urm area rîn- 
duielilor (Iez. 36, 27). Şi atunci 
subliniază proorocul „pîinea se 
va înmulţi şi suferinţa se va îm
puţina“.

în  dezvoltarea şi perfecţiona
rea omului de tip nou, un rol, 
şi nu de minimă im portantă le 
revine oamenilor cu „inimă cu
ra tă“.

Pe aceştia Hristos îi fericeşte 
şi spune despre ei că „vor v e
dea pe Dumnezeu“ (Mt. 5, 8). A- 
ceasta înseam nă că ei vor fi r i
dicaţi deasupra nivelului scăzut 
al altor oameni, căci a fi „curat 
cu inim a“ înseam nă a se afla pe 
cea mai înaltă treaptă a desă- 
vîrşirii, a 'fi lipsit de vicleşug, de 
simţăminte şi gînduri necurate. 
„A vedea pe Dumnezeu“ înseam 
nă a fi învrednicit cu cea mai 
înaltă fericire. De aceea pe oa
menii cu inimă curată Biserica îi 
numeşte: „văzători de Dumne
zeu“.

Bucuria succesului, dragostea 
faţă de patrie şi de popor, res
pectul faţă de adevăr şi dreptate, 
sínt alte postulate a le  omului de 
inimă.

Prin munca şi viaţa sa omul 
poate deveni o făptură cu „ini
mă nouă“, o personalitate pentru 
care înaltele responsabilităţi con
stituie o satisfacţie superlativă.

Duh umilit, inimă înfrîntă şi smerită
(Urmare din pag. a 5-a) 

înţelepciune se dovedeşte un ast
fel de om ce nu se vede decît pe 
el şi nu se ruşinează să-l lipsească 
pe semen de drepturile sale.

Ca să nu cădem în păcat sîntem 
îndemnaţi de Biserica noastră ca: 
„ . . .  iiecare să se cerceteze pe 
sine . . (I Cor. XII, 28), mai ales 
în răstimpul Postului Mare spe
cial rînduit de Biserică pentru a- 
cest lucru. Dacă ne vom cerceta 
sincer şi cu dorinţă de îndreptare, 
ca unii ce ştim că: „nimeni nu 
este lipsit de păcat“ (Pilde, XX, 
12), în sufletul nostru se va naşte 
părerea de rău, căinţa ce ne va 
îndemna să cerem duhovnicului, 
împuternicit prin Sf. Taină a Preo
ţiei, mijlocirea şi iertarea păcate
lor noastre. în  urma acestui act 
de credinţă, ne vom întoarce a- 
casă, ca şi vameşul „îndreptaţi...“ 
(Lc. XVIII, 14), deoarece ne-am 
recunoscut păcatele, le-am m ăr
turisit uşurîndu-ne sufleteşte.

Un bun credincios ştie că prin 
m ărturisire nu se renunţă la dem
nitate, ci la păcate. Credinciosul 
are mereu în faţă exemplul M ín
tuitorului Iisus Hristos cel „blînd 
şi smerit cu in im a . . .“ (Mt. XI, 
29). A ceastă smerenie ne vine în 
ajutor, ne înalţă în faţa lui Dum
nezeu şi a oamenilor. Iată din 
care cauză bunul creştin se în 
dreaptă către Dumnezeu şi-i înal
tă  to t ce este mai bun, mai fru
mos în sufletul său atunci cînd 
vine la sf. biserică să se roage. 
Greşesc cei care gîndesc altfel, 
cei care vin la biserică cu alt 
scop. în  „casa lui Dumnezeu“ noi

nu ne putem lăuda fariseic cu lu
cruri ce nu ne aparţin: „Ce lucru 
ai, omule, pe care să nu le ii pri
mit? Şi dacă le-ai primit, de ce 
te lauzi ca şi cum nu le-ai ii pri
mit?“ (I Cor. IV, 7).

M întuitorul a fost foarte aspru 
cu fariseii cei mîndri ce nu se 
achitau corect de îndatoririle lor 
morale, deoarece „Celor mîndri 
Dumnezeu le stă împotrivă . . . “ 
(I Petru, V, 5), mîndria însemnînd 
şi lipsă de bun simţ, lipsă de ca
racter. Omul are oricînd nevoie 
de ajutorul lui Dumnezeu şi al se
menilor săi. Numai cel lipsit de 
înţelepciune îşi pierde şi omenia, 
în  faţa lui Dumnezeu sîntem prea 
neputincioşi ca să ne lăsăm lipsiţi 
de purtarea Sa de grijă. Să lăsăm 
faptele să vorbească despre noi 
şi nu vorbele noastre pornite din 
mîndrie. Este bine să nu uităm că 
M întuitorul a făcut ceea ce a 
spus. Noi facem ceea ce spunem? 
M întuitorul a trăit după cum a 
învăţat. Noi trăim după cum ne 
lăudăm?

lată, timpul Postului Mare ne 
oferă prilej de cercetare şi în 
dreptare. Să stăruim a reface le
gătura noastră cu Dumnezeu prin 
rugăciuni pornite din adîncul su
fletului nostru, dintr-o convingere 
şi credinţă tare, nu din făţărnicie 
şi de ochii lumii. Pe Dumnezeu 
nimeni nu-1 poate înşela. De a- 
ceea credinciosul bun se laudă cu 
ale sale, nu se mîndreşte ştiind 
că „Tot cel ce se înalţă pe sine 
se va smeri; iar cei ce se sme
reşte, se va înălţa.“ (Lc. XVIII, 
14).
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(Urmare din pag. l-a) 
avut clipe de neuitat cu Vasile 
Papilian şi nu în ultimul rînd 
de Academia teologică din loca
litate, dintre ai cărui dascăli 
l-aş aminti pe adm irabilul pr. Li- 
viu Galaction M unteanu, schin
giuit şi martirizat în tem niţele co
muniste.

Cuvine-se ca în ceasul acesta 
să-mi aduc aminte de ctitorii a- 
cestei eparhii, de care s-a mai 
amintit, de binecredinciosul voie
vod Ştefan cel Mare şi Sfînt, de 
cei patru mitropoliţi ai T ransilva
niei care au păstorit la Feleac, 
păstrînd cel puţin şapte decenii 
de comuniune cu Ţara de la m ia
zăzi a Basarabilor şi cu cea de 
la răsărit a M uşatinilor, de cei 
zece episcopi ai Vadului, înce- 
pînd cu loan şi A tanasie şi ter- 
minînd cu Eftimie, cei ce au um
plut aici un veac de sfinţenie 
românească; de Nicolae Ivan, cti
torul acestei măreţe catedrale, de 
episcopul şi mai apoi mitropolitul 
Nicolae Colan, cărtu raru l dior- 
tositor al Noului Testam ent şi cel 
ce nu şi-a plecat fruntea, grum a
zul şi sufletul în faţa prigoanei 
şi asupririi străine, şi de predece
sorul meu imediat — blîndul şi 
înţeleptul Teofil Herineanu, a 
cărui lealitate faţă de Ortodo
xie a fost şi răm îne pecetluită 
cu viaţa şi m oartea sa.

Cuvine-se să-mi aduc aminte 
de foarte multe lucruri, iubiţii 
mei, dar nu numai de cele tre 
cute, ci şi de cele viitoare. Cu
vine-se să-mi aduc aminte de 
cele imediat trecute, sub ochii 
Dumneavoastră şi în îm brăţişa
rea sufletelor Dumneavoastră; 
să-mi amintesc cu recunoştinţă 
de Prea Fericitul Părinte Teoc- 
tist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe 
Române, de î. P. S. Daniel, m itro
politul Moldovei şi Bucovinei, de
1. P. S. Antonie, m itropolitul A r
dealului, Crişanei şi M aram ure
şului, prin rugăciunea şi m ijloci
rile cărora am primit arhieria de 
succesiune apostolică. Aşa cum a 
subliniat P. F. Patriarh Teoctist 
încă de la început, este una din 
maciié taine ale credinţei orto
doxe şi una din m arile biruinţe 
ale creştinătăţii, sent mentül şi 
certitudinea că şi astăzi lucrează 
asupra noastră acelaşi Duh S.'înt 
care a lucrat atunci, illo tempore 
(în vremea aceea), asupra uceni
cilor Domnului; sentim entul că 
timpul se întinde ca un evantai 
şi că într-o singură secundă noi 
devenim contemporani cu Aposto
lii, iar Apostolii devin contem- 

j porani cu noi. începem  să trăim 
de pe acum în veşnicie.

Dar nu numai de cele trecute, 
ci şi de cele viitoare, aşa cum am 
spus, trebuie să-mi aduc aminte.. 
Noi ortodocşii şi creştinii în ge
neral avem un bun de care vor
bim ceva mai rar şi anume o 
Teologie a am intirii viitorului, 
ceea ce poate părea un paradox, 
dar în realitate este o antinomie 
creştină. în mod obişnuit noi ci
tăm aşa cuvintele M întuitorului: 
„Pe toate cîte le cereţi rugîn- 
du-vă, să credeţi că le veţi p ri
mi şi le veţi avea". Ei bine, acest 
text din Evanghelia după Marcu, 
într-o tălmăcire foarte exactă, 
care ar putea să pară nouă, dar 
care este foarte veche, sună aşa: 
„Pe toate cîte le cereţi, ru- 
gîndu-vă, să credeţi că le-aţi şi 
primit, şi le veţi avea“.

Este, dacă vreţi, credinţa a- 
ceea totală pe care ne-o cere 
Dumnezeul nostru, Cel ce pe cele 
ce nu sunt le cheamă ca şi cum 
ar fi.

M întuitorul Iisus Hristos, îna
inte de a-1 învia pe Lazăr, fiind 
în Betania, în apropirea mormîn- 
tului, îşi ridica ochii spre cer, 
spre Tatăl care trebuia să conlu
creze cu El, şi în acest moment 
îi spune: „Părinte, îţi mulţumesc 
că m-ai ascultat“. îi mulţumeşte 
înainte de a se săvîrşi minunea, 
ca şi cum ea ar fi fost săvîrşită. 
în  acest duh, care de obicei este 
o rugăciune de cerere, încetează 
să mai fie cerere, şi devine o 
mulţumire neîncetată. De îndată 
ce crezi că Dumnezeu ţi-a şi dat 
ceea ce îi ceri, nu-ţi mai rămîne 
decît să-i mulţumeşti. Noi, preo
ţii şi arhiereii prin rugăciunea 
euharistică îi mulţumim lui Dum
nezeu pentru ceea ce ne-a dat, 
pentru toate pe care le ştim şi 
pentru toate pe care nu le ştim, 
dar îi mulţumim pentru că ne-a 
dat şi îm părăţia ce va să fie, îi 
mulţumim deci pentru cele vii
toare. într-o altă rugăciune li
turgică ne aducem aminte nu nu
mai de „groapă, de învierea cea 
de a treia zi a Domnului, de 
înălţarea la cer şi Şederea de-a 
dreapta Tatălui“, ci şi „de s lă 
vită a doua Lui ven ire“. Prin a- 
ceasta sintern încă odată contem
porani cu începutul, sîntem  con
temporani cu sfinţii şi trăim în 
dimensiunea lui Dumnezeu, în 
Iisus Hristos, Care este, în ace
laşi timp, Alfa şi Omega.

De aceea, eu cred că ar tre 
bui să-i mulţumim lui Dumnezeu 
pentru ceea ce avem de făcut 
împreună. Şi ştim, iubiţii mei, că 
avem multe de făcut, pentru că 
am pătimit mult nu numai cu 
trupul, ci şi cu sufletul. Tocmai 
ieşim din tenebre, ieşim din pa
tru  decenii şi jum ătate de dicta
tură atee, cînd ateii ne-au asu-

începutul cel bun
prit nu numai economic, ci ne-au 
asuprit şi sufleteşte. Ei au fost 
aceia de care a trebuit să ne te 
mem cel mai mult, după cuvîntul 
M întuitorului care a spus: „Nu 
vă temeţi de cei ce ucid trupul, 
dar sufletul nu pot să-l ucidă, ci 
tem eti-vă, să vă spun Eu de cine 
să vă temeţi, de aceia care pot şi 
trupul şi sufletul să le ucidă“.

Ce-au făcut asupritorii noştri? 
Ei care nu credeau şi ei care 
răspîndeau că nu există veşni
cie, căutau să ne răpească nouă 
veşnicia. Acesta a fost asaltul 
cel m are de care s-a pomenit şi 
prin care am trecut o parte din 
noi; nu prigonirile, nu foamea, 
nu frigul, nu acestea au fost a- 
devăratul asalt al ateismului co
munist. Asaltul a fost asupra su
fletelor noastre, asupra veşniciei 
noastre. A fost asaltul frontal, 
căutînd să introducă în conşti
inţele noastre ideea că anorm a
lul poate perverti normalul, şi că 
noi ca popor şi ca indivizi pu
tem trăi în starea de anormali
tate, ca o perfectă normalitate, 
iar acum ne trezim şi pricepem 
că în viaţa noastră socială, ca şi 
în viaţa noastră de familie au 
fost răsturnate nişte valori, pe 
care noi va trebui să le reaşe
zăm în adevărata lor ierarhie. Ar 
fi prea mult să pretindem că 
vrem să stîrpim  noi răul şi v i
ciile de pe păm înt, dar ceea ce 
putem face pentru regenerarea 
morală a poporului român, acum 
după revoluţie, este să restau
răm prim atul adevărului asupra 
minciunii, primatul încrederii a- 
supra îndoielii, primatul curaju
lui asupra laşităţii, primatul h ăr
niciei asupra delăsării, primatul 
dem nităţii asupra servilismului, 
şi la modul foarte general — pri
m atul spiritului asupra materien 
Este trebuinţa noastră de primă 
mînă; înainte de a avea nevoie 
de pline, înainte de a avea ne
voie de căldură, avem nevoie de 
această restaurare, de această 
reaşezare a ierarhiei valorilor 
noastre morale. „Căutaţi mai 
întîi îm părăţia lui Dumnezeu şi 
dreptatea Lui şi toate celelalte 
se vor adăuga vouă“. Fiţi con
vinşi că dacă toate acestea îşi 
vor găsi un prim at în sufletele 
şi în viaţa noastră vom avea şi 
pîine, vom avea şi belşug; fără 
ele nu vom avea niciodată ni
mic şi să nu u itaţi că noul ma
terialism, care dese ori vine din 
Apus, nu este prea departe de 
acela de care abia ne-am scă
pat. Credinţa în Dumnezeu __ şi 
trăirea acestei credinţe rămîn 
perm anent căile de salvare a 
noastră din impasul şi starea de 
confuzie în care ne aflăm. Rege
nerarea morală nu se poate face 
decît prin două puteri: prin re 
ligie şi prin cultură. Am spus-o 
de la început şi o repet şi acum 
în faţa Dumneavoastră, că religia 
va trebui să iasă din ghetou şi 
să-şi deschidă larg ferestrele spre 
cultură, pentru a primi aer proas
păt şi a satisface setea de uni
versalita te a omului, iar cultura 
la rîndul ei are nevoie de reli
gie nu pentru altceva, ci numai 
pentru ca să-şi redescopere di
mensiunea interioară, direcţia că
tre absolut, fără de care întreaga 
cultură nu face altceva decît să 
pămînă un vast dar şi foarte sim
plu laborator. Ori în domeniul 
religiei întîi şi întîi este che
m ată să lucreze Biserica O rto
doxă Română, mama spirituală a 
poporului român, aşa cum o nu
mea Eminescu, nu numai pen
tru  că este m ajoritară, aceasta 
ar fi o simplă raţiune statistică, 
ci pentru că dintotdeauna Bise
rica a fost aceea care a mode
lat sufletul românesc şi a făcut 
din el ceea ce ştim. Pentru a- 
ceea sîntem chemaţi laolaltă, ie
rarhii, preoţii şi credincioşii, a l
cătuind şi aceeaşi Biserică, pen
tru ca să ne ajutăm  pe noi în 
şine, în timp ce ne ajută Dum
nezeu şi să putem realiza ceea 
ce ne dorim, dar cu atîta cre
dinţă şi cu atîta tărie a acestei 
credinţe încît, aşa cum spuneam, 
să-i putem mulţumi încă de pe 
acum lui Dumnezeu de ceea ce 
urmează să avem, în virtutea nă
dejdii, ca şi pentru ceea ce am 
primit deja în  virtutea credinţei.

Urmează să păstoresc aici, în 
Cluj în adevărata cetate cultu
rală a Transilvaniei, în inima A r
dealului, care este leagănul po
porului român. Ştiu că moştenesc 
scaunul unor înaintaşi iluştri, ştiu 
că Biserica pe care o voi păstori 
este puternică, a unui popor în 
cercat de suferinţe. Ştiu de ase
menea că aici, în Cluj şi în Tran
silvania, sínt nu numai orto
docşi, ci şi de alte religii. Le 
mulţumesc pentru faptul că dem 
nitarii lor sínt de fată la această 
ceremonie; vom căuta să reînno- 
dăm firul ecumenismului, dar nu 
acel ecumenism rău înţeles şi rău 
practicat, care serveşte tendinţe
lor de am algamare sau discrimi
nării, ci acel ecumenism prin 
care fiecare confesiune în parte 
va căuta să-şi redescopere pro
pria sa identitate. Noi creştinii 
tindem către comuniune, comuniu
nea este precedată de comunica
re, iar primul pas al comunică

rii este dialogul. Dialogul însă 
devine real numai cînd este pur
tat de două identităţi clare, a lt
fel nu este dialog. De aceea, în 
întîlnirile noastre va trebui să ne 
redescoperim  identitatea, să ne 
redefinim şi să ne aşezăm unii în 
faţa altora aşa cum sîntem.

Le mulţumim fraţilor greco-ca- 
tolici pentru întîm pinarea pe care 
mi-au ifăcut-o ieri dim ineaţă şi 
pentru prezenţa lor şi cu acest 
prilej.

Aş vrea să vă m ărturisesc că 
fac parte din generaţia universi
tară pe care o numesc Cluj ’46, 
generaţie de studenţi care erau 
deopotrivă ortodocşi şi greco-ca- 
tolici, tineret universitar aparţi- 
nînd la două asociaţii religioase: 
FORS-ul (Frăţia Ortodoxă Ro
mână Studenţească) şi ASTUR-ul 
(Asociaţia Studenţilor Uniţi Ro
mâni). Aş virea să spun celor 
ce nu ştiu, nu celor ce ştiu şi 
care sínt de faţă, că acele aso
ciaţii trăiau în perfectă armonie, 
că ne consultam reciproc, cău
tam să evităm punctele care ne 
separau şi să le aşezăm în faţă 
pe cele care ne uneau. Ambele 
societăţi, în ziua de 25 martie 
1946, la Bunavestire, am ţinut 
în sala Colegiului academic o 
adunare generală a studenţilor 
creştini. Nu ne-am mai spus nici 
ortodocşi şi nici greco-catolici. 
A fost o adunare de suflet la care 
au participat ca patroni şi cei doi 
episcopi locali: Nicolae Colan şi 
Iuliu Hossu. Şi pentru că s-a a- 
mintit aici de suferinţele episco
pului Nicolae Colan, care au fost 
reale, eu aş vrea să aduc aici 
o m ărturie că, într-adevăr, în 
1947 eram preşedintele delegat 
al Centrului studenţesc „Petru 
Maior“. Era tocmai înaintea con
ferinţei de pace de la Paris, care 
după cum ştiţi s-a ţinut în 1947. 
Ei bine, în prim ăvara lui '46, în 
dată după Paşti, posturile de 
radio au anunţat că marile pu 
teri,într-o conferinţă .prelim inară, 
au hotărît că Ardealul de. nord 
aparţine şi va aparţine to tdeau
na României. In acea după a- 
miază întreaga studenţim e am 
ieşit în stradă şi din Piaţa Matei 
Corvin ne-am încolonat şi am 
venit aici în faţa acestei ca te
drale şi a teatrului naţional. Era 
pe atunci un preot al acestei 
catedrale — părintele Laurenţiu, 
care a ieşit din biserică, îm preu
nă cu doi diaconi şi ne-a bine- 
cuvîntat. Noi, cărora ni s-au a- 
dăugat mii de clujeni, am înge- 
nunchiat şi am cîn tat „Hristos 
a înviat“, după care am venit 
sub balconul episcopului Nicolae 
Colan, ca să-i aducem omagiul 
tinerimii române, pentru suferin
ţele şi nedreptăţile la care fusese 
supus sub ocupaţia horthystă, 
după care tot noi, în frunte cu 
mine, călugărul ortodox de 25 de 
ani, am plecat pe Calea Moţilor, 
la reşedinţa episcopului Iuliu

Hossu şi l-am rugat să iasă în 
balcon, iar eu, cu o mică dele
gaţie, am urcat la el şi i-am spus 
că studenţii au venit ca să ştear
gă scuipatul unguresc de pe o- 
brazul episcopului Hossu. L-am 

‘ sărutat pe obraz şi i-am sărutat 
şi mina Acestea au fost în 1946. 
A fost aceeaşi generaţie care a 
făcut şi greva din iulie a ace
luiaşi an, îndreptată împotriva 
comunismului şi a regimului a- 
teu, care tocmai se instaurau, cît 
şi împotriva iredentismului şi re 
vizionismului maghiar. A ceastă 
dem onstraţie a fost ultima prin 
care s-a rostit dem nitatea rom â
nească pentru că o asemenea ros
tire a dem nităţii româneşti n-a 
mai fost posibilă decît în decem
brie 1989, prin admirabilii noş
tri tineri. Ei bine, aş vrea ca 
împreună să reînnodăm aceste 
două generaţii, să ne întîlnim şi 
să ne dăm inelul de logodnă, noi 
cei care am fost atunci şi care 
încă mai trăim şi sîntem puter
nici, cu cei care sînteţi acuma 
foarte tineri şi cărora noi vă da
torăm libertatea şi dem nitatea, 
pe care ni le-aţi dăruit, cu jertfe 
de sînge în decembrie 1989. Şi 
dacă Dumnezeu a îngăduit şi is
toria ne-a obligat ca noi orto
docşii şi greco-catolicii, cele două 
Biserici, să fim în două străni, 
poate că ar ifi bine să încercăm 
căile de a ne regăsi în văzduhul 
uneia şi aceleiaşi Biserici ro 
mâneşti. Avem prea mulţi duş
mani pentru ca noi românii să 
nu stăm laolaltă. Şi dacă vom 
sta laolaltă, vor înţelege toate 
neamurile şi limbile de pe acest 
păm înt că oamenii care trăiesc 
pe aceeaşi planetă, pe acelaşi 
continent şi cu a tît mai mult, în 
aceeaşi patrie, nu au altă solu
ţie decît pacea.

Cu acestea ţin să mulţumesc 
încă odată Colegiului electoral 
bisericesc, Sfîntului Sinod, foruri
lor conducătoare ale Bisericii 
noastre pentru chemarea ce mi-au 
făcut şi prin care s-a rostit, sínt 
încredinţat, voia lui Dumnezeu. 
Mulţumesc Prea Fericitului Pă
rinte Patriarh Teoctist şi înalt 
Prea Sfinţitului M itropolit Anto
nie, ca şi Prea Sfinţitului Episcop- 
vicar Irineu Bistriţeanul, pentru 
cuvintele calde pe care le-au ros
tit. Ii mulţumesc I. P. S. M itro
polit Antonie pentru Gramata de 
instalare. Ii mulţumesc Preşedin
telui României, Domnul Ion Ili
escu, pentru faptul de a fi recu
noscut un act al Bisericii şi de a 
fi emis un decret în această p ri
vinţă.

Mulţumesc celor care sínt de 
faţă: mitropoliţi, arhierei, preoţi, 
călugări, credincioşi. Vă m ulţu
mesc Dumneavoastră tuturor din 
toată inima. Să rugăm pe Dum
nezeu ca acesta să fie un început 
bun, să vă dăruiască lumină în 
viaţă, să vă dăruiască bucurii 
duhovniceşti, să vă dăruiască 
deschiderea largă a porţilor că
tre viaţa viitoare şi nouă tuturor, 
revărsarea Sfîntului Duh.

Gîndurî despre post sau 
postul şi foloasele lui

Centrul întregii învăţături creştineşti, temelia credinţei şi anghira 
nădejdii noastre este învierea din morţi a Domnului Hristos, căci ne 
spune Sf. Ap. Pavel „dacă Hristos n-a înviat, zădarnică este şi cre
dinţa voastră şi propovăduirea noastră“. învierea Domnului este în 
acelaşi timp punctul central al întregii vieţi bisericeşti, în jurul ei aşe- 
zîndu-se marile praznice îm părăteşti, în care noi slăvim pe Dumne
zeu făcut om, aducîndu-I prinosul recunoştinţei noastre. Şi pentrucă 
ne aflăm în preajm a postului Sf. Paşti, în care noi ne pregătim du- 
hovniceşte să-l primim în inimile noastre pe Dumnezeu cel înviat din 
morţi, în cele ce urmează, vom arăta în cîteva cuvinte rostul şi fo
loasele postului în viaţa credinciosului şi a Bisericii dreptm ăritoare. 
Intre cele 10 porunci ale Bisericii ortodoxe, patru dintre aceştia şi 
anume, a 2-a, 4-a, 6-a şi 9-a se referă la post, el fiind de fapt nu 
numai o poruncă bisericească, ci şi dumnezeiască. Locurile biblice 
ale Vechiului şi Noului Testament, ca şi citatele Sf. Părinţi şi scrii
torilor bisericeşti în privinţa postului sínt extrem de multe şi se în 
trec între ele în a arăta scopul, felurile, necesitatea şi folcasfele pos
tului. A postit Moisi în Sinai cînd primeşte tablele legii (Ieşire 34, 
28); posteşte Ana — mama lui Samuel pentru a-i dărui Iahve un co
pil (I Regi, I), posteşte proorocul Ilie, după care i se arată Domnul 
în Horeb (III Regi, XIX); posteşte Daniil şi cei trei tineri, mai fru
moşi decît cei hrăniţi cu multe desfătări (Daniel, I); posteşte Sf. loan 
Botezătorul şi ucenicii acestuia (Mt. III, 4; Mc. I, 6; Le. V, 33); pos
teşte însuşi M întuitorul Hristos înainte de a ieşi la propovăduirea 
Evangheliei (Mt. IV, 2; Mc. I, 19; Le. IV, 2); postesc în repetate rîn- 
duri Sf. Apostoli (Mt. IX, 15; Le. V, 34; F. Ap. IX, 9; XIII, 2—3; XIV, 
23). Sfinţii Părinţi şi scriitorii patristici ca Sf. Vasile cel Mare, loan 
Gură de Aur, Maxim M ărturisitorul, Isac Şirul, A tanasie al A lexan
driei, Diadoh al Foticeei, Ambrozie al Mediolanului, A sterie al Ama- 
siei, Nil Ascetul, Evagrie Ponticul, Tertulian şi Origen vorbesc între- 
cîndu-se între ei, despre această treaptă din scara ce duce spre de- 
săvîrşire. Toate îmi sínt îngăduite, scrie Apostolul Pavel, dar nu 
toate îmi sínt de folos: şi „tot ceea ce-i prea mult, strică pe om“ — 
spune o vorbă bătrînească. Aici trebuie căutat şi găsit sensul ade
vărat al postului. Dumnezeu, zice cartea sfîntă, a făcut totul bun şi 
curat. Nu este rea nici băutura, nici carnea şi nici-o altă mîncare, 
pentrucă celor curaţi, toate sínt curate (Tit. I, 5); De aceea, altădată 
a şi spus M întuitorul că „nu ce intră în gură strică pe om“ (Mt. XV, 
11; Mc. VII 21). Rea şi nefolositoare, ba chiar păgubitoare este 
beţia, care nu-i tot una cu băutura, abuzul care nu trebuie confun
dat cu obligaţia ce avem fată de trup, de a-1 hrăni, încălzi, odihni, 
îngriji. De aceea mulţi dintre fraţii noştri, consideră postul ca ceva 
depăşit şi nefolositor sau alţii, precum fariseii din vremurile vechi 
se laudă cu el şi fac caz, judecind pe cei ce nu-1 respectă, cu stric
teţe. Ei nu înţeleg precum ar trebui, nici sensul şi nici modul de a 
posti, adică de ce, cum, cînd, unde, etc. Pentru aceştia scriem noi, 
vrînd a le aminti, că a nu mînca carne, lapte, ouă şi brînză, nu în 
seamnă post. Da, este şi aceasta, dar nu numai atît. Mai trebuie ceva 
şi tocmai acest ceva este esenţialul, în vremea postului. E vorba 
aici de post trupesc (pe care îl ţineau fariseii) şi de care unii dintre 
credincioşi pot fi scutiţi, cum ar fi copiii, militarii, bătrînii, bolnavii, 
cei ce lucrează în condiţii nefavorabile postului, etc. şi repet — pot 
fi scutiţi, dar numai dacă ei vor aceasta, altfel nu; şi post sutletesc 
de care nimeni nu este scutit. Aceasta înseamnă, în adevăr a te opri 
de bună voie de la unele m încăruri şi băuturi, dar în acelaşi timp a

„O CARTE — EVENIMENT"
Astfel este numită, nu fără temei, de către I. P. S. M itropolit Antonie 

lucrarea apărută de curînd în editura Centrului m itropolitan din Sibiu, 
intitulată: „Limbajul mimico-gestual — Dicţionar ilustrativ bilingv“,
avînd ca autor pe doamna Iulia Drăguţoiu, o nehodinită (fiinţă întru 
ajutorarea handicapaţilor.

Cartea constituie un Abecedar al surdo-muţilor, exprim at prin lim
bajul mimico-gestual, „un fel de alfabet mai mult de cuvinte, decît de 
litere, semne întocmite din mişcări şi forme ale degetelor şi ale mîi- 
nilor uneori şi ale capului şi ale buzelor şi ale ochilor“, m ateriali
zate toate în 2320 de imagini fotografice complexe, grupate pe o te 
matică destul de bogată, între care şi un capitol consacrat Religiei, 
ceea ce de asemenea onorează pe autoare. După cum subliniază dl. conf. 
univ. Dr. Vasile Marcu de la Universitatea din O radea „lucrarea se 
adresează în primul rînd handicapaţilor de auz, dar şi persoanelor 
care intră în contact cu aceştia (părinţi, prieteni, colegi etc.) şi nu 
în ultimul rînd specialiştilor (surdologi, profesori, lucrători sociali 
ş.a.)“, „constituind prima lucrare de acest gen publicată în România“.

Asupra valorii, reale şi depline a acestei cărţi şi rostului ei în 
viata celor ce se adresează, se vor pronunţa desigur specialiştii şi 
cei care vor lucra efectiv cu această carte. Considerăm însă nece
sar să subliniem că alcătuirea şi tipărirea ei au necesitat peste cinci 
ani de muncă intensă, cu cheltuieli tot aşa de mari, suportate în în
tregime de Centrul mitropolitan din Sibiu, care a investit în acest 
scop im portante sume de bani pentru fotografii, clişee, hîrtie, un tipar 
pretenţios, broşat etc., în condiţiile în care resursele financiare ale 
Bisericii noastre fiind, după cum se ştie, extrem de limitate.

De aceea cartea apare cu binecuvîntarea I. P. S. M itropolit Antonie, 
implicat în chip direct în tipărirea ei, care a intitulat-o „O carte eve
niment.“ în loc de cuvînt înainte, în care prezintă modul cum s-a 
ajuns la tipărirea ei, procurarea unor m ateriale de peste hotare, oco
lirea unor aprobări din partea fostelor organe de sta t care nu ad 
miteau participarea Bisericii la acţiuni filantropice etc., subliniind că 
ea reprezintă „o contribuţie umanitară a Bisericii la sprijinirea ope
rei de educaţie a surdo-muţilor“. aşadar, o carte „a doamnei Dră
guţoiu şi a Arhiepiscopiei Sibiului".

NOTA: Distribuirea cărţii se face prin autoare şi asociaţiile surdo
muţilor.

te opri şi de la gînduri rele, minciuni, înjurături, beţii, desfrînări, 
ucideri, p îrîturi, etc. Acestea sínt cele ce ies din inimă şi spurcă pe 
om şi-i fac nefolositoare osteneala postului. Aşadar e bine să te 
opreşti şi de la ceea ce consideri că ar duce la îmbuibare, dar a- 
ceasta trebuie să fie com pletată şi întărită de căinţă, de smerenie, de 
iertarea aproapelui, de zdrobirea inimii, de acte de binefacere fată de 
aproapele nostru. Altfel, rămînem numai cu postul trupesc şi aceasta 
nu prea aju tă sau dacă ajută trupului, fiind uneori prescris de me
dici, sufletului nu ajută la nimic. Căci ce rost a nu bea vin —  se 
întreba m itropolitul Antim Ivireanul, şi a Ifi aprins de vinul mîniei, 
al zavistiei, al neiertării şi al facerii de rău? Ce folos a nu mînca 
carne, iar cu dinţii să rupi din carnea fraţilor tăi prin hule, cleve
tiri, minciuni, vorbe de batjocură, etc? Ce folos a ţine stomacul gol 
de bucate, iar inima plină de pofte şi gînduri deşarte? Dimpotrivă, 
postul nu ţi-a aju tat şi nu te-a reconfortat duhovniceşte cu nimic. 
Căci, chiar de vom posti pînă se va încovoia spinarea noastră, chiar 
de nu vom bea vin şi nu vom folosi untdelemn, toată perioada pos
tului calendaristic, chiar de nu vom lua nimic în gură, pînă la apu
sul soarelui; dacă vom osîndi şi vom bîrfi, pe cei ce din binecu- 
vîntate pricini, poate neştiute de noi nu pot posti; dacă Sf. Sărbă
tori în cinstea cărora noi am ţinut post, le petrecem  în desfrînări şi 
beţii, pentru a recupera ceea ce n-am făcut în perioada postului, 
oare putem noi spune că am postit? Ne-a aju tat la ceva postul? Eu 
cred că, nu. Ştim dintr-o pericopă evanghelică, prem ergătoare pos
tului, că cel care postea de două ori pe săptăm înă şi mai da şi ze- 
ciuială din to t ce avea, s-a întors la casa sa, mai păgubit decît cel 
ce venise la templu să-şi recunoască păcătoşenia şi să ceară iertare 
bunului Dumnezeu (Lc. XVIII, 12). Unora prea zeloşi, postul nu numai 
că nu le ajută, ci dimpotrivă, le poate fi chiar piedică în bunul mers 
al vieţuirii lor trupeşti şi sufleteşti. A cestora le răspunde Sf. A ta
nasie al A lexandriei, zicîndu-le: „Dacă vrăjm aşul vă sugerează o în- 
frînare excesivă care riscă să slăbească trupul vostru şi să-l facă ne
putincios şi nefolositor, trebuie să moderaţi postul“. Grija faţă de 
trup şi suflet trebuieşte bine echilibrată, ca nu cumva îngrijindu-te 
mai mult de unul, să-l neglijezi pe celălalt. Cei ce postesc trebuie 
să fie cu m ultă luare aminte, căci în această perioadă, „cel ce umblă 
ca un leu cu gura căscată, căutînd pe cine să înghită“, caută altă 
portiţă de a pătrunde în sufletul nostru, căutînd să facă nefolosi
toare vremea postirii şi ostenelii noastre duhovniceşti. Să avem per
manent în minte şi mai ales în această perioadă, că „cel ce mănîncă, 
să nu defaime pe cel ce nu mănîncă şi invers“.

Din cele expuse pînă aici, am putea concluziona că postul este o 
virtute; un exerciţiu de înfrinare a poftelor trupeşti; un act de cult, 
o faptă de cinstire a lui Dumnezeu; o jertfă chiar; o renunţare de 
bunăvoie la ceva îngăduit; un semn văzut -al voinţei noas
tre spre asem ănarea cu Dumnezeu şi cu îngerii care n-au nevoie 
de m încare sau băutură. Monahismul poate fi socotit un permanent 
post pentrucă cei ce-1 îmbrăţişează renunţă de bună voie şi nesiliţi 
de nimeni, la anumite lucruri „trecătoare“ în speranţa dcbîndirii celor 
netrecătoare. El este chiar necesar organismului şi aduce multe fo
loase spirituale şi meteriale chiar, dacă din ceea ce economisim în 
această perioadă, nu uităm să dăm şi celor mai lipsiţi decît noi, gă
sind în aceasta şi o însem nătate socială a lui. El este poruncă dum
nezeiască, dată chiar primilor oameni în rai, cînd le-a poruncit: „Să 
nu m încaţi“, dintr-un singur pöm. A fost apoi practicat în legea ve
che, a fost preluat de M întuitorul Hristos şi transm is Sf. Apostoli şi 
prin ei nouă, postind, nu presărîndu-ne cenuşă pe cap şi nici umblînd 
în această perioadă rufoşi şi nespălaţi, arătîndu-ne confraţilor că 
„postim de 2 ori pe săptăm înă“. Dumnezeu ţine cont şi aju tă cu pri
sosinţă celor ce-şi cer iertare prin postiri, chiar şi în afara zilelor 
obişnuite de ajunare, atunci cînd omul simte nevoia s-o facă. Rămîne 
edificator în acest sens, întîm plarea cu ninivitenii, care „n-au mîn- 
cat şi n-au băut nimic trei zile şi trei nopţi, căindu-se de ceea ce 
făcuseră“ şi pentru prima dată întîlnim un text biblic care zice, că 
Dumnezeu „s-a căit de răul pe care-1 h tărîse să-l facă şi nu l-a mai 
făcut“ (Iona III, 10). Aşadar, să le urmăm pilda. Pravilele bisericeşti 
sínt foarte categorice în acest sens, iar canonul 69 ap. rosteşte hotă
rît: „Cine nu posteşte posturile de peste an, ... afară de boală şi de 
copii, preotului să i se ia darul, iar mireanul să se afurisească“, iar 
Sf. A tanasie cel Mare, adaugă: „Cel ce nu posteşte mirecurea şi vi
nerea, răstigneşte a Il-a oară pe Domnul“. Şi dacă între problemele 
viitorului sinod penortodox, postul nu poate fi trecut cu vederea, 
Biserica noastră îl tratează cu toată seriozitatea, ca şi pe celelalte 
chestiuni, acceptîndu-1 şi recomandîndu-1, prin „pogorăm înt“ tuturor 
creştinilor dornici de desăvîrşire; nu cu slobozenie excesivă, dar nici 
cu rigiditate extremistă, ci aşa cum ne învaţă proorocul Isaia, în 
cap. 58 din cartea sa: să postim, scrie el, deslegînd toată legătura 
nedreptăţii; iertînd şi slobozind pe cei datornici; frîngînd pîinea noas
tră cu cei iflămînzi; îmbrăcînd pe cei goi; adăpînd pe cei însetaţi; 
adăpostind pe cei fără de casă; iubind pe vrăjm aşi; binecuvîntînd pe 
cei ce ne bleastămă, etc. Sau cum arăta dumnezeiescul Gură de Aur: 
„Postiţi, ne întreabă el? Arătaţi-mi-o prin fapte. Cum? De vedeţi un 
sărac fie-vă milă de el; de întîlneşti un duşman, îm pacă-te cu el; de 
treci pe lîngă o femeie frumoasă, întoarceţi capul, să n-o vezi“ şi 
„Nu numai gura şi stomacul tău să postească, zice el; ci şi ochii, şi 
urechile, şi picioarele, şi mîinile şi toate m ădularele trupului vostru. 
Mîinile voastre să postească, răm înînd curate de agonisire nedreaptă; 
picioarele, nealergînd în calea păcătoşilor; ochii, neprivind cu ispitire 
şi cu gînd viclean la frumuseţe străină; gura să postească de învi
nuiri de batjocură şi de alte vorbiri ruşinoase“. Conchidem, deci aşa: 
poartă-te cum ţi-i portul, vorbeşte cum ţi-i vorba, mănîncă şi bea 
a tît cît crezi tu că nu ţi-i de prisos, fă lucrul evanghelistului, şi ceea 
ce voieşti să-ţi facă ţie oamenii, fă şi tu asemenea lor. Astfel, Prea 
Induratul Dumnezeu, care „nu vrea moartea păcătosului“ îţi va face 
rodnică osteneala postului şi-ţi va întinde mîna de scăpare la înfrico- 
şătoarea arătare, spunîndu-ţi: „Bine slugă bună şi credincioasă, peste 
puţine ai fost credincios, peste multe te voi pune, intră întru bucuria 
Domnului tău“.

Protos. Ştelan Guşă
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I N F O R M A Ţ I I
— Marţi, 2 februarie 1993, î. P. S. M itropolit Antonie a luat parte 

la Sf. Liturghie din catedrala m itropolitană din Sibiu, rostind un cu- 
v în t de învăţătură.

—- Joi, 4 februarie 1993, I. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, M itropo
litul Ardealului, Crişanei şi M aramureşului, a prezidat în calitatea 
de locotenent de arhiepiscop, lucrările permanenţei Consiliului epar
hial Cluj.

— Duminică, 7 februarie a.c., î. P. S. Sa a săvîrşit, împreună cu un 
ales sobor de arhierei, precţi şi diaconi sub protia P. F. Patriarh 
Teoctist, Sf. Liturghie arhierească, în cadrul căreia a avut loc hiro
tonirea întru arhiereu a P. Cuv. arhim. Bartolomeu Anania. In cadrul 
Sf. Liturghii arhiereşti I. P. S. Sa a înmînat noului arhiepiscop cir ja 
pastorală şi a rostit cuvîntul de instalare.

— Luni, 8 februarie a.c., î. P. S. Sa a prezidat la Cluj lucrările Si
nodului mitropolitan din mitropolia Ardealului, prilej cu care au 
fost discutate şi unele probleme privind relaţiile dintre Biserica Or
todoxă Română şi Biserica Catolică de Rit Oriental din Remania.

— Vineri, 12 februarie a.c., I. P. S. Sa a prezidat lucrările perm a
nenţei C nsiliului eparhial Sibiu.

în  aceeaşi zi, I. P. S. Sa a primit o delegaţie de consilieri munici
pali de la primăria Sibiu, prilej cu care a fost abordată problema 
relaţiilor dintre cele două Biserici: ortodoxă şi catolică de rit bi
zantin.

— Luni, 15 februarie a.c., î. P. S. Sa a participat la Bucureşti la 
întîlnirea Comitetului foştilor absolvenţi ai Seminarului „N.fon mi
tropolitul“ din Bucureşti.

— Miercuri, 17 februarie a.c., î. P. S. Sa a luat parte la lucrările 
Academiei Române, care a aprobat noile norme ortogra/fice în 1b. 
română.

— Duminică, 21 februarie a.c., î. P. S. Sa a luat parte la Sf. Liturghie 
în Catedrala m itropolitană din Sibiu, restind un bogat cuvînt de în
văţătură legat de Duminica înfricoşătoarei Judecăţi.

— Miercuri, 24 februarie a.c., I. P. S. Sa a făcut o vizită canonică 
la M ănăstirea Brâncoveanu, Sîmbăta de Sus, jud. Braşov.

Arhid. V. Băltat

— Marţi, 2 februarie 1993, la sărbătoarea Intîmpinării Domnului 
P. S. Episcop Serafim a slujit Sf. Liturghie în parohia Sebeş (prM. Fă
găraş), unde a instalat pe noul preot al parohiei, Gheraşim Frăţilă. 
De la Centrul Eparhial P. S. Sa a fost însoţit de P. C. vicar Aurel 
Răduleţ.

— Duminică, 7 februarie, P. S. Episcop Serafim a slujit Sic Liturghie 
în parohia Lisa (prot. Făgăraş), după care a prohodit în s bor nume
ros de preoţi şi diaconi pe vrednicul preot Vaier Ramba (43 ani), 
mort într-un accident. Cu acest prilej au vorbit: P. Cuv. Arhim. Teofil 
Părăian de la M ănăstirea Brâncoveanu, P. C. pr. prof. Ilié Moldovan, 
P. C. px. prof. Liviu Streza (la Sf. Liturghie), P. C. pr. Aurel Răduleţ, 
vicarul Arhiepiscopiei, P. C. pr. Gheorghe Barbaza şi P. S. Episcop- 
vicar Serafim (atît la Sf. Liturghie cît şi la înmormîntare). S-a citit de 
aem enea telegrama de condoleanţe a I. P. S. Mitropolit Antonie.

— Luni, 8 februarie, P. S. Serafim a participat la Sinodul mitropoli
tan  reunit la Cluj în prezenţa P. F. Părinte Patriarh Teoctist şi a altor 
ierarhi de peste munţi.

— Intre 9— 12 februarie, P. S. Episcop-vicar Serailim a prtic ipat la 
un seminar interconfesional al Organizaţiei Bisericilor din România, 
pe tema „Biserica slu jitoare“, la care P. S. Sa a avut o contribuţie 
importantă. De la Sib.u, a participat de asemenea şi P. C. pr. Simien 
Săsăujan, consilier bisericesc, P. C. diac. prof. Dorin Oancea şi docto
randul în Teologie C-tin Bălăucă.

— Duminică, 14 februarie 1993, P. S. Serafim a slujit Sf. Liturghie 
în parohia Şura Mică, fiind însoţit de P.C. prot. de Sibiu Luca Dănilă. 
Au fost de faţă şi autorităţile comunei cu care s-a discutat d u ;ă  
slujbă despre posibilitatea susţinerii parohiei în vederea terminării 
lucrărilor importante de reconstrucţie a bisericii.

P. S. Sa şi părintele protopop au apreciat osteneala preotului paroh 
Ilie Fleşeriu pentru reconstrucţia bisericii şi ajutorul primit din partea 
conducerii primăriei şi al I.A.S. Şuia Mică.

— Duminică, 21 februarie, P. S. Serafim a slujit Si. Liturghie în pa
rohia Cuciulata (prot. Rupea) împreună cu P. C. vicar Aurel Răduleţ, 
P. C. prot. Gheorghe Opriş şi preotul satului A lexandru Comşa. La 
priceasnă a vorbit părintele v icar iar la sfîrşitul Liturghiei P. S. Sa. 
Vece. nia a fost săv îrşită  la parohia Fîntîna, păstorită de preotul 
Nicolae Scîrneci.

Diac. D. Dura

„GRĂDINĂ SUFLETEASCĂ PENTRU COPII“
Aşa se cheamă cărţulia apărută şi ea de curînd la Centrul m itro

politan din Sibiu, adresată, precum arată  şi titlul, în chip special 
copiilor, care au fost lipsiţi a tîţia ani de zile de bucuria unor astfel 
de grădini sufleteşti. Precum se ştie, Dumnezeu a fost scos din şcoală, 
negat, El, fără de care lumea nu poate fi explicată' şi, ceea ce este 
mai dureros, au fost cadre didactice care au stat sau au pus pe alţii, 
uneori chiar copii, să stea de pază să vadă care şcolari merg Dumi
nica la biserică.

Cărticica cuprinde cîteva rugăciuni, poezii cu cuprins religios-mo- 
ral, de autori ştiuţi şi neştiuţi, pe care generaţiile de dinainte de 1948 
le învăţau la şcoală sau în familie, precum şi un mănunchi de co
linde de Crăciun, de Anul Nou, ca şi unele versuri de Paşti.

„Voi, dragi copii — se spune în cuvîntul adresat copiilor^ de la 
începutul cărţuliei pe care o semnalăm şi semnat de „părintele 
Gheorghe (Papuc)“ — sînteţi nu numai ca îngerii lui D um nezeule! 
şi ca nişte (flori din grădina r a iu lu i .. .  Iată că noi vă p u n e n y la în -  
demînă un mănuchi, un bucheţel de astfel de fieri, care să vă ajute 
să vă păstraţi nevinovăţia voastră copilărească, să vă luminaţi min
tea, să vă înnobilaţi sim ţăm intele şi să vă întăriţi voinţa pentru a 
deveni oameni de nădejde ai Bisericii şi neamului nostru“.

Cărticica apare cu binecuvîntarea I. P. S. Mitropolit Antonie al 
Ardealului, ea constituind un ajutor şi preoţilor, care au solicitat 
adesea tipărirea unor astfel de culegeri, profesorilor de religie şi al
tor nevoitori care se ocupă cu modelarea sufletelor copiilor noştri, 
educatori care vor găsi piese cu care să-şi presare orele de religie 
sau la alcătuirea unor program e cultural-educative din şcoli sau din 
biserici.

NOTA: Cărticica se găseşte la oficiile protopopeşti din Arhiepisco
pia Sibiului, ca şi la Librăria eparhială din Sibiu, str. Mitropoliei 
nr. 35, unde poate fi cerută şi ramburs, dar nu mai puţine de 50 ex. 
Costul 100 lei exemplarul.

C O M U N I C A T
La iniţiativa Asociaţiei Ecumenice a "Bisericilor din România — 

AIDROM — afiliată la Consiliul Mondial al Bisericilor — Geneva, 
între 8— 12 februarie 1993, a avut loc la sediul Bisericii Unitariene din 
Tg. Mureş un seminar interconfesional cu tema „Biserica slujitoare

Folosind metoda participativă, cei prezenţi s-au rugat şi au lucrat 
împreună într-o atmosferă familială, de înţelegere şi de comuniune 
frăţească în Hristos.

Au fost aduse în discuţie subiecte privind familia, tineretul, copiii 
abandonaţi, bătrînii, faţă de care confesiunile creştine au datoria slu
jirii după pilda supremă a M întuitorului Iisus Hristos, care a venit 
să slujească şi să-şi pună viaţa pentru noi oamenii.

Participanţii au subliniat necesitatea unei schimbări de esenţă în 
m entalitatea întregii societăţi prin responsabilizarea fiecărei fiinţe 
umane ca şi a com unităţilor de orice natură ar fi ele. Dumnezeu i-a 
creat pe oameni şi le-a încredinţat lumea pentru ca ei s-o înfrumu
seţeze şi s-o transforme într-ün adevărat paradis terestru prin iu
birea lor jertfelnică, dincolo de orice diferenţă de rasă, sex, neam, 
cultură şi confesiune, ca şi prin unirea eforturilor lor. După învăţă
tura creştină, fiecare om este responsabil pentru toţi semenii săi, 
ca şi pentru întreaga creaţie, pe care trebuie s-o iubească şi s-o apere 
mai întîi de degradarea pe care o aduce păcatul. De aceea, nimeni

CORESPONDENŢA

Să ne cunoaştem Ortodoxia
®  Dl. Ion Aromanesei, de 70 de ani, din Oradea, originar din Ba

sarabia, ne trimite o propunere:
Să se organizeze periodic în parohii convorbiri cu credincioşii pe 

teme de credinţă. Să se dea dinainte bibliografie pentru lectură şi 
apoi, la o dată dinainte fixată, să se seminarizeze, adică să se dis
cute tema propusă. Preotul să conducă seminarizarea, şi să in te r
vină cînd e nevoie, im portant fiind ca credincioşii înşişi să-şi îm
părtăşească unii altora cunoştinţele şi să şi le verifice.

Dl. Ion Aromanesei se gîndeşte deşigur că în felul acesta credin
cioşii se vor simţi îndemnaţi să citească, să se documenteze, să se 
lăm urească, şi se va ajunge la o trăire creştină ortodoxă mai vie, 
responsabilă.

Experienţa merită încercată, cu grija unei bune pregătiri. Se pot 
lua teme din catehismele pentru copii, pentru adulţi, ca şi pentru 
intelectuali. Acestea există, sínt tipărite şi, la nevoie, mai pot fi re
tipărite. Ele pot fi cerute de la Arhiepiscopia noastră.

Sugerăm consilierilor culturali de la eparhii să se gîndească la mo
dalităţile practice de realizare a unei asemenea lucrări de catehizare.

A SĂDI POMI
— O propunere care m erită atenţie —
®  Dl. loan Bizău, ortodox din Blaj, economist, ne scrie printre 

altele:
„Există la români o tradiţie de a sădi pomi fructiferi la căpătîiul 

morţilor. Poporul român s-a născut creştin, odată cu creştinismul, dar, 
străm oşii noştri, fiind aşezaţi în calea năvălitorilor, nu au avut ră
gazul să cioplească monumente de p iatră pentru a-şi cinsti morţii, 
de aceea în fuga evenim entelor au plantat cîte un pom la că ă- 
tîiul morţilor, pentru ca cei care vor mînca din el să-i pomenească, 
adică să-şi aducă aminte de ei. Sîntem singurul popor care avem de 
la substantivul om  verbul a cmeni (a trata  omeneşte, a cinsti pe ci
neva) şi, de la substantivul pom  verbul a pomeni, adică a aduce a- 
minte de cineva. Fără îndoială că verbul a pomeni îşi trage originea 
din acest cult al pomilor“.

Dl. loan Bizău mai propune ca în cinstea fiecărui copil născut 
părinţii să planteze un număr de pomi, şi copiii în cinstea părinţilor 
decedaţi. îndeam nă apoi la o împădurire sistem atică a locurilor care 
pot perm ite aceasta.

Ne roagă să promovăm aceste propuneri, însuşindu-ni-le ca Bise
rică a neamului. Ni le însuşim. Şi le recomandăm călduros tuturor 
creştinilor noştri ortodocşi. A. P.

La început a fost Inochentie...
— Poezii închinate episcopului martir — 

(Antologie şi prefaţa de Ion Buzaşi, Editor Casa de Cultură,
Blaj, 1992)

Şi la împlinirea a 250 de ani 
de la moartea episcopului în te 
meietor, Blajul a ţinut să m ar
cheze editorial evenimentul, prin 
apariţia în colecţia „Oamenii Bla
ju lu i“ a monografiei lui Nicolae 
Comşa, Inochentie Micu-Klein. 
Acum, la trei secole de la ace
laşi eveniment, profesorul bla- 
jean Ion Buzaşi a alcătuit un 
florilegiu liric, înmănunchind sub 
titlul La început a lost Inochen
tie. . .  poezii închinate episcopu
lui martir. Titlul este preluat 
după un memorabil articol al m a
relui gazetar Pamjil Şeicaru, apă
rut acum 50 de ani, în revista 
„Curentul“ şi reprodus în perio
dicele blajene din acea vreme, 
pentru că i s-a părut autorului 
ediţiei, că în conciziunea lor a- 
ceste cuvinte rezumă esenţa me
taforică a acestor ode. Sínt adu
nate nouă poezii semnate de că
tre Nicolae Lupu, Teodor Mure- 
şanu, Radu Brateş, Traian Dra- 
goş, Ion Gîrleanu, Ion Brad, Ion 
M ărgineanu, Mircea Stîncel şi Ion 
Buzaşi. M ajoritatea poeziilor re 
fac, în limbaj poetic momente 
dintr-un destin biografic înălţă
tor şi exemplar. ..Descălecarea“ 
la Blaj, în acea binecuvîntată zi

de mai 1737, în evocarea lui 
Radu Brateş: „Zi de vară lim
pede, senină, /  Umple zarea, ini
ma şi g în d u l. . .  /  Ce privelişte 
de ape şi lumină /  Se deschide 
ochiului, flămîndul? /  Din rad- 
van cu patru cai coboară /  Tînăr 
episcop cu suflet pur. /  Peste 
ani şi veacuri gîndu-i zboară /  
Doar privirea-i stăruie-m prejur: /  
A lte poezii conferă figurii epis
copului m ăreţie de simbol: încre
derea în puterea de viaţă a n a 
ţiunii române, în forţa de rege
nerare morală a credinţei: ,.No- 
bleţii de neam, mitropolit /  Sub 
cer de manuscrise răsfrînt, /  O 
sfîntă Duminică eşti /  însăşi ru 
găciunea pe pămînt, /  Povara la
crimii cereşti. ((Ion Mărgineanu).

Era bine poate ca aceste „exer
ciţii de adm iraţie“ să fie înso
ţite de imagini ale lui Inochen
tie Micu-Klein în arta plastică, 
semnate de Iuliu Moga, Avram 
Mentzel, Radu Drăgoescu s.a., 
pentru ca în această asociere şi 
omagiul poetic ar ifi căpătat un 
relief mai pregnant. Sugestia poa
te fi fructificată la o eventuală 
reeditare a acestei antologii li
rice.

Prol. D. Holdiş

TABEL N O M I N A L
cu sumele încasate de Ia parohiile din prot. Sălişte, pentru 

Fondul Filantropic Eparhial

Aciliu pr. Covaci loan 5 420 lei
Amnaş pr. Danciu Mircea 370 lei
Apoldu de Jos pr. Ludoşan Ilie 13 573 lei
Apoldu de Sus pr. Ivan loan 57 655 lei
Dobîrca pr. Laschescu Nicolae 5 900 lei
Fîntînele pr. Hîrşan Aurel 3 000 lei
Galeş pr. Udrescu loan Dan —

Gura Rîului I pr. Peană loan 17 750 lei
Gura Rîului II pr. M itrea Petrică 17 750 lei
Gusu pr. Silaşi Nicolae —

Jina I pr. O ltean Pavel 31 000 lei
Jina II pr. Poplăcean Crăciun 18 448 lei
Ludoş px. Fulea loan 8 175 lei
Mag pr. Stîngaciu Silvian 3 400 lei
M iercurea Sibiului pr. Tăuceanu Mihai 12 000 lei
O rlat I pr. Bot Radu 8 000 lei
O rlat II pr. Bogăţan Gheorghe 7 500 lei
Poiana Sibiului I pr. Comşa Dumitru 7 650 lei
Poiana Sibiului II pr. Bija Vasile 7 650 lei
Poiana Sibiului III pr. Hîndoreanu loan 7 700 lei
Rod pr. Verza Vulcu Dumitru 6 625 lei
Săcel pr. Barbu Virgil é 4 000 lei
Sălişte I pr. Ciocan loan 5 000 lei
Sălişte II pr. Bădilă Nicolae 5 000 lei
Sălişte III pr. Roşea Romul 5 000 lei
Sibiel pr. Oancea Zosim 10 700 lei
Sîngătin pr. Bădilă Gheorghe 4 500 lei
Tilişca pr. Tesa loan . 17 630 lei
Vale pr. M unteanu loan 2 500 lei

Total: 299 896 lei
Protopop, Contabil,

Pr. Roşea Romul N artea Constantin

nu poate răspunde chemării sale naturale şi cu atît mai mult che
mării sale de creştin dacă poartă în suflet ura faţă de semenul său, 
faţă de cei cu care trăieşte şi munceşte împreună.

S-a subliniat că împăcarea, toleranţa şi înţelegerea între oameni ca 
premise ale slujirii nu se pot realiza fără a face posibilă prezenţa lui 
Dumnezeu în viaţa noastră de zi cu zi, prin deschiderea spre rugă
ciune şi citirea Cuvîntului lui Dumnezeu.

Participanţii la seminar au formulat proiecte concrete.

Semnalăm... Semnalăm...
Ce se întlmplă în lume şi nu ştie toată lumea?
In fiecare m inu t se cheltuiesc 1,8 milioane de dolari pentru arme 

şi armament.
în  fiecare oră 1 500 de copii mor de foame.
In fiecare zi o specie vegetală sau animală dispare definitiv de dc 

faţa pămîntului. H
Intre 1980— 1990 s-au depăşit săptăm ânal toate recordurile nu

mărului de arestări, torturi, execuţii, exiluri şi alte forme de opre
siune din partea unor guverne opresive, faţă de săptăm înile ante
rioare anului 1980.

în  fiecare luna  sistemul economic mondial adaogă la datoria de 
1500 miliarde de dolari a lumii a treia, alte 7,5 miliarde de dolari 
datorii.

în  fiecare an  o sufrafaţă din pădurea tropicală egală cu trei 
pătrimi din Coreea este irem ediabil distrusă. (Datele de mai sus, 
după Hans Küng, Projet d ’éthique planétaire. La paix mondiale par 
là paix entre les religions, Seuil, 1991).

Toate acestea se referă la întregul glob terestru, la casa noas
tră dintre galaxii. Nu sínt semne încurajatoare. Auzim astăzi din 
ce în ce mai mult cuvîntul „global“ care vrea să însemneze că 
totul trebuie judecat la nivel planetar. Aşa ar trebui. Oare cum 
s-ar putea armoniza economiile, distribuirea bunurilor, grija ecolo
gică, şi îndeosebi apărarea apelor şi a pădurilor, şi cum ar trebui 
lucrat păm întul ca să hrănească suficient toată planeta?

Iată treburi foarte serioase care sínt cam lăsate întîmplării, deşi 
oamenii se cred deştepţi peste tot. Ecologişti există, dar influenla 
lor e încă prea mică. Ar trebui să fie mai convingători şi mai în 
drăzneţi. Vedem că se mai găsesc încă mulţi din aceia care îşi 
văd cu egoism de partea lor de planetă, sau de partea lor de in te
rese, sfidînd faptul că orice lovitură dată naturii într-un loc, se re
simte peste tot. Ecologismul ar trebui poate să devină o mişcare 
de mare p. ndere şi influenţă în lume, nu a tît ca partid, cît ca un clopot 
de trezire la realitate a unei lumi care se sinucide cu picătura chi
nezească a nepăsării, care o roade nemilos şi inexorabil.

A apăra integritatea creaţiei e datoria tuturor. Creştinii ar trebui 
şi ei, şi mai ales ei, să se implice în această apărare, peste tot 
pe unde şi cît pot, ca indivizi şi ca instituţii. Căci Dumnezeu le-a 
făcut pe toate bune, precum cetim în Geneză, şi datoria noastră e 
să le păstrăm  aşa cum le-a creat Dumnezeu. Educaţia ecologică ar 
trebui începută în  şcoli din clasele mici, pînă în cele mari.

*
Hans Küng, precum se ştie de origine elveţian, dar cunoscut pro

fesor de Teologie în Germania, dizident catolic care predă la pro
testanţi, face o analiză a aportului Occidentului la progresul ome
nirii, încercînd să sintetizeze cîteva aspecte dintre cele mai cu
noscute, interesante mai ales prin contrapunerea în faţa aportu
rilor evident pozitive, a com pletărilor pe cît de neîmplinite, pe atît 
de necesare:

Ei, occidentalii, au adus ştiinţa, dar nu şi înţelepciunea.
Ei au adus tehnologia, dar nu şi energia spirituală.
Ei au adus industria, dar nu şi asigurările ecologice.
Ei au adus dem ocraţia, dar nu şi morala (loc. cit. supra).
Să fi rămas neîm plinirile Occidentului pe seama Orientului? Să 

ne ferească Dumnezeu de mîndrie, dar nu e exclus!*
în  colecţia „Spiritualité O rientale“ (nr. 53), care apare la „Abbaye 

de Bellefontaine“ din Franţa, m înăstire de mult preocupată de spiri
tualitatea orientală de care de altfel se preocupă multe din mînăs- 
tirile occidentale astăzi, a apărut c a rteâ r  Stîntul Prolet Ilie, după 
Părinţii Bisericii, în limba franceză şi în condiţii grafice excepţio
nale. Toate studiile, care alcătuiesc o carte monumentală de 703 p 
(1992), sínt scrise de maicile carm élite de la M înăstirea Slintul Ilie 
din Saint-Remy-les-Montbard, tot din Franţa.

E o muncă de albine harnice, cu studii alcătuite după toate ca
noanele unei lucrări de m are ţinută ştiinţifică şi de informaţie eru
dită. Şi nici măcar nu-şi dau numele! „Les soeurs“, şi atît. Pre- i 
zintă şi interpretează tot ce au scris asupra temei Părinţii greci 
Sf. Grigorie de Nazianz, Sf. loan Hrisostom, Sf. Vasile de Seleucia,
Sf. Roman Melódul, Sf. loan Damaschin, Teodoret de Cyr, Procopie 
de Gaza, Sf. Maxim M ărturisitorul. Apoi se ocupă de aceeaşi temă 
în scrierile Părinţilor latini: Sf. Ambrozie de Milan, Cromatiu de 
Aquileea, Fer. Augustin, Cesar de Arles, Isidor de Sevila ş.a. Mer- 
gînd din nou la Părinţii răsăriteni, cercetează tema Ia Sf. Efrem 
Şirul şi la alţi autori, mai mult sau mai puţin cunoscuţi, dar p re
zenţi în diferite colecţii patrologice.

M ăicuţele cunosc limbile în care au fost scrise textele şi lucrează 
cu pricepere şi dăruire monastică, demnă de toată lauda şi admi
raţia.

Să sperăm că şi Seminariile noastre, şi nu numai cele monahale, 
şi Facultăţile care au şi monahi şi monahii, vor pregăti astfel de 
lucrători şi lucrătoare în via Domnului. Căci o asemenea osteneală, 
desigur rod al ascultării, e în acelaşi timp sursă şi cale spre o 
spiritualitate adevărată şi de înaltă calitate.

V irtutea simplităţii din unele mînăstiri e bună şi ea, cînd îşi 
ace motivaţii bine orînduite duhovniceşte, prin duhovnici de răs
pundere. Dar parcă tare at trebui să ne gîndim de două ori, îna
inte de a mai ţine în unele lăcaşuri de retragere duhovnicească, în 
care trebuie să domnească ascultarea, liniştea şi pacea, pe unii care 
s-au aciuat ca simpli „vieţuitori“, cu apucături mai rele decît „în 
lum e“, profitori rudim entari de cele sfinte, oameni care iau numele 
Domnului şi al monahismului în deşert. Umblă după salarii, ca ,,i cum 
nevoinţele monahale trebuiesc salariate toată vremea şi-o petrec 
cu rost şi fără rost pe drumuri, fac colecte fără ştirea stareţilor şi 
stareţelor şi adună arginti pentru ei, iar cît stau „acasă“, adică în 
mînăstire, care nu prea le este casă, nu fac aproape nimic pentru 
obşte. Cer concedii. .. Concedii din monahism! Cine a mai auzit? 
Avva Antonie cel M are în concediu de odihnă! Avva Serapion 
în concediu turistic! Unii vor ranguri şi bani, alţii se împopoţonează 
în costumaţii stridente, chiliile le-au devenit apartam ente, ştiu multe 
despre drepturile cmului pe care le şi invocă, dar nu mai ştiu 
nimic de ascultare şi smerenie. Şi să ne oprim deocam dată aici. Deşi 
ar mai fi multe de spus.

Trebuie să ne trezim. Să însănătoşim  monahismul. Avem exem 
ple de mari părinţi duhovniceşti între noi. Să-i urmăm pe aceştia, 
nu pe cei care se căpătuiesc prin mînăstiri, pentru că nu-s buni de 
nimic „în lume“. Unii ca aceştia nu sínt buni de nimic nici în mî
năstiri. Se justifică doar prin faptul că îşi fac rîndul la biserică 
sau la strană, şi cu asta gata. Aceasta e viaţa monahală pentru ei 
sau, după caz, pentru, ele. Spunea cîndva un călugăr îmbunătăţit: 
„Tipic, tipic şi la inimă nimic!“, adică participări formale la viaţa 
monahală, dar cu inima răm asă mireană, sau mai rău decît mireană. 
Căci există mireni cărora poţi să te închini.

Şi cîte cărţi n-am putea scrie, şi cîtă slujire ■ filantropică şi de 
educaţie n-am putea face şi noi ortodocşii! Şi cîtă linişte şi mîn- 
gîiere n-am putea răspîndi în jurul nostru, unde e atîta nevoie 
de linişte, rugăciune şi mîngîiere. E de la sine înţeles că în cele 
de mai sus ne-am referit la cei din obştile monahale, nu la cei cu 
ascultări speciale, cu chem are şi cu învoirea ierarhilor, stareţilor 
şi stareţelor.

Am scris cu durere şi adîncă mîhnire cele de mai sus. Nu vor fi 
fiind mulţi din aceşti ne-monahi, dar sínt de ajuns cîţiva, ca să 
strice obşti întregi şi să-i sm intească pe credincioşi şi să prezinte 
o imagine falsă a Bisericii. Eu am scris cel dintîi despre părintele 
Cleopa şi despre alţii în Anglia, şi în Franţa şi în America. Eu 
întîi am scris despre cei buni, în multe cărţi. în  ţară şi în străină
tate. Şi voi mai scrie. Pentru că marea m ajoritate o alcătuiesc cei 
buni. Despre unii ca aceştia a scris şi părintele Cleopa, mai ales 
despre duhovnicii lui, şi părintele Ioanichie Bălan şi alţii.

N-aş vrea să trebuiască într-o zi să scriem şi despre ceilalţi. Pe 
nume!

ANTONIE P.
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